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ΑΛΕΣΑΝΤΡΑ ΠΡΙΑΝΤΕ

Η κακοδιαχείριση φέρνει υπερτουρισμό
«Δεν χρειάζεται να μειώσεις τους τουρίστες. Αρκεί να βγεις με
μια καμπάνια και να πεις: “Ποιος Ιούλιος; Κλείσε δύο εβδομά-
δες τον Σεπτέμβριο”», λέει η διευθύντρια του Παγκόσμιου Ορ-
γανισμού Τουρισμού του ΟΗΕ Αλεσάντρα Πριάντε. «Δεν υπάρ-
χει υπερτουρισμός. Υπάρχει κακοδιαχείριση που οδηγεί σε υ-
περτουρισμό», τονίζει χαρακτηριστικά. Σελ. 14

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Μέτρα για τη στεγαστική πίστη
Παρεμβάσεις στον τομέα της στεγαστικής πίστης ετοιμάζει η κυ-
βέρνηση της Ελλάδας για το φθινόπωρο. Σχεδιάζεται η εφαρμο-
γή νέου πλαισίου διαφάνειας για τους servicers, ενώ θα βελτιω-
θούν τα κίνητρα για ένταξη στον εξωδικαστικό μηχανισμό. Επι-
πλέον, η κυβέρνηση σκοπεύει να δώσει τη δυνατότητα χορήγη-
σης στεγαστικών και από μη τραπεζικά ιδρύματα. Σελ. 18

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Πιο αισιόδοξο το ΔΝΤ για την ανάπτυξη 
Βελτιώνεται σταδιακά η εικόνα της παγκόσμιας οικονομίας που
τείνει να αφήσει οριστικά πίσω της την ύφεση της πανδημίας
και τον αντίκτυπο της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία, εκτιμά το
ΔΝΤ. Παραμένουν, ωστόσο, πολλά σύννεφα και σίγουρα θα ήταν
πρόωρη κάθε ιδιαίτερη αισιοδοξία. Προβλέπει πως η παγκόσμια
ανάπτυξη θα επιβραδυνθεί φέτος στο 3%. Σελ. 13

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Σημαντικά εχέγγυα
Στο δυσμενές σενάριο που ετοίμασε
η ΕΚΤ, η άνοδος στις τιμές των πρώτων
υλών σε συνδυασμό με το αυξημένο
εργατικό κόστος θα «κρατήσουν» τον
πληθωρισμό στα ψηλά για μια περίοδο
τριών ετών. Συγκεκριμένα, το σενάριο
προβλέπει για φέτος πληθωρισμό στο
9,7% ακολουθούμενο από 5,3% το
2024 και 3,8% το 2025. Αντίστοιχα,
τα βραχυπρόθεσμα επιτόκια θα κυ-
μανθούν στο 5,2% για φέτος υποχω-
ρώντας στο 4,3% προς το τέλος της
τριετίας.  

Το πιο πάνω σενάριο κλήθηκαν να
αντιμετωπίσουν 98 τράπεζες που συμ-
μετείχαν στην άσκηση ακραίων σε-
ναρίων του 2023 και αποτελούν το
80% του συνόλου των ισολογισμών
όλων των ευρωπαϊκών τραπεζών. Σε
αυτές περιλαμβάνονται 57 μεγάλες
και 41 μεσαίες τράπεζες που εποπτεύ-

ονται απευθείας από την Φρανκφούρ-
τη. Στην δεύτερη κατηγορία έχουμε
τη συμμετοχή της Τράπεζας Κύπρου
και Ελληνικής Τράπεζας. 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα που
δημοσίευσε στις 28 Ιουλίου η ΕΚΤ, οι
ευρωπαϊκές τράπεζες είναι σε θέση
να αντιμετωπίσουν με επιτυχία μια
τριετή οικονομική καθίζηση. Συγκε-
κριμένα, ο πρωτοβάθμιος δείκτης κε-
φαλαίων των 98 συστημικών τραπεζών
σε ένα τέτοιο σενάριο θα μειωνόταν
κατά 4,8% και θα προσέγγιζε το 10,4%. 

Το σενάριο της οικονομικής καθί-
ζησης περιλαμβάνει στασιμοπληθω-
ρισμό με ψηλά επιτόκια και έχει ως
αποτέλεσμα την αύξηση του πιστω-
τικού κίνδυνου καθώς τα νοικοκυριά
και οι επιχειρήσεις θα παράγουν λι-
γότερα εισοδήματα. Οι ζημιές στα
χαρτοφυλάκια δανείων από αυτό το

σενάριο έχουν εκτιμηθεί στο 4,5%
των πρωτοβάθμιων κεφαλαίων για
τις υπό εξέταση τράπεζες. 

Απώλεια στα κεφάλαια της τάξης
του 1,4% προκύπτει από τον κίνδυνο
της αγοράς εφόσον τα στοιχεία του
ισολογισμού αποτιμηθούν στις τρέ-
χουσες αξίες κατά τη διάρκεια του
δυσμενούς σεναρίου. Το συγκεκριμένο
εύρημα είναι σημαντικό γιατί προ-
σεγγίζει την περίπτωση της Silicon
ValleyBankη οποία κατάρρευσε εντός
του έτους μετά που η αξία των κεφα-
λαίων της εξανεμίστηκε όταν οι τιμές
των ομολόγων κινήθηκαν πτωτικά
λόγω της αύξησης των επιτοκίων.   

Η πλευρά των εσόδων στο σενάριο
του τριετούς στασιμοπληθωρισμού
θα προκαλέσει απώλειες στα κεφάλαια
των τραπεζών της τάξης του 3,6%.
Έχει αποδειχθεί μέσα από την άσκηση

ότι τράπεζες που έχουν την πλειοψη-
φία των δανείων τους σε κυμαινόμενο
επιτόκιο –η περίπτωση των κυπριακών
τραπεζών– είναι ευνοημένες από ένα
καθεστώς ολοένα αυξανόμενων επι-
τοκίων. Έχουμε λοιπόν με τον πλέον
επίσημο τρόπο επιβεβαίωση της τάσης
που παρατηρούμε στους ισολογισμούς
των κυπριακών τραπεζών, επιτρέπο-
ντας μετά από πολλά χρόνια την πλη-
ρωμή μερισμάτων στους μετόχους. 

Πολύ σημαντικό επίσης εύρημα
της άσκησης του 2023 έχει να κάνει
με το γεγονός ότι η μείωση στα κε-
φάλαια κάτω από το δυσμενές σενάριο
είναι μικρότερη σε σύγκριση με προη-
γούμενες ασκήσεις, πράγμα που α-
ποδεικνύει ότι το τραπεζικό σύστημα
έχει καταγράψει σημαντική πρόοδο
τα τελευταία χρόνια.  

Η άσκηση ακραίων σεναρίων 2023

αποτυπώνει με τον πιο ξεκάθαρο τρό-
πο ένα τραπεζικό σύστημα που είναι
έτοιμο αφενός να στηρίξει την ευρω-
παϊκή οικονομία, αφετέρου να τολ-
μήσει το επόμενο βήμα προς την πλή-
ρη ενοποίηση. Σε μια τέτοια περίπτω-
ση θα επιδιωχθεί η πανευρωπαϊκή
κάλυψη των καταθέσεων απαλλάσ-
σοντας μια για πάντα τους Ευρωπαίους
καταθέτες από τον εφιάλτη απώλειας
των οικονομιών τους μέσα από μια
πιθανή κατάρρευση. Οι ενισχυμένοι
τραπεζικοί ισολογισμοί όπως κατέδειξε
η άσκηση του 2023, προσφέρονται
για πλήρη συμμόρφωση και εφαρμογή
όλων των μεταρρυθμίσεων που προ-
νοεί η Βασιλεία ΙΙΙ. Έτσι θα έχει εκ-
πληρωθεί η απαραίτητη προϋπόθεση
για να μπορέσει να ανοιχθεί το επό-
μενο μεγάλο κεφάλαιο που αφορά
τους καταθέτες.

Με νέες αυξήσεις στις τιμές των καυ-
σίμων μπήκε ο Αύγουστος. Ηδη χθες
το απόγευμα η μέση τιμή της αμόλυ-
βδης 95 οκτανίων διαμορφώθηκε στο
1,5 ευρώ το λίτρο, ενώ το ίδιο κατα-
γράφηκε και στο πετρέλαιο κίνησης,
με την μέση τιμή παγκύπρια να δια-
μορφώνεται στα 1,530. Εκτιμάται ότι
η πορεία των τιμών θα συνεχίσει α-
νοδικά, καθιστώντας πιο δαπανηρές
τις μετακινήσεις την περίοδο του Δε-
καπενταύγουστου. Σύμφωνα με τον
Μάριο Δρουσιώτη από τον Σύνδεσμο

Προστασίας Καταναλωτών, ήδη από
χθες, μια εταιρεία πετρελαιοειδών α-
νακοίνωσε σημαντικές αυξήσεις της
τάξης των 3,5 σεντ/λίτρο για την α-
μόλυβδη 95 οκτανίων, κατά 4,5 σεντ/λί-
τρο πιο πάνω για το πετρέλαιο κίνησης
και κατά 6 σεντ/λίτρο πιο πάνω για
το πετρέλαιο θέρμανσης. Τις επόμενες
μέρες αναμένεται να ακολουθήσουν
και οι υπόλοιπες εταιρείες. Αυξημένοι
λόγω του τερματισμού της επιδότησης
θα είναι και οι λογαριασμοί του ρεύ-
ματος. Σελ. 5

Αυγουστιάτικος
«καύσωνας» σε
καύσιμα-ρεύμα
Αρχισαν ήδη οι αυξήσεις στα πρατήρια

ΗΠΑ

Η «gig  economy»
αλλάζει την οικονομία

Η άνοδος της «gig economy» αλλάζει
το πρόσωπο της οικονομίας των Ηνω-
μένων Πολιτειών. Περισσότεροι από
5,4 εκατομμύρια άνθρωποι συμμετέ-
χουν στην ευέλικτη μορφή εργασίας,
μια τάση που κερδίζει έδαφος την τε-
λευταία δεκαετία και περιγράφει την
άνοδο της εργασίας freelancing μέσω
εφαρμογών, όπως Doordash, Uber, 
Lyft και Instacart. Σελ. 9

ΣΕ 5 ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Τα καιρικά φαινόμενα
στοίχησαν 2 δισ. ευρώ

Περισσότερες από 145 δισ. ευρώ εί-
ναι οι οικονομικές απώλειες στην
Ε.Ε. την τελευταία δεκαετία, λόγω
της κλιματικής αλλαγής, αναφέρει
έκθεση της Eurostat. Για την Ελλάδα
αναφέρει πως το κόστος των καιρι-
κών φαινομένων από το 2016 έως το
2021 ξεπερνούν τα 2 δισ. ευρώ. Το ί-
διο ανησυχητικές είναι και οι εκτιμή-
σεις της Moody’s. Σελ. 16

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ

Συμμαχία των «7» για 
ηλεκτρικά αυτοκίνητα

Επτά μεγάλες αυτοκινητοβιομηχανίες
ενώνουν δυνάμεις για να αυξήσουν
τις πωλήσεις των ηλεκτρικών τους
αυτοκινήτων. Οι BMW Group, General
Motors, Honda, Hyundai, Kia,
Mercedes-Benz και Stellantis θα ε-
πενδύσουν 1 δισ. δολ. σε μια κοινο-
πραξία, για κατασκευή 30.000 σταθ-
μών φόρτισης σε αυτοκινητοδρόμους
στις ΗΠΑ και τον Καναδά. Σελ. 12
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Εσπασε τελικά το ραγισμένο
γυαλί Γκάτσκε και Ελληνικής 
Το «βελούδινο» διαζύγιο και η υποχρεωτική άδεια με απολαβές

Το γυαλί μεταξύ της Ελληνικής Τρά-
πεζας και του CEO της, Oliver Gatzke,
είχε ραγίσει από το 2022. Το τεταμένο
κλίμα μεταξύ μερικών μεγαλομετόχων
και του ιδίου ήταν εμφανές και στην

τελευταία Ετήσια Γενική Συνέλευση.
Τελικά επήλθε το «βελούδινο» διαζύγιο,
αφού θα συνεχίσει να πληρώνεται βά-
σει του συμβολαίου του έως τον Ιούλιο
του 2024. Σελ. 3

Αναβαθμίζεται η ανώτατη
εκπαίδευση στην Κύπρο
Οι θέσεις των πανεπιστημίων σε διεθνείς κατατάξεις
Αναβαθμίζεται η ανώτατη εκπαίδευση
στην Κύπρο. Την ακαδημαϊκή χρονιά
2021-2022 φοιτούσαν πέραν των 60
χιλιάδων, με το 47% να είναι Κύπριοι,
το 35% να προέρχεται από χώρες της
Ε.Ε. και το 18% από τρίτες. Στην κα-

τάταξη των δημοφιλέστερων πανε-
πιστημιακών κατατάξεων στην ψη-
λότερη θέση βρίσκεται το Πανεπι-
στήμιο Κύπρου, ενώ σημαντικές θέσεις
καταλαμβάνουν και άλλα ανώτατα ι-
δρύματα. Σελ. 4

Οι διακοπές στις χώρες της νότιας Ευρώπης παραμένουν φθηνότερες από ό,τι σε άλλους «ανταγωνιστικούς» καλοκαιρινούς προορι-
σμούς διεθνώς, παρά το γεγονός ότι το κόστος τους έχει αυξηθεί, με τους τουρίστες να προτιμούν την περιοχή, σημειώνει η Allianz
Research. Ωστόσο, χώρες όπως η Ελλάδα, η Ιταλία, η Ισπανία και η Πορτογαλία, οι οποίες έχουν υψηλή εξάρτηση από τον ξένο τουρι-
σμό, θα πρέπει να επενδύσουν περισσότερα για να διατηρήσουν την ελκυστικότητά τους. Σελ. 8

Φθηνότερες οι διακοπές στη νότια Ευρώπη

Περισσότερες από 1.000 πολυεθνικές
έχουν πλήρως εγκαταλείψει τη Ρωσία
μετά την εισβολή στην Ουκρανία. Πα-
ράλληλα, όμως, τουλάχιστον 400 με-
γάλες πολυεθνικές εξακολουθούν να
δραστηριοποιούνται στη Ρωσία και
να παράγουν πολλά δισ. για τη χώρα.
Ποικίλες και ουσιαστικές είναι οι αιτίες
που τις εμποδίζουν να αποχωρήσουν

ακόμη κι αν το θέλουν. Ορισμένες βρί-
σκονται εγκλωβισμένες στη ρωσική
αγορά πρωτίστως επειδή δεν βρίσκουν
ενδιαφερόμενο αγοραστή που να μην
εμπίπτει στην κατηγορία των επιχει-
ρήσεων στις οποίες έχουν επιβληθεί
κυρώσεις. Ακόμη και στην περίπτωση,
όμως, που αντιπαρέρχονται αυτό το
εμπόδιο, το Κρεμλίνο έχει προσθέσει

νέους όρους: επιβάλλει στις ξένες ε-
πιχειρήσεις να πουλήσουν τις μονάδες
τους με έκπτωση τουλάχιστον 50%,
που συνεπάγεται αυτομάτως μεγάλες
ζημίες για τις δυτικές βιομηχανίες.
Προπαντός, όμως, απαιτεί να κατα-
βάλουν ένα είδος «φόρου αποχώρη-
σης» της τάξης του 10% της αξίας στην
οποία θα πουληθεί η εταιρεία. Σελ. 10

Εγκλωβισμένες στη Ρωσία πάνω από 400 πολυεθνικές 



Mία ενδιαφέρουσα έκθεση εγκαινιάζεται σε
δύο χώρους στην ορεινή κοινότητα της
Γαλάτας, με τίτλο «Οικισμοί: ανάποδα βου-
νά», με τη συμμετοχή οκτώ καλλιτεχνών
από την Κύπρο, τη Γερμανία/Σλοβενία και
την Ελλάδα. Η δράση θα παρουσιαστεί
στον χώρο του Αερικού, που βρίσκεται στο
κέντρο του χωριού και στον Νερόμυλο της
Ροδούς. Αυτή είναι η πρώτη έκθεση με
τίτλο «Ανάποδα Βουνά» του διεθνούς artist-
led πρότζεκτ Settlements | Οικισμοί, σε
οργάνωση και επιμέλεια μιας ομάδας καλ-
λιτεχνών από την Κύπρο και το εξωτερικό
που απαρτίζεται από τους: Βίκυ Περικλέους
(Κύπρος), Burchhard Garlichs, (Γερμανία),
Δημήτρη Νεοκλέους, (Κύπρος), Κυριάκο
Καλλή (Κύπρος), Μιχάλη Νικολαΐδη (Γερ-
μανία), Nika Span (Γερμανία/Σλοβενία),
Πανίκο Τεμπριώτη (Κύπρος), Στέφανο Κα-
ράμπαμπα (Ελλάδα).

Την ημέρα των εγκαινίων, στις 11 το
πρωί θα πραγματοποιηθεί διάλεξη από τη
δρα Αναστασία Χάματσου με θέμα «Δια-
χρονικές (ιδιαι)ετερότητες και αξίες του
Ολύμπου της Κύπρου» και με το τέλος της
διάλεξης θα ακολουθήσει ξενάγηση στους
χώρους της έκθεσης από τους συμμετέχο-
ντες καλλιτέχνες. 

Μια ανοικτή εγκατάσταση
Όπως αναφέρει στο δελτίο Τύπου η ει-

καστικός Βίκυ Περικλέους το διερευνητικό
πρότζεκτ Settlements | Οικισμοί εστιάζει
στην ανάπτυξη και επιμέλεια περιεχομένων,
καταστάσεων και εκθέσεων τέχνης τα οποία
εμπλέκουν πολλαπλά μέσα, τεχνολογίες
και τρόπους, ικανά να επανα-διαπραγμα-
τευτούν χωροχρονικές έννοιες των βιοπο-
λιτικών τοπίων σε παρόντα χρόνο. Η πρώτη
αυτή έκθεση «Ανάποδα Βουνά» προτείνεται
ως μια ανοικτή εγκατάσταση στους χώρους
Αερικό και Νερόμυλο της Ροδούς του χωριού

Γαλάτα, που επεκτείνονται φυσικά και
νοητά κατά μήκος του ποταμού Κλάριου
ή Καρκώτη και που συναντούν νοητά τις
κοινότητες των περιοχών και των εδαφών
του Τροόδους. Οι τόποι αυτοί επανα-προ-
τείνονται ως χώροι εναλλακτικών εκφρά-
σεων και μετασχηματιστικών περισυλλογών
πάνω σε ετερο-χρονικότητες και σε μοτίβα
ζωής, θανάτου και ανα-γέννησης σε σχέση
με το βιοπολιτικό τοπίο των περιοχών και
των κοινοτήτων του Τροόδους, όπως αυτό

αναπτύσσεται ριζωματικά αλλού, αλλά και
όπως το Άλλο αλληλοεπιδρά με αυτό. Η ε-
γκατάσταση των έργων στα εδάφη αυτά,
υποδεικνύει και επιδιώκει την ανάδυση
μιας άλλης κοινότητας. Παρ’ όλη την προ-
σωρινότητά της, στο πλαίσιο μιας εικαστικής
έκθεσης, ενσωματώνει ταυτόχρονα, μαρ-
τυρίες των βιοπολιτικών στρωμάτων, αφη-
γήσεων κα χωροχρονικών υπολειμμάτων
των περιοχών της Σολέας και του Τροόδους.
Η έκθεση και το ευρύτερο πρότζεκτ κινείται

από μια τοπική σε μια δια-τοπική ανάπτυξη
και κατανόηση. Επιθυμεί ν’ αναπτύξει
δίκτυα και μοτίβα εναλλακτικών οικονομιών
ζωής και παραγωγής μέσα στους κόσμους
ικανά να ξαναφανταστούν νέες αναδύσεις
και άλλους χώρους στοργής και τρόπους
συνδιαλλαγής και συμπερίληψης κοινοτή-
των και τόπων.

Πληροφορίες: Εκθεση «Ανάποδα Βουνά»: Γα-
λάτα, Κοιλάδα Σολέας, στον Νερόμυλο της Ρο-
δούς και στο Αερικό. Η έκθεση διοργανώνεται
και επιμελείται από τους συμμετέχοντες καλ-
λιτέχνες: Βίκυ Περικλέους, Burchhard
Garlichs, Δημήτρη Νεοκλέους , Κυριάκο Καλ-
λή, Μιχάλη Νικολαΐδη, Nika Span, Πανίκο Τε-
μπριώτη, Στέφανο Καράμπαμπα. Εγκαίνια 13
Αυγούστου. Διάρκεια έως 20 Αυγούστου.
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Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

Φεστιβάλ Φέγγαρος 2023
Το Φέγγαρος ανακοινώνει το πλουσιότερο του
line up και η ενδέκατη του έκδοση αναμένεται
να είναι η συναρπαστικότερη μέχρι σήμερα.
Το χωριό Κάτω Δρυς, το «σπίτι» του φεστιβάλ
από το 2014, θα ντυθεί και πάλι γιορτινά φιλο-
ξενώντας τέσσερις σκηνές που θα χαρίσουν
στους επισκέπτες 45 ώρες μουσικής, από τις 3
μέχρι τις 5 Αυγούστου. Το δημοφιλές φεστιβάλ
αποκαλύπτει το αναλυτικό πρόγραμμα των 50+
παραστάσεων που θα φιλοξενήσει φέτος στις
σκηνές του! Το φετινό πρόγραμμα παρουσιάζει
μεγάλα παγκοσμίου φήμης acts όπως ο Αυστρα-
λός σούπερ σταρ και φαινόμενο του YouTube,
Dub FX feat. Mr Woodnote, οι Νεοϋορκέζοι
rockers και ακτιβιστές The Last Internationale,
καθώς και διεθνή ανερχόμενα αστέρια όπως το
ιαπωνικό ντουέτο ηλεκτρονικής μουσικής
WaqWaq Kingdom και οι Βρετανομαλτέζες
punk-rockers ENN. 

Στις σκηνές Field Stage και Village Stage το
φεστιβάλ θα παρουσιάσει, επίσης, την αφρόκρεμα
της σύγχρονης ελληνικής εναλλακτικής folk
και pop σκηνής. Ξεχωρίζουν φέτος ο ράπερ Ει-
σβολέας με την μπάντα του, η ιέρεια της ποπ
Nalyssa Green, οι πανκ-ο-πανηγυρο-ψυχεδελικοί
Thrax Punks, το εκρηκτικό ντουέτο παραδο-
σιακής μουσικής Kadinelia και οι ονειρικοί
Usurum. Στηρίζοντας σταθερά την τοπική σκηνή
το φεστιβάλ Φέγγαρος θα φιλοξενήσει ανάμεσα
σε άλλα τους Zivanished, Tterlikkas x Fuzz Bus,
Della, Sophia Patsalides, Rumba Attack και τους
IslandSeeds, καθώς και άλλα κρυμμένα διαμάντια
της κυπριακής μουσικής σκηνής. 

Οι σκηνές του φεστιβάλ CarlsbergBeerGarden
και Museum Κασκαντέρ θα λειτουργούν καθ’
όλη τη διάρκεια των τριών ημερών δίνοντας
στους επισκέπτες εναλλακτικές επιλογές με
stand-up comedy, δυναμικά DJ sets αλλά και ι-
διαίτερα live acts. 
Info/Tickets: fengaros.com | FB: facebook.com/
fengaros

Ομάδα Arttitude: «Εν Χορώ»
Οι πλατείες στα χωριά ήταν πάντα ένας χώρος
συναναστροφής, επαφής και ξεγνοιασιάς. Ένας
χώρος διαμαρτυρίας και διεκδίκησης, επίσης,
όπου συναντιούνταν γενιές, κοινωνικά στρώματα,
απόψεις, σκέψεις και συναισθήματα. Σε μια σύγ-
χρονη εποχή αποστασιοποίησης και απομόνω-
σης, η ενεργοποίηση μιας πλατείας μέσα από
ένα χορογραφικό δρώμενο έρχεται να μας θυμίσει
τη δύναμη της συλλογικότητας και της ελευθε-
ρίας. Ευρύτερος στόχος της συγκεκριμένης πα-
ραγωγής είναι να φέρει το κοινό ακόμη πιο
κοντά στις πλατείες –τις πλατείες όχι απλώς ως
μέρη διασκέδασης και ψυχαγωγίας αλλά και ως
φυτώρια διαφορετικής θέασης του παρόντος
και του μέλλοντος. Χορογράφος: Εύη Παναγιώτου,
Ανάπτυξη Ιδέας – Δραματουργία: Μαρία Α. Ιω-
άννου, Χορεύτριες: JuliaBrendle, Έλενα Γαβριήλ,
Νικόλ Κωνσταντίνου, Κατερίνα Τυλληρίδου,
Μάγδα Αργυρίδου, Τζούλη Χαραλαμπίδου, Άννα

Νικολαΐδου, Μουσική: Αντρέας Ροδοσθένους,
Σοπράνο: Βασιλική Κωνσταντή. 
Παραστάσεις: 30 Ιουλίου, Πολιτιστικό Πολυδύναμο
Κέντρο Λιμνάτη, 1 Αυγούστου Χώρος Εκδηλώσεων
της Κοινότητας Καλού Χωριού, 5 Αυγούστου, Πλα-
τεία Μουσείου Λαδιού Συλίκου, ώρα έναρξης παρα-
στάσεων 7:00 μ.μ. Είσοδος ελεύθερη.

Πολιτιστική Αποκέντρωση
Συναυλία σύμπραξης παραδοσιακής μουσικής
και σύγχρονης δημιουργίας παρουσιάζεται σε
πέντε κοινότητες στο πλαίσιο του Προγράμματος
Πολιτιστικής Αποκέντρωσης. Οι συναυλίες με
τίτλο «Του Έρωτα και του Τόπου» με τον Γιώργο
Καλογήρου και το μουσικό σχήμα Σαντούτο πα-
ρουσιάζονται κατά σειρά σε Σπήλια, Αγρό, Πε-
δουλά, Τάλα και Φρέναρος. Παρουσιάζονται από
τη σκοπιά του σχήματος παραδοσιακής μουσικής
«Σαντούτο» επιλογές από το σύνολο του έργου
του Κύπριου συνθέτη Γιώργου Καλογήρου, με

συμμετοχή του ίδιου του δημιουργού. Στο πρό-
γραμμα εντάσσονται ενορχηστρώσεις βασισμένες
σε παραδοσιακούς ήχους. Συντελεστές: Γιώργος
Καλογήρου (συνθέτης), Γιώργος Λάμπρου (βιολί),
Κωνσταντίνα Ξενοφώντος (φωνή), Χαράλαμπος
Παντελή (λαούτο), Βερόνικα Αλωνεύτου (σα-
ντούρι), Χρίστος Χριστοδούλου (ηχολήπτης). 
Συναυλίες 3 Αυγούστου Αγρός, Απεήτειο Γυμνάσιο,
8:30 μ.μ. 4 Αυγούστου Πεδουλάς, Προαύλιο εκκλη-
σίας Τιμίου Σταυρού, 7:30 μ.μ. 13 Αυγούστου Τάλα,
Κοινοτικό Πάρκο, 8:30 μ.μ. και 8 Σεπτεμβρίου Φρέ-
ναρος, Αμφιθέατρο Κοινοτικού Συμβουλίου, 8:00
μ.μ. Είσοδος ελεύθερη.

Θερινό Σινεμά 
Στο πλαίσιο των προβολών της Κινηματογραφικής
Λέσχης Λάρνακας την Τετάρτη 2 Αυγούστου
προβάλλει τη ρομαντική κωμωδία «Ο Άντρας
των Ονείρων Μου», της Maria Schrader, της
σκηνοθέτιδας του «Unorthodox», η οποία επι-

στρέφει με μια παιχνιδιάρικη ταινία για την
αγάπη στην εποχή της τεχνολογίας! Με σκοπό
να χρηματοδοτήσει τις έρευνες της, μια επι-
στήμονας δέχεται την πρόταση να πάρει μέρος
σε ένα απίστευτο πείραμα. Για τρεις εβδομάδες
θα πρέπει να συγκατοικήσει με ένα ανθρωποειδές
ρομπότ, τον Τομ, ο οποίος είναι σχεδιασμένος
για να ικανοποιεί κάθε της ανάγκη! Θα ακολου-
θήσει 15λεπτη συζήτηση της ταινίας. 
Μουσείο Πιερίδη, Ζήνωνος Κιτιέως 4, Λάρνακα. Εί-
σοδος Ελεύθερη.

«Ροές Μνήμης»
Ο Δήμος Λάρνακας και ο Δήμος Αραδίππου έχουν
διοργανώσει αναδρομική έκθεση του Αριστείδη
Πατσόγλου με τίτλο «Ροές Μνήμης». Παρου-
σιάζονται σημαντικά έργα της προσωπικής καλ-
λιτεχνικής διαδρομής του Αριστείδη Πατσόγλου. 
Δημοτική Πινακοθήκη Λάρνακας, λεωφόρος Αθη-
νών, Πλατεία Ευρώπης. Λάρνακα. Διάρκεια έκθεσης
ώς 19 Αυγούστου.

Το ημερολόγιο ενός τρελού 
Η έκδοση του έργου «Το Ημερολόγιο ενός τρελού»
που παρουσιάζεται στο Τεχνόπολις 20 στην
Πάφο είναι αποτέλεσμα δουλειάς δεκαπέντε
χρόνων. Κουβαλά μαζί της μνήμες άπειρες αλλά
και τους χώρους που ανέβηκε ώς τώρα. Αυτή
τη φορά ο μονόλογος προσκαλεί τη Στέφανη
Νεοφύτου που θα αυτοσχεδιάσει φωνητικά
πάνω στα θέματα που έγραψε ο αείμνηστος
Γιώργος Χριστοδουλίδης. Πρόκειται για το κλα-
σικό αριστούργημα του Γκόγκολ που ακολουθεί
την πορεία ενός μελαγχολικού και μπερδεμένου
δημοσίου υπαλλήλου στην απομόνωση, την
τρέλα και μοιραία στη λύτρωσή του. Το έργο
είναι διασκευασμένο στα κυπριακά από τον
Μάριο Ιωάννου και τον Σπύρο Χαραλάμπους. 
Επί Σκηνής: Μάριος Ιωάννου, Στέφανη Νεοφύτου.
Πέμπτη 3 Αυγούστου, ώρα 8:30 μ.μ. Τεχνόπολις 20,
λεωφ. Νίκου Νικολαΐδη 18, Πάφος. Τηλ. 70002420.

Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

Οικισμοί: Ανάποδα Βουνά:  Οπτική Συμφωνία
Side Specific – Εικαστική Εκθεση

Η δουλειά της Δικοινοτικής Επιτροπής για την Προστασία
της Πολιτιστικής Κληρονομιάς και οι έως τώρα Ε/κ επικεφαλής
της σίγουρα δεν έχουν ανάγκη από τη δική μου επιβεβαίωση
του καλού τους έργου. Πολλές φορές έχω γράψει για τη
μνήμη και την αξία που εγώ της προσδίδω, ιδίως όταν τα
πράγματα είναι σε ένα νεκρό σημείο, οπότε και αυτή σχεδόν
τα αναζωογονεί, δεν ξέρω αν τα φέρνει και πάλι στη ζωή,
ωστόσο διατηρεί εκείνες τις συνάψεις του νου ζωντανές. Η
Δικοινοτική Επιτροπή για την Προστασία της Πολιτιστικής
Κληρονομιάς έχει σπουδαίο έργο μπροστά της και αυτό που
έχει επιτελέσει είναι άξιο θαυμασμού, με τις δυσκολίες να
είναι πολλές φορές ανυπέρβλητες, γιατί τα εμπόδια είναι
πολλά και χρειάζεται κόπος πολύς. 

Έχοντας ταξιδέψει σε πάρα πολλά χωριά και κωμοπόλεις
της κατεχόμενης Κύπρου, έχω διαπιστώσει ιδίοις όμμασι
πόσο εύκολο είναι να εξαφανιστεί από τη μία μέρα στην
άλλη κάθε ίχνος προηγούμενης ύπαρξης. Πόσο εύκολο είναι
να αλλοιωθεί το περιβάλλον και ο τόπος και αυτός να μη
θυμίζει σε τίποτε από αυτό που ήταν. Η κατάσταση δεν
είναι εύκολη και ο χρόνος και οι άνθρωποι πολλές φορές
κάνουν δυσκολότερες περιπτώσεις που φαίνεται ότι έχουν
δρομολογηθεί. 

Ένα τέτοιο είναι και το ανακύψαν ζήτημα του Αποστόλου
Ανδρέα, με την πρόθεση για λειτουργία μουσουλμανικού
χώρου προσευχής στο προαύλιο της μονής. Οπωσδήποτε
δεν είναι μία υπόθεση που πρέπει να τη σκεφτόμαστε ελαφρά
τη καρδία, ούτε εμείς, ούτε οι πολιτικοί μας. Φυσικά ούτε
προσφέρεται για ασκήσεις μικροπολιτικής, κυρίως γι’ αυτό,
διότι κινδυνεύεις να μπεις σε επικίνδυνες ατραπούς και να
μην μπορείς να βγεις και τότε κάθε στόχος μπορεί να χαθεί.

Το μοναστήρι του Αποστόλου Ανδρέα στην Καρπασία
είναι ένα μνημείο που χρήζει οικουμενικής προστασίας,
τόσο για την ιστορική του αξία, όσο και για την αυταξία του
ως τόπου κυπριακού, που στα πανηγύρια του κάποτε Τ/κ
και Ε/κ συναντιόντουσαν και εν τω μέσω αγοραπωλησιών
όριζαν την καθημερινότητά τους και τις κοινωνικές τους
σχέσεις. Ο Απόστολος Ανδρέας δεν είναι και δεν πρέπει να
γίνει πεδίο άσκησης πολιτικής, όσο και αν αισθανόμαστε –
ίσως και δικαίως– ότι προκαλείται η δική μας πλευρά. Σημασία
έχει να γνωρίζουμε τι θέλουμε να κάνουμε σε συνθήκες ι-
διάζουσες και σίγουρα δύσκολες πολιτικά φορτισμένες.
Ποιος είναι ο στόχος μας και πού θέλουμε να καταλήξουμε.
Αισθάνομαι ότι οι κινήσεις που πρέπει να γίνονται κάθε
φορά είναι χειρουργικές προκειμένου να διασωθεί ένα
μνημείο ένθεν και ένθεν της διαχωριστικής γραμμής, οι ι-
σορροπίες που πρέπει να τηρούνται είναι τόσο λεπτές που
μία μόνο φράση μπορεί να γκρεμίσει ό,τι χτιζόταν για μήνες.
Τα πράγματα δεν είναι εύκολα, οι προκλήσεις πολλές και
δεν είναι όλες ορατές διά γυμνού οφθαλμού. Σημαντικό
είναι λοιπόν να διαβάζουμε τις συνθήκες, να αναγνωρίζουμε
το πρόβλημα και να προσπαθούμε υπό τας περιστάσεις να
βρούμε την αρμόζουσα λύση, αν στόχος μας είναι η διάσωση
της πολιτιστικής κληρονομιάς της Κύπρου, αν δεν θέλουμε
να έχουμε άλλες Αυγασίδες και όχι μόνο.

Η φυσική φθορά, η ανθρώπινη παρέμβαση, και η πρόοδος
πολλές φορές έχουν το ίδιο καταστροφικό αποτέλεσμα, την
ολική απώλεια της μνήμης, αλλά και του ίδιου του πολιτιστικού
αντικειμένου. Θα πρέπει να έχουμε κατά νου την αλλοίωση
του χαρακτήρα του τόπου, την εργαλειοποίηση της θρησκείας,
και κατά πόσο ισχύει η μακιαβελική ρήση «Οι άνθρωποι
προσβάλλουν ή από φόβο ή από μίσος». Αυτές τις δύο λέξεις,
τον φόβο και το μίσος, η Δικοινοτική Επιτροπή για την Προ-
στασία της Πολιτιστικής Κληρονομιάς προσπαθεί να εξαλείψει
από τη συλλογική μνήμη, και είναι σίγουρο ότι δεν είναι
εύκολη άσκηση, σε πολλαπλά επίπεδα, πρακτικά και μη. 

Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Το Φεστιβάλ Φέγγαρος ανακοινώνει το πλουσιότερο του line
up, φιλοξενώντας τέσσερις σκηνές που θα χαρίσουν στους επι-
σκέπτες 45 ώρες μουσικής, από τις 3 μέχρι τις 5 Αυγούστου.

Η έκδοση του έργου «Το Ημερολόγιο ενός
τρελού» που παρουσιάζεται στο Τεχνόπολις
20 στην Πάφο είναι αποτέλεσμα δουλειάς δε-
καπέντε χρόνων. 

<<<<<<<

Στην έκθεση «Οικισμοί: Ανάπο-
δα βουνά» συμμετέχουν οκτώ
καλλιτέχνες από την Κύπρο, τη
Γερμανία/ Σλοβενία και την Ελ-
λάδα. Η δράση θα παρουσια-
στεί στον χώρο του Αερικού,
που βρίσκεται στο κέντρο του
χωριού και στον Νερόμυλο της
Ροδούς.

Λεπτές ισορροπίες 

Συναυλία σύμπραξης παραδοσιακής μουσικής
και σύγχρονης δημιουργίας παρουσιάζεται σε πέ-
ντε κοινότητες στο πλαίσιο του Προγράμματος
Πολιτιστικής Αποκέντρωσης.

H έκθεση και το ευρύτερο πρότζεκτ κινείται α-
πό μια τοπική σε μια διατοπική ανάπτυξη και κα-
τανόηση. 

Οι τόποι επαναπροτείνονται ως χώροι εναλλακτικών εκφράσεων και μετασχηματιστικών περισυλ-
λογών πάνω σε ετεροχρονικότητες και σε μοτίβα ζωής, θανάτου και αναγέννησης σε σχέση με το
βιοπολιτικό τοπίο των περιοχών και των κοινοτήτων του Τροόδους.
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Η Ελληνική Τράπεζα ανακοίνωσε ότι έ-
λαβε ειδοποίηση από τον Ανώτατο Ε-
κτελεστικό Διευθυντή της, τον κ. Oliver
Gatzke, ότι αποφάσισε να τερματίσει
τη σύμβαση εργοδότησής του με την
Τράπεζα με ισχύ από τις 22 Ιουλίου
2024. Σύμφωνα με τη σύμβαση εργο-
δότησης του κ. Gatzke, η Ελληνική α-
ποφάσισε να θέσει τον κ. Gatzke σε υ-
ποχρεωτική άδεια (garden leave) με
πλήρεις απολαβές, με άμεση ισχύ.

Οι ρωγμές στο γυαλί μεταξύ του κ.
Gatzke και της Ελληνικής Τράπεζας δεν
κατάφεραν να «ξανακολλήσουν» μετά
από την επιστροφή του τον Δεκέμβριο
του 2022. Το διαζύγιο μεταξύ της εται-
ρείας και του Γερμανού τραπεζίτη, ω-
στόσο, αυτή τη φορά ήταν «βελούδινο»,
αφού θα συνεχίσει να πληρώνεται βάσει
του συμβολαίου του, όπως ακριβώς αν
συνέχιζε να βρίσκεται στο πηδάλιο της
Τράπεζας. Το τεταμένο κλίμα μεταξύ
μερικών μεγαλομετόχων της Τράπεζας
και του ιδίου ήταν εμφανές εξάλλου και
στην τελευταία Ετήσια Γενική Συνέ-
λευση, στις αρχές του καλοκαιριού. Υ-
πήρξε μια «κόντρα» μεταξύ του μεγα-
λομετόχου «Δήμητρα Επενδυτική» και
του CEO, καθώς τα παράπονα για τις ε-
νέργειές του μονοπώλησαν στην Ετήσια
Συνέλευση. 

Ήταν μία «δεύτερη πράξη» παραπό-
νων, έπειτα από ένα χρόνο που συνέ-
βησαν πολλά με τον κ. Gatzke. To βιο-
γραφικό του στιγματίστηκε από τη δια-
δικασία εξεύρεσης που κίνησε η Επι-
τροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (ΕΚΚ)
για το αν προχώρησε σε χειραγώγηση
της μετοχής της Ελληνικής Τράπεζας.
Αλλά ο κ. Gatzke βγήκε «καθαρός» από

τις κατηγορίες που φερόταν να είχε πα-
ροτρύνει το προσωπικό σε διάρκεια
μιας εκδήλωσης να αγοράσει μετοχές
της Ελληνικής. Η εξέταση του γεγονότος
αυτού, πέραν από την αποχή των κα-
θηκόντων του περίπου για 2 μήνες είχε
ένα και μόνο αποτέλεσμα. Χάλασαν οι
σχέσεις του Γερμανού με τους μετόχους
της τράπεζας και από εκεί και πέρα ήταν
«μετρημένες οι μέρες» της συνεργασίας

τους. Έτσι και έγινε και αποφασίστηκε
το «βελούδινο» αυτό διαζύγιο την 1η
Αυγούστου 2023. Τραπεζικές πηγές σχο-
λίασαν δε, πως, η έκπληξη ήταν που ε-
πέστρεψε στα καθήκοντά του τον Δε-
κέμβριο του 2022 μετά την εξέταση του
ατυχούς συμβάντος και όχι το ότι τώρα
αποφασίστηκε να χωρίσουν οι δρόμοι
της τράπεζας και του Γερμανού πρώην
CEO. Τέλος, όπως σημείωσαν οι ίδιες
πηγές που είναι γνώστες της κατάστα-
σης, «ψιθυριζόταν» ότι δεν θα ανανέωνε
το συμβόλαιό του ο Γερμανός, δίχως ό-
μως ότι θα λαμβανόταν η απόφαση για
«βελούδινο διαζύγιο» τόσο νωρίς.

Τι κατάφερε;
Πέραν της όποιας κριτικής για τις

ενέργειες του Γερμανού κατά την τε-

λευταία 2ετία που ήταν στο πηδάλιο
της Ελληνικής Τράπεζας, όσο ήταν
στην ηγεσία της Ελληνικής η τράπεζα
κατάφερε να μειώσει υπαλλήλους, κα-
ταστήματα, να ολοκληρώσει μία μεγάλη
πώληση δανείων (Starlight), αλλά και
να καταγράψει αρκετά κέρδη. Ναι μεν
οι συγκυρίες και το οικονομικό κλίμα
βοήθησε σε κάποια γεγονότα
(milestones), όπως αυτό με τα κέρδη
και τα επιτόκια, αλλά εάν το δούμε
«στενά», επί ηγεσίας κ. Gatzke έγιναν
2-3 σημαντικά βήματα που έδωσαν ώ-
θηση στην Τράπεζα.

Επειδή όμως υπάρχουν δύο όψεις
στο κάθε νόμισμα, ο Γερμανός δεν κα-
τάφερε (και ενδεχομένως να ήταν το
μεγαλύτερό του λάθος) να διαπραγμα-
τευτεί αναίμακτα με την Ένωση Τρα-
πεζικών Υπαλλήλων Κύπρου (ΕΤΥΚ).
Όταν ήρθε στην τράπεζα προχώρησε
σε μεγάλες δηλώσεις σε σχέση με τη
συντεχνία και συγκρούστηκε και δεν
έφερε ουσιαστικό αποτέλεσμα. Όπως
και να έχει, ο Γερμανός είχε και μερικά
καλά σημεία, εκτός τα μερικά άσχημα,
στην δίχρονη πορεία του στην Ελληνική
Τράπεζα και αξίζει να του αναγνωρι-
σθεί.

Αδειασε μία θέση στο ΔΣ
Αφήνοντας τη θέση του CEO και α-

ναλαμβάνοντας τη θέση του CEO ο Α-
νώτατος Οικονομικός Διευθυντής της
Εταιρείας, ο κ. Αντώνης Ρούβας μένει
κενή μία θέση στο Διοικητικό Συμβού-
λιο της Ελληνικής. Ως γνωστόν ο κ.
Ρούβας κατείχε ήδη μία θέση στο ΔΣ
και δεν είναι απίθανο στο επόμενο διά-
στημα να δούμε να την γεμίζει ενδε-
χομένως ένα μέλος το οποίο να εκπρο-
σωπεί τα συμφέροντα του μεγαλομε-

τόχου, της Eurobank. Η Eurobank ενώ
έχει 29,2% του μετοχικού κεφαλαίου
της εταιρείας δεν έχει ακόμα θέση στο
Διοικητικό Συμβούλιο της Ελληνικής
Τράπεζας.

Στο τιμόνι ο Ρούβας
Ο κ. Αντώνης Ρούβας, Ανώτατος Οι-

κονομικός Διευθυντής της Ελληνικής,
έχει διορισθεί ως Μεταβατικός Ανώτατος
Εκτελεστικός Διευθυντής, ενώ η κα Μα-
ρία Κελέση, Αρχιλογιστής της Ελληνικής,
έχει διορισθεί ως Μεταβατική Ανώτατη
Οικονομική Διευθύντρια.

Το κλίμα για τον κ. Ρούβα είναι πολύ
καλό, έχει την πλήρη στήριξη των με-
τόχων και του Διοικητικού Συμβουλίου.
Ήταν αυτός που εργάστηκε αρκετά ώ-
στε να κλείσει επιτυχώς το «Project
Starlight» για την πώληση του μεγάλου
πακέτου μη εξυπηρετούμενων δανείων
και της APS. Ο κ. Ρούβας γνωρίζει πολύ
καλά την Τράπεζα, αφού υπηρέτησε
ως Ανώτατος Οικονομικός Διευθυντής
του Ομίλου από το 2008 μέχρι τις αρχές
του 2017, αποχώρησε, και έκτοτε διο-
ρίστηκε ξανά Εκτελεστικό Μέλος του
Διοικητικού Συμβουλίου/ Ανώτατος
Οικονομικός Διευθυντής της Ελληνικής
το 2021.

Παρέμειναν οι ρωγμές
στο γυαλί Γκάτσκε 
και Ελληνικής Τράπεζας
Με «garden leave» η αποχώρηση του Γερμανού – Αναλαμβάνει 
Mεταβατικός CEO ο «παλιός γνώριμος», κ. Αντώνης Ρούβας

<<<<<<<

Ο Γερμανός είχε και μερικά
καλά σημεία, εκτός τα μερι-
κά άσχημα, στη δίχρονη πο-
ρεία του στην Ελληνική Τρά-
πεζα και αξίζει να του ανα-
γνωρισθεί.

Ο κ. Gatzke βγήκε «καθαρός» από τις κατηγορίες που φερόταν να είχε παροτρύνει το προσωπικό σε διάρκεια μιας εκδήλωσης να αγορά-
σει μετοχές της Ελληνικής.

Τα προσαρμοσμένα κέρδη προ φόρων
της Eurobank για το εξάμηνο του 2023
διαμορφώθηκαν σε 712 εκατ. και τα
προσαρμοσμένα καθαρά κέρδη σε
599 εκατ. ευρώ. Τα κέρδη ανά μετοχή
διαμορφώθηκαν σε 0,18 ευρώ και η
απόδοση των ενσώματων ιδίων κε-
φαλαίων ανήλθε σε 17,9%. Όπως ση-
μειώνεται στα οικονομικά αποτελέ-
σματα της Eurobank που ανακοινώ-
θηκαν την 31η Ιουλίου 2023, τα συ-
νολικά καθαρά κέρδη διαμορφώθηκαν
σε 684 εκατ. ευρώ, έναντι 941 εκατ.
ευρώ το πρώτο εξάμηνο του 2022 και
περιλαμβάνουν κυρίως 111 εκατ. κέρ-
δος από την απόκτηση συμμετοχής
στην Ελληνική Τράπεζα Κύπρου. Όπως
σημειώνει η Eurobank, οι δραστηριό-
τητες στο εξωτερικό ήταν κερδοφόρες
με τα προσαρμοσμένα καθαρά κέρδη
να ενισχύονται σε 205 εκατ. ευρώ το
πρώτο εξάμηνο του 2023, από 97 εκατ.
το πρώτο εξάμηνο 2022. Τα οργανικά
κέρδη προ προβλέψεων αυξήθηκαν

κατά 79,6% και ανήλθαν σε 233 εκατ.
ευρώ και τα οργανικά λειτουργικά
κέρδη προ φόρων αυξήθηκαν κατά
71,5% σε 207 εκατ. ευρώ το πρώτο ε-
ξάμηνο 2023. «Το 44% των προσαρ-
μοσμένων καθαρών κερδών προήλθε
από τις δραστηριότητες στην Κύπρο
(προσαρμοσμένα κέρδη 90 εκατ.) και
το 49% από αυτές στην Βουλγαρία
(προσαρμοσμένα κέρδη 101 εκατ.)»,
κατέληξε η Eurobank.

Κέρδη 111 εκατ. στη Eurobank
από το 29,2% στην Ελληνική



Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Αντίστροφα μετράει ο χρόνος για τη νέα
ακαδημαϊκή χρονιά 2023-2024, και τα
τηλέφωνα στα αρμόδια τμήματα των
πανεπιστημίων έχουν πάρει φωτιά, είτε
για πληροφορίες για εγγραφές, είτε για
κράτηση θέσης, είτε για το πρόγραμμα
διδασκαλίας των πρωτοετών. Η εικόνα
για το πώς θα καταμεριστούν οι πρω-
τοετείς φοιτητές στα πανεπιστήμια, θα
ξεκαθαρίσει μέχρι τέλος του μήνα, αφού,
σύμφωνα με το υπουργείο Παιδείας,
μέχρι τέλος Αυγούστου αναμένεται να
μάθουν οι υποψήφιοι στην Κύπρο τι
θέση έχουν εξασφαλίσει στα ανώτατα
εκπαιδευτικά ιδρύματα της Ελλάδας (οι
υποψήφιοι υπολογίζονται γύρω στους
τρεις χιλιάδες). Ακολουθούν οι εγγραφές.
Συγκεκριμένα, μέχρι τα μέσα Σεπτεμ-
βρίου λήγει η προθεσμία για εγγραφές
όσων εξασφάλισαν θέση στα ανώτατα
εκπαιδευτικά ιδρύματα της Ελλάδας,
την περίοδο 28/8-1η Σεπτεμβρίου είναι
η εβδομάδα ενημέρωσης και εγγραφών
στο ΤΕΠΑΚ και την 1η Σεπτεμβρίου
(9:30-12:30) για το Πανεπιστήμιο Κύπρου.
Για τα ιδιωτικά πανεπιστήμια, της Κύ-
πρου τουλάχιστον, η προθεσμία εγγρα-
φής διαφέρει για το καθένα. Σε κάθε
περίπτωση, ο Σεπτέμβριος είναι καθο-
ριστικός μήνας για τους νέους φοιτητές,
αφού μέχρι τότε, θεωρείται βέβαιο ότι
θα έχουν επιλέξει τη σχολή της επιλογής
τους και θα ετοιμάζονται να παρακο-

λουθήσουν τα πρώτα μαθήματα για την
εξασφάλιση του πτυχίου. Υπενθυμίζεται
ότι στις φετινές Παγκύπριες Εξετάσεις
Πρόσβασης διεκδίκησαν πρόσβαση
στην Ανώτατη Εκπαίδευση της Κύπρου
και της Ελλάδας, 5.250 υποψήφιοι. Στην
πρώτη κατανομή διατέθηκαν 2.974 θέ-
σεις, από τις οποίες 1.689 στο Πανεπι-
στήμιο Κύπρου, 1.185 στο ΤΕΠΑΚ και
100 στις Στρατιωτικές Σχολές της Ελ-
λάδας. Στα δημοφιλέστερα τμήματα εί-
ναι αυτά της ιατρικής, το τμήμα ψυχο-
λογίας και της διοίκησης επιχειρήσεων.
Κάθε πρωτοετής φοιτητής έχει την
πληθώρα επιλογών ενώπιον του είτε
στην Κύπρο, είτε στο εξωτερικό, και
τα συστήματα κατάταξης των πανεπι-
στημίων ως εργαλεία ανάλυσης  ώστε
να καταλήξει στην τελική του απόφαση.
Στις επιλογές του κάθε πρωτοετή φοι-
τητή υπάρχουν πολλές επιλογές, είτε
στην Κύπρο, είτε στο εξωτερικό. Αυτό
που τονίζεται τόσο από το υπουργείο
Παιδείας, όσο και από φορείς της τρι-
τοβάθμιας εκπαίδευσης, είναι η εξέλιξη
και η αναβάθμιση της ανώτατης εκ-
παίδευσης στην Κύπρο τα τελευταία
χρόνια, με τα κυπριακά πανεπιστήμια
να αποτελούν αξιόλογες επιλογές για
Κύπριους και ξένους φοιτητές. Από
πλευράς υπουργείου τονίζεται η προ-
τεραιότητα για βελτίωση της ποιότητας
της ανώτατης εκπαίδευσης της Κύπρου
και τον ρόλο των πιστοποιήσεων ποι-
ότητας που λαμβάνουν τα ανώτατα εκ-
παιδευτικά ιδρύματα της Κύπρου, που
πλέον κατατάσσονται στις λίστες διε-
θνών οργανισμών κατάταξης, σε αυτή

την προσπάθεια. Σημειώνεται ότι, σύμ-
φωνα με στοιχεία του υπουργείου Παι-
δείας, ο αριθμός των φοιτητών για την
ακαδημαϊκή χρονιά 2021-2022 ήταν
πέραν των 60 χιλιάδων, με το 47% να
είναι Κύπριοι, το 35% να προέρχεται
από χώρες της Ε.Ε. και το 18% από
τρίτες χώρες –στοιχεία που καταδει-
κνύουν πρόοδο στην προσπάθεια για
επίτευξη του στόχου όπως η Κύπρος
αποτελέσει ένα εκπαιδευτικό κέντρο,
κέντρο αριστείας έρευνας και καινο-
τομίας. Συγκεκριμένα, εντοπίσαμε ότι
κυπριακά πανεπιστήμια έχουν εξασφα-
λίσει θέση στην κατάταξη των δημο-
φιλέστερων πανεπιστημιακών κατα-
τάξεων όπως η Times Higher Education,
Shanghai Rankings και QS World
University Rankings.

Το Πανεπιστήμιο Κύπρου
Στην ψηλότερη θέση από τα κυπρια-

κά πανεπιστήμια βρίσκεται το Πανεπι-
στήμιο Κύπρου, αφού εξασφαλίζει την
ψηλότερη κατάταξη –σε σχέση με τα
υπόλοιπα κυπριακά– σε τέσσερις πα-
νεπιστημιακές κατατάξεις. Στην λίστα
κατάταξης του Times Higher Education,
η οποία αξιολογεί τα πανεπιστήμια στη
βάση 13 κριτηρίων όπως η διδασκαλία,
η έρευνα, η βιομηχανική γνώση και η
διεθνής προοπτική, το Πανεπιστήμιο
Κύπρου κατατάσσεται στα 401-500 κο-
ρυφαία από το σύνολο των 1.799 πα-
γκοσμίως, στο Shanghai Rankings βρί-
σκεται στα καλύτερα 501-600 από σύ-
νολο 2.500 πανεπιστημίων, ενώ κατα-
λαμβάνει τη θέση 53 στα QS World
University Rankings (περιφερειακή κα-
τάταξη) και την θέση 368 στην κύρια
κατάταξη, από ένα σύνολο 1.500 πανε-
πιστημίων. Όσον αφορά στην κατάταξη
Times Higher Education World
University Rankings, βλέπουμε ότι το
πανεπιστήμιο Κύπρου είναι στα 501-
600 καλύτερα πανεπιστήμια παγκοσμίως
στο αντικείμενο Επιχειρήσεις και Οι-
κονομικά, ανεβαίνει στην 122η θέση
σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, κα-
τατάσσεται στην 3η θέση ανάμεσα στα
πανεπιστήμια σε Κύπρο και Ελλάδα και
στην 1η θέση στην Κύπρο.

Η ψηλότερη κατάταξη για το Πανε-
πιστήμιο Κύπρου είναι στην κατηγορία
Εκπαίδευση, όπου κατατάσσεται στα
176-200 καλύτερα πανεπιστήμια πα-
γκοσμίως, στην 40ή θέση στην Ε.Ε. και
πρώτο ανάμεσα στα πανεπιστήμια Κύ-
πρου και Ελλάδας. Στον τομέα της Ψυ-
χολογίας, βρίσκεται ανάμεσα στα 201-
250 καλύτερα πανεπιστήμια παγκο-
σμίως, 51ο σε επίπεδο Ε.Ε. και πρώτο
ανάμεσα στα πανεπιστήμια Κύπρου και
Ελλάδας. Το Πανεπιστήμιο Κύπρου είναι
επίσης ψηλά στις σπουδές Κλινική και
Υγεία, αφού κατατάσσεται στα 201-250
καλύτερα πανεπιστήμια παγκοσμίως,
47ο στην Ε.Ε. και πρώτο σε Κύπρο και
Ελλάδα. Από τα κυπριακά πανεπιστήμια
έχει την ψηλότερη κατάταξη στα αντι-
κείμενα της Μηχανικής, των Φυσικών
Επιστημών, στις Τέχνες και Ανθρωπι-
στικές Επιστήμες, στην Επιστήμη των
Υπολογιστών και στις Κοινωνικές Επι-
στήμες.

Το ΤΕΠΑΚ
Το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύ-

πρου κατατάσσεται έκτο στην γενική
κατάταξη του Times Higher Education
2023, ανάμεσα στα ελληνικά και κυ-
πριακά πανεπιστήμια ενώ παγκοσμίως
κατατάσσεται στα καλύτερα 601-800
πανεπιστήμια. Το ΤΕΠΑΚ δεν συμπε-
ριλαμβάνεται στο Shanghai Rankings,
ενώ είναι στην θέση 102, στην περιφε-
ρειακή κατάταξη του QS World
University of Rankings. Ανά κατηγορία
(στο Times Higher Education 2023), η

κατάταξη του έχει ως εξής: Στην κατη-
γορία Επιχειρήσεις και Οικονομικά, κα-
ταλαμβάνει την 97η θέση σε ευρωπαϊκό
επίπεδο, και είναι στα καλύτερα 401-
500 πανεπιστήμια παγκοσμίως. Σε Κύπρο
και Ελλάδα είναι το 2ο καλύτερο πανε-
πιστήμιο (μαζί με το ελληνικό, Οικονο-
μικό Πανεπιστήμιο Αθηνών). Στην κα-
τηγορία Μηχανική, το ΤΕΠΑΚ είναι στα
καλύτερα 501-600 καλύτερα πανεπι-
στήμια παγκοσμίως, 97ο ανάμεσα στα
ευρωπαϊκά πανεπιστήμια, πέμπτο σε
Κύπρο και Ελλάδα (μαζί με το Πανεπι-
στήμιο Αιγαίου, το Αριστοτέλειο Πανε-
πιστήμιο Θεσσαλονίκης και το Πολυ-
τεχνείο Κρήτης) και 2ο στην Κύπρο.
Στις Φυσικές Επιστήμες το ΤΕΠΑΚ κα-
τατάσσεται ανάμεσα στα 601-800 κα-
λύτερα παγκοσμίως, 158ο στην Ε.Ε. και
2ο σε Κύπρο και Ελλάδα (μαζί με το Πα-
νεπιστήμιο Αιγαίου, το Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Πανεπι-
στήμιο Κρήτης και το Πανεπιστήμιο
Πάτρας).

Την υψηλότερη θέση καταλαμβάνει
στον τομέα των Κοινωνικών Επιστημών,
για την οποία το TimesHigherEducation
το κατατάσσει ανάμεσα στα 301-400
καλύτερα παγκοσμίως, 78ο στην Ε.Ε.
και πρώτο σε Κύπρο και Ελλάδα. Βρί-
σκεται επίσης στην 1η θέση σε Κύπρο
και Ελλάδα (μαζί με το Πανεπιστήμιο
Κύπρου, το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης και το Οικονομικό Πα-
νεπιστήμιο Αθηνών) στην κατηγορία
Επιστήμη των Υπολογιστών, στα 120
καλύτερα της Ε.Ε. και ανάμεσα στα κα-
λύτερα 501-600 παγκοσμίως. 

Τα ιδιωτικά
Από τα ιδιωτικά πανεπιστήμια, στις

κατατάξεις ποιότητας των πανεπιστη-
μίων, εντοπίζεται να έχει τις υψηλότερες
επιδόσεις το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας.
Στη λίστα Times Higher Education κα-
τατάσσεται ανάμεσα στα 501-600 κα-
λύτερα πανεπιστήμια παγκοσμίως, και
στην 136η θέση στο QS World
University Rankings (περιφερειακή κα-
τάταξη EECA). Λίγο πιο κάτω, μεταξύ
των καλύτερων 211-220 βρίσκεται το
Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου. Σε
επιμέρους κατηγορίες, το Πανεπιστήμιο
Λευκωσίας ξεχωρίζει, βάσει της κατά-
ταξης του Times Higher Education στο
αντικείμενο Επιχειρήσεις και Οικονο-
μικά, αφού είναι ανάμεσα στα 151-175
καλύτερα πανεπιστήμια στον κόσμο,
στα 35 καλύτερα στην Ε.Ε., και 1ο σε
Κύπρο και Ελλάδα. Έχει επίσης τις ίδιες
επιδόσεις με το Πανεπιστήμιο Κύπρου
στην κατηγορία Εκπαίδευση, ενώ είναι
ψηλά στον κλάδο της Ψυχολογίας και
στον Κλάδο Κλινικής Υγείας. 

Τα τοπ 12 σε Κύπρο και Ελλάδα
Συγκρίνοντας την κατάταξη για ελ-

ληνικά και κυπριακά πανεπιστήμια
στην δημοφιλέστερη κατάταξη –την
Times Higher Education World
University Rankings– προκύπτει το
εξής: Στην ψηλότερη κατάταξη βρίσκο-
νται το Πανεπιστήμιο Κύπρου μαζί με
το Πανεπιστήμιο Κρήτης και το Εθνικό
και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Α-
θηνών, που θεωρούνται στα 401-500
καλύτερα παγκοσμίως. Στα 501-600 κα-
λύτερα πανεπιστήμια παγκοσμίως κα-
τατάσσονται το Πανεπιστήμιο Λευκω-
σίας και το Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο
και στα 601-800 καλύτερα το Τεχνολο-
γικό Πανεπιστήμιο Κύπρου. Ακολουθούν
στα 801-1000 καλύτερα πανεπιστήμια
παγκοσμίως, το Εθνικό Μετσόβιο Πο-
λυτεχνείο, το Αριστοτέλειο Πανεπιστή-
μιο Θεσσαλονίκης, το Οικονομικό Πα-
νεπιστήμιο Αθηνών, το Πανεπιστήμιο
Ιωαννίνων, το Πανεπιστήμιο Αιγαίου
και το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας. 
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Το σκορ των κυπριακών πανεπιστημίων διεθνώς
Αναβαθμίζεται η ανώτατη εκπαίδευση, ποια πανεπιστήμια συγκεντρώνουν την υψηλότερη βαθμολογία στις λίστες οργανισμών κατάταξης 

nΟι θέσεις των κυπριακών πανεπιστημίων στις πανεπιστημιακές κατατάξεις (2023)

Times Higher Shanghai QS World QS World
Education Rankings University University

rankings rankings
Περιφερειακή Κύρια
κατάταξη EECA κατάταξη

Πανεπιστήμιο Κύπρου 401-500 501-600 53 368

Πανεπιστήμιο Λευκωσίας 501-600 χωρίς κατάταξη 136 χωρίς κατάταξη

ΤΕΠΑΚ 601-800 χωρίς κατάταξη 102 χωρίς κατάταξη

Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο χωρίς κατάταξη χωρίς κατάταξη 211-220 χωρίς κατάταξη

Πανεπιστήμιο Frederick χωρίς κατάταξη χωρίς κατάταξη χωρίς κατάταξη χωρίς κατάταξη

nΚατάταξη κυπριακών πανεπιστημίων στη λίστα Times Higher Education ανά αντικείμενο (2023) 

Κόσμος Ε.Ε. Κύπρος και Κύπρος
Ελλάδα

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ

Πανεπιστήμιο Λευκωσίας 152-175 35 1 1

ΤΕΠΑΚ 401-500 97 2* 2

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΥΠΡΟΥ 501-600 122 3 3

*Μαζί με το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Πανεπιστήμιο Κύπρου 176-200 40 1 1

Πανεπιστήμιο Λευκωσίας 176-200 40 1 1

ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ

Πανεπιστήμιο Κύπρου 201-250 51 1 1

Πανεπιστήμιο Λευκωσίας 251-300 69  2 2

ΚΛΙΝΙΚΗ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑ

Πανεπιστήμιο Κύπρου 201-250 47 1 1

Πανεπιστήμιο Λευκωσίας 501-600 142 6* 2

*Μαζί με το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης 
και το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ

Πανεπιστήμιο Κύπρου 401-500 100 2* 2

Πανεπιστήμιο Λευκωσίας 501-600 132 6** 3

*Μαζί με το Πανεπιστήμιο Αιγαίου, το Πανεπιστήμιο
Κρήτης και το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών.
**Μαζί με το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης.

ΤΕΧΝΕΣ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ

Πανεπιστήμιο Κύπρου 301-400 100 1* 1

*Μαζί με το Εθνικό και Καποδιστριακό
Πανεπιστήμιο Αθηνών.

ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΤΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ

Πανεπιστήμιο Κύπρου 501-600 120 4* 1

ΤΕΠΑΚ 600 120 4* 1

*Μαζί με το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης 
και το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών.

ΜΗΧΑΝΙΚΗ

Πανεπιστήμιο Κύπρου 501-600 97 4* 1

ΤΕΠΑΚ 601-800 129 5** 2

*Μαζί με το Εθνικό και Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών
** Μαζί με το Πανεπιστήμιο Αιγαίου, το Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και το Πολυτεχνείο Κρήτης.

ΦΥΣΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ

Πανεπιστήμιο Κύπρου 501-600 129 1* 1

ΤΕΠΑΚ 601-800 158 2** 2

*Mαζί με το Εθνικό και Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών
** Mαζί με το Πανεπιστήμιο Αιγαίου, το Αριστοτέλειο, 
το Πανεπιστήμιο Κρήτης και το Πανεπιστήμιο Πάτρας.

<<<<<<<

Στην ψηλότερη θέση από 
τα κυπριακά πανεπιστήμια
βρίσκεται το Πανεπιστήμιο
Κύπρου, αφού εξασφαλίζει
την ψηλότερη κατάταξη –
σε σχέση με τα υπόλοιπα 
κυπριακά– σε τέσσερις πα-
νεπιστημιακές κατατάξεις.

Καθοριστικός μήνας ο Σεπτέμβριος για τους πρωτοετείς φοιτητές, αφού μέχρι τότε θεωρείται βέβαιο ότι θα έχουν επιλέξει σχολή και μαθήματα της επιλογής τους.



Της ΜΑΡΊΑΣ ΗΡΑΚΛΈΟΥΣ

Αναζητώντας τις μέσες τιμές παγκύπρια, δια-
πιστώσαμε ότι η μέση τιμή της αμόλυβδης 95
οκτανίων ανέβηκε χθες Τρίτη το απόγευμα,
σε σχέση με το πρωί, και διαμορφώνεται στο
1,5 ευρώ ανά λίτρο, ενώ το ίδιο καταγράφηκε
και στο πετρέλαιο κίνησης, με την μέση τιμή
παγκύπρια να διαμορφώνεται στα 1,530 το α-
πόγευμα (σε σύγκριση με 1,527 το πρωί). Σύμ-
φωνα με τις εκτιμήσεις, οι οποίες βασίζονται
στις διεθνείς εξελίξεις και τιμές της πρώτης
ύλης, εκτιμάται πως η πορεία των τιμών θα
συνεχίσει να είναι ανοδική, καθιστώντας πιο
δαπανηρές τις μετακινήσεις την περίοδο του
Δεκαπενταύγουστου. Σύμφωνα με τον Μάριο
Δρουσιώτη από τον Σύνδεσμο Προστασίας Κα-
ταναλωτών, ήδη από χθες, μια εταιρεία πετρε-
λαιοειδών ανακοίνωσε σημαντικές αυξήσεις
της τάξης των 3,5 σεντ/λίτρο για την αμόλυβδη
95 οκτανίων, κατά 4,5 σεντ/λίτρο πιο πάνω για
το πετρέλαιο κίνησης και κατά 6 σεντ/λίτρο
πιο πάνω για το πετρέλαιο θέρμανσης. Τις ε-
πόμενες μέρες αναμένεται να ακολουθήσουν
και οι υπόλοιπες εταιρείες, με τις αυξήσεις να

ενσωματώνονται σταδιακά στους πίνακες όλων
των πρατηρίων παγκύπρια. Τώρα, σε σύγκριση
με τον Ιούνιο (περίοδος που δεν εφαρμοζόταν
ο φόρος κατανάλωσης καυσίμων) η διαφορά
είναι γύρω στα 12 σεντ πιο πάνω η βενζίνη και
λίγο περισσότερο από 12 σεντ το πετρέλαιο
κίνησης. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το τελευ-
ταίο εβδομαδιαίο δελτίο επισκόπησης τιμών
καυσίμων Ιουνίου που αφορούσε τις τιμές που
ίσχυαν στις 26/6, η μέση λιανική τιμή για την
αμόλυβδη 95 οκτανίων ήταν 1,38 ευρώ/λίτρο,
το πετρέλαιο κίνησης στο 1,40/ λίτρο και το
πετρέλαιο θέρμανσης στα 0.972 ευρώ/λίτρο.
Στο αντίστοιχο δελτίο για τις τιμές που ίσχυαν
στις 24 Ιουλίου, η τιμή της αμόλυβδης σκαρ-
φάλωσε στα 1,47ευρώ/λίτρο και του πετρελαίου
κίνησης στα 1,5 ευρώ/λίτρο. Μέχρι τέλος της
εβδομάδας, η διαφορά Αυγούστου - Ιουνίου θα
κυμαίνεται στα 14 σεντ, ανέφερε ο πρόεδρος
του Συνδέσμου Καταναλωτών, συνυπολογίζο-
ντας και την επιστροφή του φόρου κατανάλω-
σης. Εξέφρασε την εκτίμηση ότι βάσει των δε-
δομένων διεθνώς, δεν αποκλείεται σε διάστημα
10 ημερών θα έρθουν νέες αυξήσεις στο κόστος
καυσίμου κίνησης. 

+15% η βενζίνη
Από την πλευρά του ο διευθυντής Υπηρεσίας

Προστασίας Καταναλωτή Κωνσταντίνος Κα-
ραγιώργης ανέφερε ότι αυξομειώσεις στις τιμές
θα υπάρχουν πάντοτε, λόγω της προσφοράς
και της ζήτησης στην αγορά, ενώ επιβεβαίωσε
ότι οι τιμές των καυσίμων το τελευταίο διάστημα
φαίνεται να έχουν μια αυξητική τάση, ως απο-
τέλεσμα δύο καταστάσεων. Από τη μια, της αυ-
ξημένης ζήτησης από την αγορά της Κίνας για
πετρέλαιο και από την άλλη, λόγω του ότι οι

παραγωγές χώρες πετρελαίου του ΟΠΕΚ έβαλαν
ως στόχο να αυξήσουν την τιμή του πετρελαίου
πέραν των 100 δολαρίων το βαρέλι. Αυτό αυ-
τόματα έχει δημιουργήσει μια τάση μεγάλης
ζήτησης από πολλές χώρες, με αποτέλεσμα η
αυξημένη ζήτηση να έχει αντίκτυπο και πάνω
στις τιμές των διυλιστηρίων. Γι’ αυτό οι τιμές
των διυλιστηρίων το τελευταίο δίμηνο κατα-
γράφουν αυξήσεις οι οποίες διαμορφώνονται
ως εξής: Στην αμόλυβδη 95 οκτανίων η αύξηση
είναι γύρω στο 15%, για το πετρέλαιο κίνησης
γύρω στο 24% και για το πετρέλαιο θέρμανσης
κατά 25%. Επισήμανε παράλληλα ότι παρά τις
αυξήσεις, η Κύπρος είναι η 5η φθηνότερη χώρα
στον πίνακα κατάταξης όσον αφορά την βενζίνη

95 οκτανίων, 12η στο πετρέλαιο κίνησης και
11η στο πετρέλαιο θέρμανσης. 

Σημείωσε ότι, το πώς θα κινηθεί το κόστος
καυσίμων το επόμενο διάστημα δεν μπορεί να
προβλεφθεί, αφού υπάρχουν αστάθμητοι πα-
ράγοντες που επηρεάζουν την ζήτηση και την
προσφορά, ενώ ούτε οι τιμές των Plat’s ως χρη-
ματιστηριακό προϊόν, μπορεί να προβλεφθεί.
Αυτό που καταγράφεται από πλευράς Υπηρεσίας,

είναι ότι οι τιμές καυσίμων στην Κύπρο είναι
με βάση τα δεδομένα λογικές –στη βάση και
της φόρμουλας που εφαρμόζεται– και δεν χρει-
άζεται να γίνει οποιαδήποτε ενέργεια από πλευ-
ράς της Υπηρεσίας.

Πόσο πάει η κιλοβατώρα 
Τι γίνεται όμως με την τιμή του ηλεκτρικού

ρεύματος; Αρχές κάθε μήνα γίνεται αναπρο-
σαρμογή τιμής καυσίμου που δείχνει το πώς
θα κινηθεί το κόστος του ηλεκτρικού ρεύματος
το επόμενο διάστημα. Σύμφωνα με την εκπρό-
σωπο Τύπου της ΑΗΚ Χριστίνα Παπαδοπούλου,
η τιμή της κιλοβατώρας για τους λογαριασμούς
Αυγούστου θα είναι μειωμένη κατά 1,8% σε
σχέση με τους λογαριασμούς Ιουλίου. Υπεν-
θυμίζεται ότι τον Ιούλιο είχε αφαιρεθεί η επι-
χορήγηση της κυβέρνησης για το ηλεκτρικό
ρεύμα, κάτι που σημαίνει ότι η σύγκριση γίνεται
με ένα μήνα κατά τον οποίο καταγράφηκε ση-
μαντική αύξηση στους λογαριασμούς. Ένας
λογαριασμός Αυγούστου με 800 κιλοβατώρες
(που είναι η μέση κατανάλωση μιας οικογένειας
για μια διμηνία), θα είναι 266 ευρώ. Συγκριτικά
με πέρσι τον ίδιο μήνα, δηλαδή τον Αύγουστο
του 2022, για την ίδια κατανάλωση το κόστος
ήταν στα 293 ευρώ και καταγράφεται μια μείωση
της τάξης του 9%. Σε σύγκριση όμως με τον Ι-
ούνιο του 2023 που ίσχυε η επιδότηση, η αύξηση
στους λογαριασμούς Αυγούστου ανέρχεται στο
25%, αφού για την ίδια κατανάλωση το κόστος
ήταν πριν δύο μήνες 212 ευρώ. Σημειώνεται
πάντως ότι λόγω των ιδιαίτερα ψηλών θερμο-
κρασιών, αυξήθηκε και η κατανάλωση ηλε-
κτρικού ρεύματος, κάτι που επιβαρύνει ακόμη
περισσότερο το τελικό αναγραφόμενο ποσό
στους επόμενους λογαριασμούς. 
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Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Της ΤΖΊΝΑ ΣΜΊΛΕΚ / THE NEW YORK TIMES

Το σχέδιο της Fed για  την «ανώδυνη επιβράδυνση»
Στα τέλη του 1989, σε ενημερωτικό δελτίο
της Fed του Κλίβελαντ τέθηκε το ερώ-
τημα που απασχολούσε τους πάντες
μετά τις διαδοχικές αυξήσεις των επι-
τοκίων: «Πόσο ομαλή θα είναι η προ-
σγείωση;». Οι αναλυτές ήταν σχεδόν
βέβαιοι ότι η ανάπτυξη θα επιβραδυ-
νόταν ήπια – το ερώτημα ήταν πόσο
ήπια. Στα τέλη του 2000, μια στήλη
στους New York Times είχε τίτλο το
πώς η ομαλή προσγείωση θα γίνει ο-
μαλότερη, ενώ στα τέλη του 2007 στε-
λέχη της Fed του Ντάλας συμπέραναν
πως οι ΗΠΑ θα πρέπει να ξεπεράσουν
την κρίση των ενυπόθηκων δανείων
χωρίς ύφεση. Μέσα σε εβδομάδες ή
μήνες και από τις τρεις ανακοινώσεις
η ανεργία εκτοξεύτηκε, επιχειρήσεις
έκλεισαν και η ανάπτυξη συρρικνώθηκε.
Σήμερα ο πληθωρισμός έχει αρχίσει
να μειώνεται σημαντικά, αλλά η ανεργία
παραμένει ιστορικά χαμηλή, στο 3,6%,
και οι προσλήψεις είναι δυναμικές. Οι
καταναλωτές συνεχίζουν να ξοδεύουν
με σταθερό ρυθμό και συμβάλλουν
στην τόνωση της συνολικής ανάπτυξης.
Δεδομένης όλης αυτής της δυναμικής,
οι οικονομολόγοι της Fed στην Ουάσι-
γκτον, οι οποίοι είχαν προβλέψει ήπια

ύφεση στα τέλη του 2023, δεν την α-
ναμένουν πλέον, όπως δήλωσε ο πρό-
εδρός της Τζερόμ Πάουελ. Είπε επίσης
ότι ενώ δεν ήταν ακόμη έτοιμος να
χρησιμοποιήσει τον όρο «αισιοδοξία»,
διέβλεψε μια πιθανή πορεία προς μια
σχετικά ανώδυνη επιβράδυνση.

Εντούτοις, μπορεί να είναι δύσκολο
να πει κανείς σε πραγματικό χρόνο
εάν η οικονομία επιβραδύνεται ομαλά
ή αν σύρεται προς την άκρη του γκρε-
μού. Την περασμένη Τετάρτη οι αξιω-
ματούχοι της Fed αύξησαν τα επιτόκια
στα υψηλότερα 22 ετών και απότομα
από τα σχεδόν μηδενικά επίπεδα στις
αρχές του 2022. Αυτές οι κινήσεις των
επιτοκίων καθιστούν ακριβότερη την
αγορά αυτοκινήτων και σπιτιών με πί-

στωση, αλλά και οι επιχειρήσεις λαμ-
βάνουν πιο δαπανηρά δάνεια. Τα δε-
δομένα σήμερα φαίνονται αναμφισβή-
τητα πιο ευοίωνα, οι κίνδυνοι όμως ε-
ξακολουθούν να «θολώνουν» τις προ-
οπτικές. Ο όρος «ομαλή προσγείωση»
μπήκε για πρώτη φορά στο οικονομικό
λεξικό στις αρχές της δεκαετίας του
1970, όταν στην Αμερική ήταν πολύ
πρόσφατη η επιτυχής προσσελήνωση
του 1969. Στα τέλη της δεκαετίας του
1980, ο όρος ήταν σε ευρεία χρήση ως
έκφραση ελπίδας για την οικονομία.
Η ομοσπονδιακή τράπεζα είχε εκτινάξει
τα επιτόκια για να δαμάσει έναν διψή-
φιο πληθωρισμό εις βάρος της απα-
σχόλησης εκατομμυρίων ανθρώπων.
Η ύφεση από τα μέσα του 1990 έως
τις αρχές του 1991 ήταν πολύ πιο σύ-
ντομη και λιγότερο επώδυνη από εκείνη
προ δεκαετίας. Συγκρατημένη ήταν
και η ύφεση του 2002, αλλά όχι του
2008. Βύθισε την Αμερική στη βαθύτερη
και πιο οδυνηρή κάμψη από το Μεγάλο
Κραχ του 1929, με ανεργία στο 10%.
Τα ανωτέρω δεδομένα δείχνουν ότι εί-
ναι δύσκολο να προβλέψεις την έκβαση
της οικονομίας υπό συνθήκες πολύ υ-
ψηλών επιτοκίων.

<<<<<<<

Σε σύγκριση με τον Ιούνιο του 2023
που ίσχυε η επιδότηση, η αύξηση
στους λογαριασμούς ηλεκτρικού
ρεύματος για τον Αύγουστο ανέρ-
χεται στο 25%.

<<<<<<<

Μέχρι τέλος της εβδομάδας, η δια-
φορά Αυγούστου - Ιουνίου θα κυ-
μαίνεται στα 14 σεντ, συνυπολογί-
ζοντας και την επιστροφή του φό-
ρου κατανάλωσης.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Των ΝΑΟΜΙ ΡΟΒΝΙΚ και ΝΤΑΡΑ ΡΑΝΑΣΙΝΓΚΕ / REUTERS

Οσοι ποντάρουν σε παρατεταμένη άνοδο 
του ευρώ μπορεί να απογοητευθούν

Οσοι επενδύουν δυναμικά στην άνοδο
του ευρώ προς το δολάριο έχουν προε-
τοιμάσει εαυτούς για ένα ανήσυχο κα-
λοκαίρι, διότι εκφράζονται αμφιβολίες
για το πόσο μακριά τελικά θα φθάσει η
φαινομενικά επιθετική Ευρωπαϊκή Κε-
ντρική Τράπεζα με τις αυξήσεις των ε-
πιτοκίων της. Το ευρώ κινείται αστρα-
πιαία, σημειώνοντας άνοδο περίπου
3,5% έναντι του δολαρίου μέχρι στιγμής
από τις αρχές της χρονιάς πλησιάζοντας
το 1,11 δολάριο. Σε σχέση με τα νομί-
σματα των βασικών εμπορικών εταίρων
της Ευρωζώνης, δεν απέχει πολύ από
τα υψηλά επίπεδα ρεκόρ Ιουλίου. Οι ε-
πενδυτές βρίσκονται σε πλεονεκτική
θέση ως προς το κοινό νόμισμα, το οποίο
διατηρήθηκε πέρυσι σε ναδίρ 20ετίας
έναντι του δολαρίου και τώρα ενισχύεται
συνεχώς. Αυτή η άποψη βασίζεται κατά
κύριο λόγο στην πεποίθηση πως η Ο-
μοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ θα τερ-
ματίσει τον πιο ενεργητικό κύκλο αυ-
ξήσεων των επιτοκίων της τα τελευταία
40 χρόνια, προτού η ΕΚΤ αναδιπλωθεί.
Σε μια πρώτη προσέγγιση, όπως λένε
επενδυτές και οικονομολόγοι, ακόμη

και τα μέλη εκείνα της ΕΚΤ που θεω-
ρούνται «γεράκια» θα επιδιώξουν την
ολοκλήρωση της σύσφιγξης, εφόσον ο
πληθωρισμός αμβλύνεται και η οικονο-
μική δραστηριότητα εξασθενεί. «Δεν
έχω την άποψη ότι το ευρώ θα ενδυνα-

μωθεί πολύ», δήλωσε ο Γκαμπριέλε Φόα,
συνδιευθυντής χαρτοφυλακίου στην
Algebris Investments, ο οποίος είπε ότι
στοιχημάτιζε σε άνοδο του ευρώ στις
αρχές του 2023, αλλά τώρα είναι συγκρα-
τημένος. Η ΕΚΤ, πρόσθεσε, θα «συνεχίσει
να φοράει την προσωπίδα της καταπο-
λέμησης του πληθωρισμού μερικούς μή-
νες ακόμη, όταν την ίδια ώρα τα στοιχεία
της αδύναμης οικονομίας θα διαμορφώ-
νουν την επικοινωνία της και τελικώς
την πολιτική της». Την περασμένη Πέ-

μπτη, η ΕΚΤ ανακοίνωσε μια ευρέως α-
ναμενόμενη αύξηση του επιτοκίου κατά
25 μονάδες βάσης σε ρεκόρ 23 ετών στο
3,75% και τόνισε ότι ο πληθωρισμός πα-
ραμένει ιδιαζόντως υψηλός. Η Ομοσπον-
διακή Τράπεζα των ΗΠΑ (Fed) αύξησε
επίσης τα επιτόκια την Τετάρτη, αλλά
οι αγορές υποψιάζονται ότι αυτή ήταν
η τελευταία της κίνηση σύσφιγξης. Οπως
ακριβώς ο αποκλιμακούμενος πληθωρι-
σμός των ΗΠΑ καθοδηγεί τα βασικά ε-
πιτόκια της Fed, έτσι και η επιθετική
ΕΚΤ δίνει εξηγήσεις σχετικά με το πρό-
σφατο ράλι του ευρώ. Το νόμισμα έχει
ενισχυθεί προς το δολάριο κατά περίπου
10% από τα χαμηλά επίπεδα του 2022
κάτω από το ψυχολογικό όριο του 1 δο-
λαρίου. Ενας σταθμισμένος δείκτης, που
μετράει την αξία του ευρώ έναντι ενός
καλαθιού άλλων μεγάλων νομισμάτων
και παρακολουθείται στενά από την ΕΚΤ,
διαπραγματεύεται κοντά σε υψηλά επί-
πεδα ρεκόρ. Εν κατακλείδι, αυτό οφείλεται
εν μέρει στην αδυναμία του γουάν, το
οποίο αντιπροσωπεύει πάνω από το 10%
του καλαθιού και έχει πληγεί από μια ά-
τονη κινεζική οικονομία.

Θερμός Αύγουστος 
με ψηλές τιμές σε
καύσιμα και ρεύμα
Ανέβηκε 15% το κόστος καυσίμων την τελευταία διμηνία

– Αρχισαν από χθες νέες αυξήσεις στα πρατήρια 

Τις επόμενες μέρες οι αυξήσεις σε πετρέλαιο (+4,5 σεντ) και βενζίνη (3,5 σεντ) αναμένεται να ενσωματωθούν σταδιακά στους πίνακες όλων των πρατηρίων πα-
γκύπρια. 

<<<<<<<

Η εκτίμηση για ήπια ύφεση
στα τέλη του έτους δεν υφί-
σταται πλέον, τόνισε ο Αμε-
ρικανός κεντρικός τραπεζί-
της Τζερόμ Πάουελ.

<<<<<<<

Το ενιαίο νόμισμα έχει ενι-
σχυθεί προς το δολάριο κατά
περίπου 10% από τα χαμηλά
επίπεδα του 2022.
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Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΓΙAΝΝΗ ΓΕΩΡΓΟYΛΑ

Η συνεισφορά 
της ψηφιοποίησης 

στη λύση 
του Κυπριακού  

Η ψηφιοποίηση μπορεί να αποτελέσει έναν ισχυρό
μηχανισμό που θα φέρνει κοντά τους Ελληνοκύ-
πριους με τους Τουρκοκύπριους εφόσον δοθούν
κίνητρα. Μπορεί να έχει σημαντική επίδραση
στον τρόπο που οι κοινότητες επικοινωνούν και
αλληλοεπιδρούν μεταξύ τους, επειδή προσφέρει
πληθώρα ευκαιριών για τη δημιουργία σχέσεων
και ανταλλαγή πληροφοριών. Με αυτόν τον τρόπο
θα συμβάλλει στην ενίσχυση των δεσμών
μεταξύ των κοινοτήτων, προσφέροντας νέους
τρόπους επικοινωνίας, συνεργασίας και κοινω-
νικοποίησης. Η ψηφιοποίηση θα ανοίξει νέους
δρόμους επικοινωνίας όπου άνθρωποι από τις
δύο κοινότητες μπορούν να συνδεθούν μέσω κοι-
νωνικών δικτύων, φόρουμ, κοινοτήτων κοινών εν-
διαφερόντων και διαδικτυακών πλατφορμών συ-
νεργασίας. Αυτό θα διευκολύνει την ανταλλαγή
απόψεων, ιδεών, όπως και τη συμμετοχή σε πο-
λιτιστικές εκδηλώσεις. Αυτό ήδη συμβαίνει σε
κάποιο βαθμό αλλά δεν είναι αρκετό. Πρέπει να
δοθούν κίνητρα ώστε να αναπτυχθούν οι ψηφιακές
σχέσεις Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων.
Μέσω της ψηφιοποίησης προωθείται η πρόσβαση
στην πληροφορία. Οι κοινότητες μπορούν να μοι-
ράζονται τον πολιτισμό, την ιστορία και τις πα-
ραδόσεις τους, μειώνοντας την πολιτιστική από-
σταση και διασφαλίζοντας την πολιτιστική πο-
λυμορφία. Αφού η ψηφιοποίηση ενισχύει την συ-
νεργασία, τότε άνθρωποι από όλα τα μέρη της
Κύπρου θα μπορούν να συνεργάζονται σε
έργα, στην έρευνα και στην επιχειρηματικότητα,
χωρίς να επηρεάζονται από φυσικούς περιορισμούς.
Τα διαδικτυακά μαθήματα μπορούν να γίνουν προ-
σβάσιμα σε όλους, επιτρέποντας στις δυο κοινό-
τητες να αναπτύξουν τις ικανότητές τους και να
βελτιώσουν τις ευκαιρίες εργασίας όπως και την
αλληλοκατανόηση. Μέσω της ψηφιοποίησης προ-
ωθείται και η καινοτομία. Νέοι και από τις δύο κοι-
νότητες μπορούν να αναπτύξουν νέες ιδέες και
τεχνολογίες, μοιραζόμενες γνώσεις και εμπειρίες,
κάνοντας την Κύπρο ένα καλύτερο μέρος για
όλους. Συνοψίζοντας, η ψηφιοποίηση συνδέει
τον κόσμο, επιτρέποντας την ανταλλαγή πληρο-
φοριών και κουλτούρας, τη συνεργασία και την
αμοιβαία ενίσχυση μεταξύ διαφορετικών κοινο-
τήτων. Η απόδοση αυτού του δυναμικού προσφέρει
ένα πιο συνδεδεμένο, ενεργό και συνεργατικό
περιβάλλον που μπορεί να συνεισφέρει σε μια
δίκαιη λύση του Κυπριακού προβλήματος πάντα
με το βλέμμα στις αποφάσεις του Συμβουλίου Α-
σφαλείας των Ηνωμένων Εθνών. 

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρατηγικής και Ε-
πιχειρήσεων.

«Η Ρωσία εξοικειώνεται γρήγορα με την
ιδέα ενός κανονικού πολέμου. Θα υπάρ-
ξουν και άλλα πλήγματα με άγνωστης
ταυτότητας drones, κι άλλες καταστρο-
φές, κι άλλη αναταραχή στο εσωτερικό
της». Με αυτά τα λόγια υποδέχθηκε,
μέσω Twitter, ο Μιχαΐλο Ποντόλιακ,
σύμβουλος του Ουκρανού προέδρου Βο-
λοντίμιρ Ζελένσκι, τη νέα, θεαματική
εξέλιξη της χθεσινής ημέρας: τις πρώτες
πρωινές ώρες της Τρίτης, ένα ουκρανικό
drone έπληξε ουρανοξύστη στο επιχει-
ρηματικό κέντρο της Μόσχας. Ηταν η
δεύτερη φορά μέσα σε ένα σαρανταο-
κτάωρο που το υψηλής συμβολικής ση-
μασίας κτίριο γινόταν στόχος ουκρανικής
επίθεσης.

«Τρομοκρατική επίθεση»
Το ρωσικό υπουργείο Αμυνας έκανε

λόγο για «τρομοκρατική επίθεση» και
ο δήμαρχος Μόσχας, Σεργκέι Σομπιάνιν,
δήλωσε ότι το εχθρικό drone έπληξε
τον 21ο όροφο του ουρανοξύστη, στον
οποίο στεγάζονται τρία υπουργεία –Ψη-
φιακής Οικονομίας, Οικονομικών και
Βιομηχανίας– οι υπάλληλοι των οποίων
υποχρεώθηκαν να εργάζονται από τα
σπίτια τους. 

Ο αντίκτυπος στα ρωσικά μέσα ενη-
μέρωσης και στην κοινή γνώμη ήταν έ-
ντονος. Ο ουρανοξύστης, με πρόσοψη
από γυαλί και ατσάλι, βρίσκεται στο
Moskva City, το επιχειρηματικό κέντρο
της ρωσικής πρωτεύουσας, που κατα-
σκευάστηκε μετά την κατάρρευση του
σοσιαλιστικού καθεστώτος, σε αρχιτε-
κτονικούς ρυθμούς που παραπέμπουν
στη Wall Street της Νέας Υόρκης, στο
Canary Wharf του Λονδίνου και στην
Defense του Παρισιού. 

Σε συνέχεια των προηγούμενων ε-
πιθέσεων με drones σε ακριβό προάστιο
της Μόσχας και στο ίδιο το Κρεμλίνο,

οι δίδυμες επιθέσεις του τελευταίου διη-
μέρου ήρθαν να επιτείνουν τα ερωτήματα
για τη δυνατότητα των Ουκρανών να
διεισδύουν σε μεγάλο βάθος, ξεπερνώ-
ντας τα εμπόδια της ρωσικής αεράμυνας.
Αν και το Κίεβο σπάνια αναλαμβάνει
ευθέως την ευθύνη παρόμοιων επιθέ-
σεων, ο Βολοντίμιρ Ζελένσκι ήταν κάτι
παραπάνω από σαφής την περασμένη
Κυριακή, όταν προειδοποιούσε: «Ο πό-
λεμος επιστρέφει στα εδάφη της Ρωσίας,
στα συμβολικά κέντρα ισχύος και στις
στρατιωτικές της βάσεις. Κάτι τέτοιο
είναι αναπόδραστο, φυσικό και δίκαιο». 

Από την πλευρά της, η Νίνα Χρού-
στσεβα, εγγονή του Σοβιετικού ηγέτη
Νικίτα Χρουστσόφ και καθηγήτρια Διε-
θνών Σχέσεων στη Νέα Υόρκη, η οποία
βρίσκεται αυτή την περίοδο στη Μόσχα,
δήλωσε στο ραδιόφωνο του BBC ότι οι
ουκρανικές επιθέσεις επί ρωσικού εδά-
φους «διευρύνουν τις ρωγμές στο ρωσικό
καθεστώς». Την ίδια ώρα, ρωσικά μέσα
ανέφεραν σειρά εμπρηστικών επιθέσεων

σε κέντρα στρατολογίας, σε διάφορα
σημεία της Ρωσικής Ομοσπονδίας.

Σε άλλη ανακοίνωσή του, το ρωσικό
υπουργείο Αμυνας ανέφερε ότι οι ένοπλες
δυνάμεις της χώρας εξουδετέρωσαν
τρεις επιθέσεις ουκρανικών θαλάσσιων
drones (μη επανδρωμένα σκάφη) ενα-
ντίον δύο πολεμικών και ενός εμπορικού
πλοίου της Ρωσίας στη Μαύρη Θάλασσα.

Το Κίεβο αρνήθηκε ότι επιτέθηκε σε ε-
μπορικό σκάφος και βεβαίωσε ότι δεν
πρόκειται ποτέ να πράξει κάτι παρόμοιο. 

Απάντηση
Στον κλιμακούμενο πόλεμο των

drones επιχειρεί με εντατικούς ρυθμούς
και η Ρωσία. Τη νύχτα της Δευτέρας
προς Τρίτη, ρωσικό μη επανδρωμένο

αεροσκάφος έπληξε ένα εκπαιδευτικό
ίδρυμα και ένα αθλητικό κέντρο στο
Χάρκοβο, δεύτερη σε πληθυσμό πόλη
της Ουκρανίας, σύμφωνα με το Κίεβο.

Διεθνή μέσα που επικαλούνται τα
συστήματα παρακολούθησης της διε-
θνούς ναυσιπλοΐας αναφέρουν ότι του-
λάχιστον έξι σκάφη έσπασαν το τελευ-
ταίο διήμερο τον ρωσικό ναυτικό απο-

κλεισμό της Μαύρης Θάλασσας και έ-
φτασαν σε ουκρανικά λιμάνια, προς τις
εκβολές του Δούναβη. Μετά την απο-
χώρησή της από τη συμφωνία για τις ε-
ξαγωγές ουκρανικών σιτηρών, η Ρωσία
είχε απειλήσει ότι θα αντιμετωπίζει κάθε
πλοίο που επιχειρεί να ελλιμενιστεί στην
περιοχή ως δυνητικό στόχο.

Τέλος, εκπρόσωπος του Συμβουλίου

Εθνικής Ασφαλείας του Λευκού Οίκου
αποδοκίμασε ως «απερίσκεπτη και α-
νεύθυνη» τη δήλωση που είχε κάνει μία
ημέρα νωρίτερα ο αντιπρόεδρος του
Ρωσικού Συμβουλίου Ασφαλείας, Ντμίτρι
Μεντβέντεφ, απειλώντας με χρήση πυ-
ρηνικών στην περίπτωση που η ουκρα-
νική αντεπίθεση σημειώσει πρόοδο.

REUTERS, A.P.

Αγριεύει
ο πόλεμος
των drones
Δεύτερο ουκρανικό πλήγμα σε ένα 48ωρο
σε ουρανοξύστη-σύμβολο της Μόσχας

<<<<<<<

Οι Ρώσοι ισχυρίζονται 
ότι απέκρουσαν επιθέσεις 
εναντίον πολεμικών και 
εμπορικών πλοίων τους 
στη Μαύρη Θάλασσα.

Αμφίρροπη μάχη Τραμπ και Μπάιντεν
Ισοψηφούν σε νέα δημοσκόπηση - Bελτιωμένη η θέση του προέδρου μεταξύ των Δημοκρατικών ψηφοφόρων

Το καλό νέο για τον Τζο Μπάιντεν εί-
ναι ότι η θέση του βελτιώνεται θεα-
ματικά στο στρατόπεδο των Δημο-
κρατικών, η μεγάλη πλειονότητα
των οποίων τον αποδέχεται πλέον
ως τον ισχυρότερο υποψήφιο του
κόμματος στις εκλογές του 2024,
κάτι που δεν συνέβαινε πριν από
ένα χρόνο. Το κακό νέο είναι ότι στο
ευρύτερο εκλογικό σώμα η εικόνα
του παραμένει προβληματική και η
πολύ πιθανή αναμέτρηση-ρεβάνς με
τον Ντόναλντ Τραμπ το 2024 δια-
γράφεται άκρως αμφίρροπη. Αυτό
είναι το βασικό συμπέρασμα έρευνας
του ινστιτούτου Siena College για
λογαριασμό της εφημερίδας New
York Times, μία ημέρα μετά τη δη-

μοσιοποίηση αντίστοιχης δημοσκό-
πησης για την παράταξη των Ρεπου-
μπλικανών.

Σε παρόμοια έρευνα της ίδιας ε-
ταιρείας, που διεξήχθη τον Ιούλιο
του 2022, μόλις το 26% των Δημο-
κρατικών υποστήριζε πιθανή υπο-
ψηφιότητα του Μπάιντεν, ενώ τα
δύο τρίτα αναζητούσαν κάποιον
άλλο υποψήφιο. Αυτή τη φορά, το
ποσοστό που υποστηρίζει την επα-
νεκλογή του προέδρου ανέρχεται
σε 45%. Μεταξύ εκείνων που δηλώ-
νουν ότι θα ψηφίσουν στις προκρι-
ματικές εκλογές των Δημοκρατικών
για το προεδρικό χρίσμα, το 64%
δηλώνει ότι θα ψηφίσει Μπάιντεν,
ενώ το 13% προτιμά τον Ρόμπερτ
Κένεντι Τζούνιορ (γιο του δολοφο-
νημένου γενικού εισαγγελέα Ρόμπερτ
Κένεντι και ανιψιό του επίσης δο-
λοφονημένου προέδρου Τζον Κένε-
ντι) και το 7% τη συγγραφέα Μαριάν
Γουίλιαμσον.

Με αυτά τα δεδομένα, το σκηνικό

της ρεβάνς του 2020 στις εκλογές
του 2024 φαίνεται πολύ δύσκολο να
ανατραπεί – μια ημέρα νωρίτερα, το
ίδιο ινστιτούτο ερευνών έφερνε τον
Τραμπ να προηγείται του κυριότερου
εσωκομματικού αντιπάλου του, του

κυβερνήτη Φλόριντα Ρον ντε Σάντις,
ενόψει των προκριματικών εκλογών
των Ρεπουμπλικανών με τεράστια
διαφορά, 37 μονάδων (54%-17%).
Στο ερώτημα ποιον από τους δύο θα
ψήφιζαν σε μια νέα μονομαχία τους,

Μπάιντεν και Τραμπ ισοψηφούν με
ποσοστό 43%. Αλλά και στο 14% που
υπολείπεται, δηλαδή μεταξύ των πο-
λιτών που δεν θα ήθελαν κανέναν
από τους δύο στον Λευκό Οίκο, η ει-
κόνα διαγράφεται θολή: το 47% δη-
λώνει ότι μάλλον θα ψήφιζε πιο εύ-
κολα Μπάιντεν και το 45% Τραμπ –
μια οριακή διαφορά, καλύτερη από
το τίποτα για τον Δημοκρατικό πρό-
εδρο, αλλά χωρίς καμία ιδιαίτερη
αξία πρόβλεψης.

Πολιτικοί αναλυτές αποδίδουν τη
βελτίωση της εικόνας του Μπάιντεν
μεταξύ των Δημοκρατικών στις κα-
λύτερες του αναμενόμενου επιδόσεις
του κόμματος στις ενδιάμεσες εκλο-
γές του περασμένου Νοεμβρίου και
στην αποκλιμάκωση του πληθωρι-
σμού – παράγοντας που θα λειτουρ-
γήσει υπέρ του στη μάχη του 2024
εάν διατηρηθεί η σημερινή, θετική
τροχιά της οικονομίας. Ωστόσο, ο
80χρονος πρόεδρος παραμένει ευ-
άλωτος, με ποσοστό αποδοχής μόλις

στο 39% – με το θέμα της ηλικίας
του να αποτελεί την πρώτη πηγή α-
νησυχιών. Μόλις το 17% των νέων
Δημοκρατικών ψηφοφόρων (ηλικίας
18 έως 29 ετών) επιθυμεί την επα-
νεκλογή του Μπάιντεν (από 5% προ
ενός έτους).

Εναντι του Ντόναλντ Τραμπ, ο
Τζο Μπάιντεν εξακολουθεί να υπερ-
τερεί στις κοινωνικές κατηγορίες
που του χάρισαν τη νίκη το 2020:
γυναίκες, μεσαία στρώματα των προ-
αστίων, κάτοχοι πανεπιστημιακού
διπλώματος, μαύροι. Ωστόσο ο Ρε-
πουμπλικανός προκάτοχός του ση-
μειώνει αξιοσημείωτη διείσδυση σε
ισπανόφωνους και μικρά κέρδη στους
μαύρους, στα χαμηλά εισοδήματα
και στους άνδρες.

Οικογενειακές σκοτούρες
Σε επιβαρυντικό παράγοντα της

εκστρατείας Μπάιντεν εξελίσσονται
οι δικαστικές περιπέτειες του γιου
του, Χάντερ. Τη Δευτέρα, ο πρώην
συνεταίρος του, Ντέβον Αρτσερ, δή-
λωσε, στη διάρκεια πεντάωρης, κε-
κλεισμένων των θυρών κατάθεσής
του στην επιτροπή ελέγχου της Βου-
λής των Αντιπροσώπων, ότι ο Τζο
Μπάιντεν συνομίλησε σε δεκάδες
περιπτώσεις με υποψήφιους επιχει-
ρηματικούς εταίρους του γιου του
σε διάρκεια δεκαετίας, συμπεριλαμ-
βανομένης της περιόδου που ήταν
αντιπρόεδρος των ΗΠΑ. Μάλιστα,
ο Αρτσερ ανέφερε ότι ο Χάντερ έβαλε
τον πατέρα του 20 φορές σε ανοιχτή
ακρόαση με ξένους επιχειρηματίες,
συμπεριλαμβανομένων ενός δείπνου
με τη διοίκηση γαλλικής ενεργειακής
εταιρείας στο Παρίσι και ανάλογης
συνάντησης στην Κίνα. Τόνισε όμως
ότι ο Τζο Μπάιντεν δεν συμμετείχε
στις επιχειρηματικές δραστηριότητες
του γιου του, ο οποίος απλώς προ-
σπάθησε να «πουλήσει» στους υπο-
ψήφιους συνεργάτες του την ιδέα
ότι θα τους προσέφερε πρόσβαση
στον πατέρα του. Ο Χάντερ κατη-
γορείται για αδικήματα φοροδιαφυ-
γής και παράνομης οπλοκατοχής,
ενώ οι προσπάθειες συμφωνίας με
τις δικαστικές αρχές για το κλείσιμο
των δύο υποθέσεων με χαμηλές ποι-
νές, που θα έχουν ανασταλτικό χα-
ρακτήρα, δεν έχουν μέχρι στιγμής
ευοδωθεί.

REUTERS, THE NEW YORK TIMES

<<<<<<<

O Μπάιντεν εξακολουθεί
να υπερτερεί σε γυναίκες,
μεσαία στρώματα, 
κάτοχους πανεπιστημια-
κού διπλώματος και μαύ-
ρους. Ο Τραμπ σημειώνει
αξιοσημείωτη διείσδυση
σε ισπανόφωνους. Ποδηλατάδα σε θέρετρο του Ντελαγουέρ. Ο Τζο Μπάιντεν κερδίζει πόντους από την οικονομία και χάνει από την ηλικία. Ετσι, ε-

πικεντρώνεται στη διατήρηση και παρουσίαση μιας καλής φυσικής κατάστασης.
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Ricoh RansomCare: 

Οι διακοπές στις χώρες της νότιας
Ευρώπης παραμένουν φθηνότερες
από ό,τι σε άλλους «ανταγωνιστικούς»
καλοκαιρινούς προορισμούς διεθνώς,
παρά το γεγονός ότι το κόστος τους
έχει αυξηθεί, με τους τουρίστες να
προτιμούν την περιοχή, σημειώνει
η Allianz Research. Ωστόσο, χώρες
όπως η Ελλάδα, η Ιταλία, η Ισπανία
και η Πορτογαλία, οι οποίες έχουν
υψηλή εξάρτηση από τον ξένο του-
ρισμό, θα πρέπει να επενδύσουν στο
εξής περισσότερα για να διατηρή-
σουν την ελκυστικότητά τους.

Ειδικότερα, όπως σημειώνει η
Allianz, οι διακοπές στις χώρες του
Νότου είναι η κορυφαία επιλογή για

τους Ευρωπαίους τουρίστες φέτος,
ενώ 41% των ταξιδιωτών αναμένει
να ξοδέψει περισσότερα από 1.500
ευρώ (από 33% πέρυσι). Εκτός από
τα τρόφιμα, τα καταλύματα έχουν
γίνει πιο ακριβά εν μέσω της αυξα-
νόμενης ζήτησης και των ξενοδο-
χείων που «ανεβάζουν» τις τιμές για
να αντιμετωπίσουν τους υψηλότε-
ρους λογαριασμούς ενέργειας και το
κόστος εργασίας. Η ημερήσια τιμή
για ένα δωμάτιο ξενοδοχείου (πα-
γκόσμια διάμεση τιμή) έχει εκτιναχθεί
στα 212 δολ. το α΄ τρίμηνο του 2023,
από 156 δολ. το 2022 και 129 δολ.
το 2021.

Αλλά αυτό δεν πτόησε τους ταξι-
διώτες, τονίζει η Allianz, με το μέσο

ποσοστό πληρότητας στα ξενοδοχεία
να συνεχίζει να αυξάνεται (από 48%
το 2021 σε 62% σήμερα). Παράλληλα,
τα ταξίδια εντός Ευρώπης αναμένεται
να σημειώσουν αύξηση κατά 20%
φέτος, αντιπροσωπεύοντας περίπου
515 εκατ. αφίξεις (ή 89% του επιπέδου
του 2019). Σε μέσο όρο οι διακοπές
μιας εβδομάδας σε Ελλάδα, Ιταλία,
Πορτογαλία ή Ισπανία εξακολουθούν
να είναι πολύ φθηνότερες από ό,τι
στην Καραϊβική (περίπου κατά το
ένα τρίτο κατά μέσον όρο) και συ-
γκρίσιμες με τις διακοπές σε Αυ-
στραλία και ΗΠΑ.

Οπως τονίζει η Allianz, η Ευρώπη
έχει κερδίσει σταδιακά μερίδιο αγο-
ράς, καθώς οι υγειονομικοί περιορι-
σμοί στην Ασία και η ανατίμηση του
δολαρίου έχουν επηρεάσει τις πα-
γκόσμιες τουριστικές ροές. Ωστόσο,
η μεγάλη εξάρτηση των χωρών του
Νότου από ξένους τουρίστες σημαίνει
πως η ανάγκη επενδύσεων στον του-
ρισμό είναι επιτακτική. Συνεπώς,
πρέπει να καταβάλουν στρατηγικές
προσπάθειες σε αρκετούς βασικούς
τομείς για να ενισχύσουν τη θέση
τους ως κορυφαίος προορισμός. Ει-
δικότερα, οι επενδύσεις σε πρακτικές
βιώσιμου τουρισμού μπορεί να δια-
σφαλίσουν τη διατήρηση του φυσι-
κού περιβάλλοντος και της πολιτι-
στικής κληρονομιάς. Επιπλέον, η
βελτίωση των υποδομών (δίκτυα με-
ταφοράς, καταλύματα) μπορεί να
βελτιώσει την προσβασιμότητα και
να καλύψει τις διαφορετικές προτι-
μήσεις των ταξιδιωτών. Τέλος, η προ-
ώθηση του off-season τουρισμού και
η διαφοροποίηση των προσφορών
πέρα από τις παραδοσιακές καλο-
καιρινές διακοπές, μπορούν επίσης
να βοηθήσουν στην προσέλκυση ε-
πισκεπτών καθ’ όλη τη διάρκεια του
έτους.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Αναστολή καταβολής των δόσεων υ-
φιστάμενων δανείων για ενήμερους
πελάτες, μείωση κατά 50% για όλη
τη διάρκεια της περιόδου αναστολής
του περιθωρίου βάσει του οποίου ε-
κτοκίζονται τα δάνεια, αλλά και τη
διάθεση 500.000 ευρώ για τη βιώσιμη
αναδάσωση των καμένων δασικών
εκτάσεων της Ρόδου ανακοίνωσε η
Eurobank για την ανακούφιση των
πληγέντων, σε συνδυασμό με ενέρ-
γειες αποκατάστασης του φυσικού
περιβάλλοντος του νησιού. Ειδικό-
τερα, όπως ανακοίνωσε η τράπεζα,
εκφράζοντας έμπρακτα τη συμπα-
ράστασή της προς τους πυρόπλη-

κτους πελάτες της και τους πολίτες
της Ρόδου που υφίστανται τις κατα-
στροφικές συνέπειες από τις πρό-
σφατες πυρκαγιές, προχωράει σε:

1. Οικονομικά μέτρα: για τους πε-
λάτες της τράπεζας (επιχειρηματίες
και ιδιώτες) που υπέστησαν ζημιές
και εξαναγκάζονται σε παύση της
λειτουργίας των επιχειρήσεών τους
ή έχουν υποστεί ζημιές οι κατοικίες
τους, αποφασίστηκε:

Αναστολή καταβολής των δόσεων
υφιστάμενων δανείων για ενήμερους
πελάτες έως τον Ιούνιο του 2024,
κατόπιν σχετικής αίτησης.

Για όλη τη διάρκεια της περιόδου
αναστολής τα υφιστάμενα δάνεια
θα εκτοκίζονται με επιτόκιο, το πε-
ριθώριο του οποίου (spread) θα είναι
μειωμένο κατά 50%.

Παροχή χαμηλότοκων δανείων
με σκοπό την κάλυψη άμεσων ανα-
γκών για κεφάλαιο κίνησης (απώλεια
εσόδων, πληρωμή υποχρεώσεων και
προμηθευτών, προετοιμασία λει-
τουργίας για τη νέα σεζόν), την α-
ποκατάσταση των ζημιών, την ενί-
σχυση της πυρασφάλειας, αλλά και
εργασίες αποκατάστασης του φυσι-
κού περιβάλλοντος σε εξωτερικούς
χώρους των εγκαταστάσεων.

2. Μέτρα αποκατάστασης για το
περιβάλλον, δρομολογώντας τη λήψη
άμεσων ενεργειών, διαθέτοντας ποσό
ύψους 500.000 ευρώ για τη βιώσιμη
αναδάσωση των καμένων δασικών
εκτάσεων και τη συνολικότερη προ-
στασία του φυσικού περιβάλλοντος
της Ρόδου, καθώς και την περιβαλ-
λοντική εκπαίδευση και ευαισθητο-
ποίηση με έμφαση στα παιδιά και
τους νέους. Η τράπεζα εξετάζει «δέ-
σμη πρωτοβουλιών» για την αναδά-
σωση, την περιβαλλοντική επιμόρ-
φωση, τον εθελοντισμό και την πρό-
ληψη. Η Eurobank, έχοντας συνδέσει
διαχρονικά τη λειτουργία της με τη
στήριξη και ενίσχυση του τουρισμού,
με τη συμβολή του ΣΕΤΕ και της
Marketing Greece, καθώς και σε συ-
νεργασία με τον ΕΟΤ, το Ξενοδοχει-
ακό Επιμελητήριο Ελλάδος, την Ε-
νωση Ξενοδόχων Ρόδου, καθώς και
κάθε αρμόδιο για τον τουρισμό φο-
ρέα, θα υποστηρίξει επικοινωνιακές
ενέργειες (π.χ. ενημερωτική καμπά-
νια) για τη δυναμική επανεκκίνηση
του τουρισμού στο νησί.

Σε μείωση των τιμών τους, για πρώτη
φορά εδώ και τουλάχιστον τρία χρόνια,
προχώρησαν τον Ιούνιο οι παραγωγοί
τροφίμων και ποτών στη Βρετανία, σύμ-
φωνα με έρευνα της Lloyds Banking
Group. Η μείωση, που έρχεται ως απο-
τέλεσμα της αποκλιμάκωσης του κό-
στους, θα αποτελέσει μια ανακούφιση
για τα νοικοκυριά, που ήδη αντιμετω-
πίζουν κρίση ακρίβειας αλλά και την ε-
κτίναξη του κόστους των στεγαστικών
δανείων τους, λόγω αύξησης των επι-
τοκίων. Στη Βρετανία ο πληθωρισμός
παραμένει στο 8,7%, τετραπλάσιος σε
σχέση με τον στόχο του 2%.

Είναι η πρώτη φορά που οι παραγωγοί
τροφίμων μειώνουν τις τιμές που χρε-
ώνουν σε χονδρεμπόρους και λιανο-
πωλητές από τον Φεβρουάριο του 2020.
Τον Μάιο ανέφεραν ότι το κόστος πα-
ραγωγής τους είχε μειωθεί για πρώτη
φορά από το 2016, μια τάση που συνε-
χίστηκε τον Ιούνιο, καθώς οι παγκόσμιες
τιμές των βασικών προϊόντων διατροφής
μειώθηκαν κατά 1,4% μέσα στον μήνα.
«Αυτά μπορεί να είναι καλά νέα για τη
μελλοντική πορεία του πληθωρισμού
στα τρόφιμα στο Ηνωμένο Βασίλειο»,
δήλωσε η Αναμπελ Φίνλεϊ της Lloyds
Bank Commercial Banking, όπως ση-
μειώνει το Bloomberg. «Αλλά πιθανότατα
θα περάσει αρκετός καιρός μέχρι να
φανεί οποιαδήποτε θετική επίδραση
στις τιμές που πληρώνουν οι κατανα-

λωτές στο ταμείο και πολλά θα μπορού-
σαν να αλλάξουν ακόμη».

Εξω από τον κλάδο των τροφίμων
και ποτών, οι πληθωριστικές πιέσεις
παρέμειναν ισχυρές, σύμφωνα με το
UK Sector Tracker της Lloyds. Ενώ έξι
από τους 14 τομείς που εξετάζονται εμ-
φανίζουν πτώση στο κόστος παραγωγής,
πολλές επιχειρήσεις ανέφεραν αύξηση
της ζήτησης. Ετσι, ο αριθμός των εται-
ρειών που ανέφεραν ότι αυξάνουν τις
τιμές για να αντιμετωπίσουν την έντονη
ζήτηση των πελατών αυξήθηκε 4,3 φο-
ρές πάνω από τον μακροπρόθεσμο μέσο
όρο, από 2,5 φορές τον Μάιο.

Αυτό θα μπορούσε να ανησυχήσει
την Τράπεζα της Αγγλίας, η οποία αυξάνει
τα επιτόκιά της από τα τέλη του 2021,
σε μια προσπάθεια να μειώσει τη ζήτηση
και να επαναφέρει τον πληθωρισμό στον
στόχο του 2%. Πάντως, οι ενδείξεις ότι
οι παραγωγοί τροφίμων αρχίζουν να με-
τακυλίουν τη μείωση του κόστους τους
στον τελικό καταναλωτή αναμένεται
να αμβλύνουν τις ανησυχίες γύρω από
τον λεγόμενο πληθωρισμό της απληστίας
(greedflation), όπου ορισμένες εταιρείες
χρησιμοποιούν τον πληθωρισμό σαν
δικαιολογία για να αυξήσουν τα περι-
θώρια κέρδους τους. Το greedflation
βρίσκεται στο επίκεντρο έρευνας από
την αρμόδια επιτροπή του βρετανικού
κοινοβουλίου, καθώς και από την Επι-
τροπή Ανταγωνισμού.

Το φάσμα των αυξανόμενων εταιρικών
χρεοκοπιών, που οξύνουν την επιβρά-
δυνση της παγκόσμιας οικονομίας, επί
μήνες είχε απομακρυνθεί σε μεγάλο
βαθμό χάρη στην αντοχή της αγοράς
ομολόγων. Ωστόσο, η κατάσταση αυτή
αλλάζει άρδην, δεδομένου ότι ομόλογα
ολοένα και περισσότερων επιχειρήσεων
υποβαθμίζονται και κατατάσσονται στη
βαθμίδα των «σκουπιδιών», καθιστώντας
και τον δανεισμό τους ακριβότερο.

Ο γαλλικός όμιλος λιανεμπορίου
Casino με καθαρό χρέος 6,4 δισ. ευρώ
τελεί σε διαπραγματεύσεις με τους πι-
στωτές του, με την υποστήριξη των δι-

καστικών αρχών. Η βρετανική εταιρεία
Thames Water κοσμεί τα πρωτοσέλιδα
με αφορμή ένα χρέος της τάξεως των
14 δισ. στερλινών. Ο σουηδικός κτη-
ματομεσιτικός όμιλος SBB είχε υποστεί
υποβάθμιση με κριτήριο την πιστολη-
πτική του ικανότητα τον Μάιο, όντας
στο επίκεντρο της κρίσης στην αγορά
ακινήτων, που απειλεί την οικονομία
της χώρας. Ωστόσο, το κόστος της α-
σφάλισης έναντι της έκθεσης σε ομόλογα
ευρωπαϊκών εταιρειών στην κατηγορία
των «σκουπιδιών» είχε φθάσει την πε-
ρασμένη εβδομάδα στα χαμηλότερα ε-
πίπεδα δωδεκαμήνου και πλέον. Κι αυτό
δείχνει ότι οι επενδυτές παραμένουν
ατάραχοι από τον αυξημένο κίνδυνο
να πτωχεύσουν επιχειρήσεις.

Οπως επισημαίνει ο διευθυντής του
τμήματος ερευνών σταθερού εισοδή-
ματος της Julius Baer, Μάρκους Αλεν-
σπαχ, «παρατηρείται εφησυχασμός στην
αγορά, ειδικά εάν ληφθεί υπόψη ότι,

σύμφωνα με τις στατιστικές, το πρώτο
πεντάμηνο του 2023 οι χρεοκοπίες ήταν
αντίστοιχες με το σύνολο του 2022». Η
S&P Global αναμένει ότι τα ποσοστά α-
θέτησης υποχρεώσεων για τις εταιρείες
με ομόλογα στη βαθμίδα των «σκουπι-
διών» τόσο στις Ηνωμένες Πολιτείες
όσο και στην Ευρώπη θα ανέλθουν σε
4,25% και 3,6% αντίστοιχα έως τον Μάρ-
τιο του 2024, από 2,5% και 2,8% φέτος
τον Μάρτιο. Επιπλέον, ο διεθνής οίκος
αξιολόγησης ευελπιστεί ότι η παγκόσμια
οικονομία θα αποφύγει μια απότομη ύ-
φεση και ότι οι επιθετικές αυξήσεις ε-
πιτοκίων θα λήξουν σύντομα.

Ωστόσο, αναλυτές σημειώνουν ότι
ο αντίκτυπος των αυξήσεων των επι-
τοκίων δεν έχει γίνει ακόμη πλήρως αι-
σθητός. Ορισμένοι εξ αυτών, συγκεκρι-
μένα, θεωρούν πως οι αποδόσεις των
εταιρικών ομολόγων θα πρέπει να έχουν
υψηλότερο ασφάλιστρο. Η τρέχουσα
διαφορά του παγκόσμιου δείκτη ομο-

λόγων υψηλής απόδοσης ICE BofA είναι
στις 435 μονάδες βάσης (bps), μειωμένη
από τις 622 μονάδες έναν χρόνο πριν.
«Οι διαφορές στις ομολογιακές αποδόσεις
εξακολουθούν να είναι εξαιρετικά πε-
ριορισμένες, χωρίς να αποτυπώνουν
τους υπάρχοντες κινδύνους», παρατηρεί
ο Γκάι Μίλερ, επικεφαλής του τμήματος
στρατηγικής των αγορών στη Zurich
Insurance Group. Σύμφωνα με τους υ-
πολογισμούς του, στις ΗΠΑ 122 επιχει-
ρήσεις, εισηγμένες και μη στο χρημα-
τιστήριο, έχουν επωμιστεί υποχρεώσεις
άνω των 50 εκατ. δολαρίων και έχουν
ήδη καταθέσει αίτηση πτώχευσης από
τις αρχές της χρονιάς μέχρι σήμερα,
κάτι που συνεπάγεται ότι οι χρεοκοπίες
θα ξεπεράσουν τις διακόσιες τον αριθμό
με την εκπνοή του 2023. Κι αυτό το μέ-
γεθος είναι συγκρίσιμο με εκείνο κατά
τη διάρκεια της διεθνούς χρηματοπι-
στωτικής κρίσης και του κορωνοϊού.

Αν και κάποιες εταιρείες εκμεταλ-

λεύθηκαν την εποχή των χαμηλών ε-
πιτοκίων για να παρατείνουν τη διάρκεια
των ομολόγων τους, εξασφαλίζοντας
λίγο παραπάνω χρόνο, η αναχρηματο-
δότησή τους θα είναι δαπανηρή για ό-
σους τίτλους επίκειται ρευστοποίηση.
Η ABN AMRO ανέφερε ότι η μέση διάρ-
κεια των ευρωπαϊκών εταιρικών ομο-
λόγων υψηλής απόδοσης έφθασε σε ι-
στορικό χαμηλό σχεδόν τεσσάρων ετών
τον Μάιο, έναντι του μέσου όρου των
έξι ετών και άνω μεταξύ 2005-2007,
όταν η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα
είχε και τότε αυξήσει τα επιτόκια. Κι
αυτό, τέλος, σημαίνει ότι οι εταιρείες
έχουν λιγότερο χρόνο από ό,τι στο πα-
ρελθόν για να αναχρηματοδοτήσουν
το χρέος τους, επομένως ο οδυνηρός
αντίκτυπος των υψηλότερων επιτοκίων
θα γίνει νωρίτερα αισθητός – μη δυνά-
μενες να καταβάλουν οι εταιρείες υψη-
λότερο τόκο, πτωχεύουν.

REUTERS

Φθηνή για διακοπές
η νότια Ευρώπη, παρά
τις αυξήσεις στις τιμές

<<<<<<

Η Ευρώπη αυξάνει
το μερίδιό της στην τουρι-
στική αγορά λόγω της
ανατίμησης του δολαρίου,
τονίζει σε έκθεσή της
η Allianz Research.

<<<<<<

Η S&P Global αναμένει ότι τα
ποσοστά αθέτησης υποχρε-
ώσεων για τις εταιρείες με ο-
μόλογα στη βαθμίδα των
«σκουπιδιών» θα αυξηθούν
έως τον Μάρτιο του 2024.

Πακέτο μέτρων στήριξης
πυροπλήκτων της Ρόδου
ανακοίνωσε η Eurobank

<<<<<<

Αναστολή καταβολής δό-
σεων για ενήμερα δάνεια,
μείωση 50% του περιθω-
ρίου στο επιτόκιο,
500.000 για αναδάσωση
καμένων εκτάσεων.

Σε τροχιά ανόδου οι εταιρικές
χρεοκοπίες σε ΗΠΑ και Ευρώπη
Αυξάνονται τα ομόλογα που υποβαθμίζονται στην κατηγορία υψηλού κινδύνου

Ο γαλλικός όμιλος λιανεμπορίου Casino με καθαρό χρέος 6,4 δισ. ευρώ βρίσκεται σε διαπραγματεύσεις με τους πιστωτές του, με την υπο-
στήριξη των δικαστικών αρχών.

Μείωση των τιμών τροφίμων
από παραγωγούς στη Βρετανία

Σύμφωνα με εκτιμήσεις αναλυτών, πιθανότατα θα περάσει αρκετός καιρός μέχρι να φανεί ο-
ποιαδήποτε θετική επίδραση στις τιμές που πληρώνουν οι καταναλωτές στο ταμείο, ενώ στη
Βρετανία ο πληθωρισμός παραμένει στο 8,7%, τετραπλάσιος σε σχέση με τον στόχο του 2%.
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Η ζήτηση βενζίνης στις ΗΠΑ
και η πράσινη μετάβαση

Του ΣΑΡΊΚ ΧΑΝ / REUTERS

Η άνοδος της «gig economy» αλλάζει
το πρόσωπο της οικονομίας των ΗΠΑ.
Εκατομμύρια άνθρωποι συμμετέχουν
στην ευέλικτη μορφή εργασίας (ερ-
γαζόμενοι σε διαδικτυακές πλατφόρ-
μες, χωρίς συμβάσεις και εποχικοί),
μια τάση που κερδίζει έδαφος την τε-
λευταία δεκαετία και περιγράφει την
άνοδο της εργασίας freelancing μέσω
εφαρμογών, όπως οι Uber, Lyft,
Doordash και Instacart. Οι εργαζόμενοι
της «gig economy» υπερτριπλασιά-
στηκαν από το 2017 έως το 2021 σε
5,4 εκατ. το τέταρτο τρίμηνο του 2022.
Τα επίσημα στοιχεία είναι ασαφή, κα-
θώς η τελευταία φορά που το Γραφείο
Στατιστικών Εργασίας παρακολούθησε
επίσημα εργαζομένους σε εναλλακτι-
κές μορφές εργασίας ήταν το 2017.
Οι ειδικοί ωστόσο λένε ότι ο αριθμός
τους αυξάνεται και θα μπορούσε ακόμη
και να διαστρεβλώνει τα επίσημα οι-
κονομικά δεδομένα. Για παράδειγμα,
η εύκολη προσβάσιμη εργασία μέσω
κινητών τηλεφώνων μπορεί να δια-
τηρεί το εθνικό ποσοστό ανεργίας
χαμηλότερο από ό,τι θα ήταν κανονικά,
ενώ μπορεί να βοηθάει περισσότερους
ανθρώπους να αποφύγουν το φάσμα
της φτώχειας, παρέχοντας μια εναλ-
λακτική για όσους έχουν απολυθεί ή
παραιτηθεί από την εργασία τους. 

Κατά τη διάρκεια της πανδημίας
νέες πλατφόρμες, όπως το Doordash
και το Uber Eats, αύξησαν τη δημο-
τικότητά τους, καθώς εκατομμύρια
άνθρωποι έμειναν υποχρεωτικά στο
σπίτι και στράφηκαν στις ηλεκτρονικές
συναλλαγές. Eγγραφο που δημοσιεύ-
θηκε από το Πανεπιστήμιο του Σικάγο
τον Μάιο, το οποίο παρακολουθούσε
τα κέρδη μέσω φορολογικών δηλώ-
σεων, διαπίστωσε ότι ο αριθμός των
ατόμων που δηλώνουν εισόδημα από
εργασίες σε πλατφόρμες έχει εκτινα-
χθεί τα τελευταία χρόνια από ένα
εκατ. σε σχεδόν πέντε εκατ. Τα εσω-
τερικά στοιχεία από τις ίδιες τις εται-
ρείες δείχνουν ακόμη μεγαλύτερο α-
ριθμό συμμετεχόντων στην «gig

economy». Τον Φεβρουάριο η Uber
ανέφερε ότι οι συνεργάτες της –οδηγοί
και εργαζόμενοι στον τομέα της πα-
ράδοσης τροφίμων– έφθασαν το υ-
ψηλό ρεκόρ των 5,4 εκατ. το τέταρτο
τρίμηνο του 2022. Το Doordash έχει
επί του παρόντος πάνω από 2 εκατ.
ενεργούς συνεργάτες μηνιαίως, ενώ
τουλάχιστον 13 εκατ. άτομα έχουν
χρησιμοποιήσει την πλατφόρμα από
την έναρξη της λειτουργίας της πριν
από μια δεκαετία. Η Flex, μια εμπορική

ένωση που εκπροσωπεί τις Doordash,
Grubhub, Hopskipdrive, Instacart,
Lyft, Shipt και Uber, εκτιμά ότι πε-
ρισσότεροι από 23 εκατ. Αμερικανοί
έχουν κερδίσει χρήματα μέσω διαδι-
κτυακής πλατφόρμας τον τελευταίο
χρόνο.

Παρά το γεγονός ότι πολλοί εργα-
ζόμενοι της «gig economy» δεν έχουν
πρόσβαση σε παροχές, όπως ασφάλιση
υγείας ή παροχές συνταξιοδότησης,
που προβλέπονται σε μια «παραδο-

σιακή» δουλειά, απολαμβάνουν ορι-
σμένα πλεονεκτήματα. «Μπορούν λό-
γου χάρη να ψάχνουν για περισσότερο
καιρό για την επόμενη δουλειά τους.
Εάν απολυθούν, έχουν ένα μαξιλάρι
ασφαλείας πέρα   από το ταμείο ανερ-
γίας, τα δανεικά από φίλους και συγ-
γενείς και τις αποταμιεύσεις», λέει η
Ερικα Γκρόσεν, πρώην επίτροπος του
Γραφείου Στατιστικών Εργασίας. Σύμ-
φωνα με την Doordash και την Uber,
οι περισσότεροι από τους εργαζομένους
τους συνεργάζονται με μερική απα-
σχόληση για να συμπληρώσουν άλλες
πηγές εισοδήματος. Τοπικές κυβερ-
νήσεις στις ΗΠΑ προσπάθησαν πρό-
σφατα να ενισχύσουν την προστασία
των εργαζομένων στην «gig economy».
Τον Ιούνιο, η πόλη της Νέας Υόρκης
ανακοίνωσε κατώτατο ωρομίσθιο στα
17,96 δολάρια για τους εργαζομένους
σε εταιρείες διανομής τροφίμων. Η
Doordash, η Grubhub και η Uber μή-
νυσαν τον δήμο, λέγοντας ότι ο νόμος
θα έβλαπτε τους πελάτες και τους ερ-
γαζομένους στον τομέα της διανομής.
Νωρίτερα τον περασμένο μήνα, ένας
δικαστής μπλόκαρε προσωρινά την
επιβολή του νόμου. Το 2020, η πολιτεία
της Καλιφόρνιας πέρασε το μέτρο Prop
22, το οποίο επιτρέπει στους οδηγούς
να αντιμετωπίζονται ως ανεξάρτητοι
συνεργάτες με ορισμένα πρόσθετα ο-
φέλη, συμπεριλαμβανομένης της εγ-
γύησης ελάχιστου εισοδήματος. Η έλ-
λειψη ποιοτικών δεδομένων επηρεάζει
επίσης την ευρύτερη οικονομία με
έναν άλλον τρόπο: εμποδίζει την Ο-
μοσπονδιακή Τράπεζα να αποκτήσει
μια πλήρη εικόνα της αγοράς εργασίας
της Αμερικής. Οι δύο πρωταρχικοί
στόχοι της Fed κατά τον καθορισμό
της νομισματικής πολιτικής είναι η
σταθερότητα των τιμών και η μέγιστη
σταθερή απασχόληση. Η έλλειψη α-
ξιόπιστων πληροφοριών για το εργα-
τικό δυναμικό της οικονομίας μπορεί
να αλλοιώσει την εικόνα που έχει η
κεντρική τράπεζα για την αγορά ερ-
γασίας.

Το άλμα της «gig economy»
αλλάζει την αμερικανική οικονομία
Νέο εργασιακό τοπίο με εξάπλωση των ευέλικτων μορφών απασχόλησηςΗ μετάβαση σε πιο πράσινες μορφές ε-

νέργειας επιταχύνεται στις Ηνωμένες
Πολιτείες κι αυτό σημαίνει πως είναι
πιθανότερο η ζήτηση για βενζίνη να
μη φθάσει στα υψηλά επίπεδα, τα προ
πανδημίας του 2018. Ωστόσο, παρα-
μένει αβέβαιος ο ρυθμός της αποκλι-
μάκωσης αυτής, όπερ καταδεικνύει
την πρόκληση που αντιμετωπίζουν τό-
σο ο ίδιος ο ενεργειακός κλάδος όσο
και η κυβέρνηση ως προς τον σχεδιασμό
της στροφής σε μια οικονομία χαμηλών
εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα. Συ-
γκεκριμένα, η περίπλοκη αλληλεπί-
δραση μεταξύ της μετάβασης, της πο-
λιτικής, των οικονομικών επιδόσεων
και των προτιμήσεων των καταναλωτών
έχει καταστήσει πιο δύσκολη από ποτέ
την πρόβλεψη της ζήτησης βενζίνης.
Αυτές οι προβλέψεις είναι σημαντικές
για τα διυλιστήρια, τα οποία λαμβάνουν
αποφάσεις σχετικά με την παραγωγή
και την παραγωγική ικανότητά τους,
αλλά και τους αρμοδίους για τη χάραξη
πολιτικής, που έχουν στην επίβλεψή
τους τη μετάβαση. Εάν τα διυλιστήρια
ελαττώσουν την παραγωγική τους ι-
κανότητα πιο γρήγορα από ό,τι μειώ-
νεται η ζήτηση, οι αυτοκινητιστές θα
μπορούσαν να βρεθούν αντιμέτωποι
με πιο ακριβά καύσιμα ή, στη χειρότερη
περίπτωση, με ελλείψεις.

Μόνον οι Αμερικανοί αυτοκινητιστές
καταναλώνουν το 9% του πετρελαίου
σε διεθνή κλίμακα, επομένως η τροχιά
της ζήτησης βενζίνης στις ΗΠΑ είναι
αναμφισβήτητα η πιο σημαντική μέ-
τρηση κατανάλωσης για τον προσδιο-
ρισμό των παγκόσμιων τιμών των καυ-
σίμων. «Η βενζίνη των ΗΠΑ είναι ο
μοναδικός μεγαλύτερος συνδυασμός
χώρας - προϊόντος στις αγορές αργού,
επομένως είναι πραγματικά συμβολικός
για κάτι καθολικότερο: αν αυτό αλλάξει,
τότε θα μπορούσε να επηρεάσει την
πρόοδο ολόκληρης της ενεργειακής
μετάβασης», δήλωσε ο Σιάραν Χίλι, α-
ναλυτής της αγοράς πετρελαίου στη
Διεθνή Υπηρεσία Ενέργειας. «Αυτό
που καθιστά ιδιαίτερα δύσκολη την
πρόβλεψη της ζήτησης βενζίνης στις
ΗΠΑ αφορά το πόσο καλά ισορροπη-

μένη εμφανίζεται. Υπάρχει μια πραγ-
ματικά  δυναμική ισορροπία, όπου πολ-
λοί παράγοντες ωθούν τη ζήτηση και
άλλοι την αντισταθμίζουν». Οι βελτιω-
μένες προδιαγραφές αποδοτικότητας
των αμαξιών αυξάνουν σταθερά τον
αριθμό των μιλίων ανά γαλόνι, ενώ οι
διογκωμένες πωλήσεις ηλεκτρικών ο-
χημάτων (EV) μειώνουν την κατανά-
λωση καυσίμου. Παρά ταύτα, υπάρχουν
περισσότερα αυτοκίνητα στον δρόμο
από ποτέ και οι Αμερικανοί αγοράζουν
σε ρυθμό ρεκόρ βενζινοκίνητα αγρο-
τικά, καθώς και φορτηγά πολλαπλών
δραστηριοτήτων. Η Διεθνής Υπηρεσία
Ενέργειας λόγω των ανωτέρω δυσκο-
λιών έχει αρκετές φορές αναθεωρήσει
την πρόβλεψη για την αμερικανική ζή-
τηση φέτος. Τον Ιανουάριο έκανε λόγο
για ημερήσια ζήτηση στα 8,74 εκατ.
βαρέλια έναντι των 8,76 εκατ. το 2022,
αλλά μέχρι το καλοκαίρι είχε προβλέψει
ανάκαμψη μετά την πανδημία στα 8,92
εκατ. βαρέλια, ήτοι 410.000 βαρέλια
λιγότερα από το μέσο ετήσιο ρεκόρ
του 2018. Η ΔΥΕ προβλέπει ότι η ζήτηση
θα μειωθεί σε περίπου 8,12 εκατ. βα-
ρέλια την ημέρα, αλλά προσθέτει επίσης
ότι ανάλογα με τις τιμές του πετρελαίου,
τις αλλαγές πολιτικής, την οικονομική
ανάπτυξη και τις πωλήσεις ηλεκτρικών
οχημάτων, η ζήτηση μπορεί να κυμαί-
νεται μεταξύ 7,85 εκατ. και 8,57 εκατ.
βαρελιών ημερησίως.

Πάντως, τα ηλεκτρικά οχήματα είναι
λιγότερο από το 1% των 286 εκατ. συ-
νολικά, που κυκλοφορούν στους δρό-
μους των ΗΠΑ, αλλά οι πωλήσεις αυ-
ξάνονται γρήγορα. Ειδικότερα, ανα-
μένεται να αυξηθούν σε 1,6 εκατ. αυ-
τοκίνητα φέτος από 1 εκατ. πέρυσι και
θα μπορούσαν να αυξηθούν έως και
8,3 εκατ. έως το 2030, αλλά μόνο εάν
οι αυτοκινητοβιομηχανίες εκπληρώ-
σουν τις εθελοντικές δεσμεύσεις πα-
ραγωγής, που έχουν αναλάβει τα τε-
λευταία χρόνια, κατά τη ΔΥΕ. Τέλος,
όπως ο αναλυτής Σιάραν Χίλι τονίζει,
«τα ηλεκτρικά αμάξια έχουν πολύ ση-
μαντικό ρόλο να διαδραματίσουν στην
έκβαση της ζήτησης βενζίνης σε με-
σοπρόθεσμο ορίζοντα».

Τοπικές κυβερνήσεις στις ΗΠΑ προσπάθησαν προσφάτως να ενισχύσουν την προστα-
σία των εργαζομένων στην «gig economy». Τον Ιούνιο η πόλη της Νέας Υόρκης ανακοί-
νωσε κατώτατο ωρομίσθιο στα 17,96 δολάρια για τους εργαζομένους σε εταιρείες δια-
νομής τροφίμων.



10 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 2 Αυγούστου 2023Δ Ι Ε Θ Ν Η

Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ

Φθηνό πλην μοντέρνο ντιζάιν στο κα-
τάστημα ρούχων Maag στη Μόσχα, α-
κριβά στυλάτα ρούχα στο Evropeisky
Mall, ποιοτικά βρεφικά και νηπιακά είδη
στο Mother Bear, εσώρουχα και κάλτσες
της ιταλικής φίρμας Calzedonia. Οι κα-
ταναλωτικές επιλογές των Ρώσων δεν
είναι λίγες και σίγουρα δεν είναι λιγότερες
από αυτές που ήταν προ του πολέμου
στην Ουκρανία. Εύκολα μπορεί να το α-
ντιληφθεί κανείς όταν πληροφορηθεί
ότι το Maag δεν είναι παρά η Zara με
άλλο όνομα, το Evropeisky, που σημαίνει
«ευρωπαϊκό» στα ρωσικά, είναι η Benetton
και το λιγότερο παραπλανητικό Mother
Bear, η νέα ονομασία του MotherCare.
Σε ό,τι αφορά την Calzedonia είναι πα-
ρούσα χωρίς διπλωματικό «φύλλο συκής».
Πολλές και διάφορες οι διαδικασίες με
τις οποίες καταφθάνουν τα προϊόντα
των δυτικών εταιρειών στα ρωσικά κα-
ταστήματα και από εκεί στη διάθεση
των Ρώσων καταναλωτών.

Αλλα περνούν από κάθε είδους δολι-
χοδρομήσεις μέσω τρίτων χωρών και άλλα
παράγονται εντός Ρωσίας καθώς οι δυτικές
επιχειρήσεις που υποσχέθηκαν πως θα
φύγουν έχουν πράγματι μειώσει την πα-
ρουσία τους στη χώρα αλλά αρκούνται
να αναστείλουν μόνον δευτερεύουσες

δραστηριότητές τους όπως η διαφήμιση
και το μάρκετινγκ. Και πολλά άλλα προ-
σφέρονται σε αφθονία απλούστατα επειδή
παραμένουν πλήρως στη Ρωσία οι επιχει-
ρήσεις που τα παράγουν και εξακολουθούν
να λειτουργούν σαν να μην έχει συμβεί
τίποτε απολύτως, συχνά χωρίς να προβά-
λουν καμία δικαιολογία.

Οπως προκύπτει από σχετική διεξοδική
έρευνα του Πανεπιστημίου Yale, περισ-
σότερες από 1.000 πολυεθνικές έχουν
πλήρως εγκαταλείψει τη Ρωσία μετά την
εισβολή της στην Ουκρανία. Ανάμεσα
στα πλέον ηχηρά ονόματα της παγκό-
σμιας βιομηχανίας που έφυγαν με το
πρώτο κύμα ηρωικής εξόδου, συχνά με
σημαντικό οικονομικό κόστος, συγκα-
ταλέγονται οι πετρελαϊκοί κολοσσοί BP,
Shell και ExxonMobil, η McDonald που
πούλησε με συνοπτικές διαδικασίες τα
850 εστιατόριά της σε τοπική αλυσίδα
και η γαλλική αυτοκινητοβιομηχανία
Renault που δέχθηκε να εκχωρήσει το
πλειοψηφικό της πακέτο στην τοπική
Avtovaz έναντι συμβολικού τιμήματος
ύψους ενός ευρώ. Παράλληλα, όμως, πε-
ρίπου ενάμισι έτος μετά τη ρωσική ει-
σβολή στην Ουκρανία και παρά τις ε-

ντεινόμενες πιέσεις από τη Δύση, του-
λάχιστον 400 μεγάλες πολυεθνικές εξα-
κολουθούν να δραστηριοποιούνται στη
Ρωσία παράγοντας βέβαια εκατοντάδες
δισ. δολάρια στη χώρα.

Κι ενώ είναι ποικίλες οι δικαιολογίες
που επικαλούνται, συχνά είναι και ου-
σιαστικές οι αιτίες που τις εμποδίζουν
να αποχωρήσουν ακόμη κι αν το θέλουν.
Ορισμένες δυτικές επιχειρήσεις βρίσκο-
νται πράγματι εγκλωβισμένες στη ρωσική
αγορά πρωτίστως επειδή δεν βρίσκουν
ενδιαφερόμενο αγοραστή που να πληροί
μια βασική προϋπόθεση: να μην εμπίπτει
στην κατηγορία των επιχειρήσεων στις
οποίες έχουν επιβληθεί κυρώσεις από
Ε.Ε. και Ουάσιγκτον, κάτι που συχνά α-
ποδεικνύεται εξαιρετικά δύσκολο. Ακόμη
και στην περίπτωση, όμως, που αντιπα-
ρέρχονται αυτό το εμπόδιο, το Κρεμλίνο
έχει προσθέσει νέους όρους: επιβάλλει
στις ξένες επιχειρήσεις να πουλήσουν
τις μονάδες τους με έκπτωση τουλάχιστον
50% που συνεπάγεται αυτομάτως μεγάλες
ζημίες για τις δυτικές βιομηχανίες. Προ-
παντός, όμως, απαιτεί να καταβάλουν
ένα είδος «φόρου αποχώρησης» της τάξης
του 10% της αξίας στην οποία θα πουληθεί

η εταιρεία. Ειδικότερα, για τις αμερικα-
νικές επιχειρήσεις αυτός ο φόρος αποτελεί
τροχοπέδη καθώς για να τον καταβάλουν
στις ρωσικές αρχές χρειάζονται την έ-
γκριση του αμερικανικού υπουργείου
Οικονομικών. Διαφορετικά θα έχουν πα-
ραβεί τις κυρώσεις που έχει επιβάλει η
Ουάσιγκτον στη Ρωσία.

Η απειλή των κρατικοποιήσεων
Η περίπτωση της ζυθοποιίας Carlsberg

είναι σε μεγάλο βαθμό ενδεικτική των
προβλημάτων που λειτουργούν ανασταλ-
τικά στις προσπάθειες ορισμένων επι-
χειρήσεων να αποχωρήσουν από τη ρω-
σική αγορά. Σύμφωνα με την Τάνια Φρε-
ντερίκσεν, επικεφαλής των εξωτερικών
σχέσεων της επιχείρησης, για την
Carlsberg είναι πολύ περίπλοκο να δια-
χωρίσει τη ρωσική της μονάδα από τις
υπόλοιπες και θα της κοστίσει τουλάχιστον
14,8 εκατ. δολ. από τις επενδύσεις της
σε νέες μονάδες παραγωγής και σε υπο-
δομές τεχνολογίας πληροφοριών.

Ισως όχι εξίσου πειστική η επιχειρη-
ματολογία επιχειρήσεων όπως, για πα-
ράδειγμα, της γερμανικής φαρμακοβιο-
μηχανίας Bayer AG που παρέχει φάρμακα,

φυτοφάρμακα και σπόρους και υποστη-
ρίζει πως κάνει απλώς το σωστό παρα-
μένοντας στη Ρωσία. Στη σχετική ανα-
κοίνωσή της ανέφερε πως «αν στερούσαμε
από τον πληθυσμό ουσιώδη φάρμακα
και προϊόντα για τη γεωργία, όπως τα
φάρμακα για τον καρκίνο ή τις καρδιαγ-
γειακές παθήσεις, αγωγές για εγκύους
και παιδιά, ή και σπόρους για την παρα-
γωγή ειδών διατροφής, απλώς θα πολ-
λαπλασιάζαμε το κόστος του πολέμου σε
ανθρώπινες ζωές». Επίσης η Globus, που
είχε εκφράσει την πρόθεση να μειώσει
«δραστικά» τις επενδύσεις της στη Ρωσία,
έχει κρατήσει ανοικτά όλα τα καταστή-
ματά της και επισημαίνει πως δεν έχουν
επιβληθεί κυρώσεις στα τρόφιμα, ενώ ε-
πικαλείται «τον κίνδυνο κατάσχεσης καί-
ριων περιουσιακών στοιχείων με κρατι-
κοποίησή της από τη Μόσχα καθώς και
επιπτώσεων ποινικής φύσεως για το εγ-
χώριο προσωπικό». Ανάλογους κινδύνους
επικαλείται και η γαλλική Auchan που
διέκοψε κάθε νέα επένδυση στη Ρωσία
αμέσως μετά τον πόλεμο, μετατρέποντας
τη ρωσική της μονάδα σε μια ανεξάρτητη
και αυτόνομη οντότητα. Υποστηρίζει ότι
τη διατηρεί ανοικτή επειδή έτσι διασφα-

λίζει απασχόληση στους 29.000 υπαλλή-
λους της και ότι αν έκλεινε την εν λόγω
μονάδα, που το 2021 είχε πωλήσεις στη
Ρωσία ύψους 3,2 δισ. ευρώ, θα θεωρείτο
πτώχευση και θα υπήρχε κίνδυνος δίωξης
του προσωπικού της και κατάσχεσης ε-
κατοντάδων καταστημάτων της στα οποία
επένδυε επί 20 χρόνια. Το ίδιο υποστηρίζει
και η Heineken που εξακολουθεί να πα-
ράγει την μπίρα Amstel στη Ρωσία, ενώ
έχει προωθήσει στη ρωσική αγορά του-
λάχιστον 60 νέα προϊόντα στη διάρκεια
του περασμένου έτους.

Πέραν των προβλημάτων που επικα-
λούνται όσες δυτικές επιχειρήσεις πα-
ραμένουν στη Ρωσία κωφεύοντας στις
διεθνείς πιέσεις, είναι γεγονός ότι για
πολλές δυτικές επιχειρήσεις το κύμα ε-
ξόδου από τη Ρωσία αποτέλεσε μείζονα
ευκαιρία ανάπτυξης. Πολλές κατέλαβαν
πολύ μεγαλύτερο μερίδιο αγοράς ουσια-
στικά αντικαθιστώντας απλά τις αντα-
γωνίστριές τους που αποχώρησαν, ενώ
κάποιες άλλες εξελίχθηκαν σε ένα είδος
μονοπωλίου και αύξησαν τις τιμές σε
καλλυντικά και είδη πολυτελείας, άλλοτε
αναγκαστικά και άλλοτε εξ επιλογής,
κατά 50% ή 70%.

Γιατί μένουν 400 δυτικές εταιρείες στη Ρωσία
Τα εμπόδια για να βρουν αγοραστή και ο φόρος αποχώρησης που έχει επιβάλει η Μόσχα και τις κρατάει εγκλωβισμένες

Αποτυπώνοντας πόσο δύ-
σκολη είναι η απεμπλοκή από 
τη Ρωσία, ο Μάικλ Χαρμς, δι-
ευθύνων σύμβουλος της Γερ-
μανικής Ενωσης Ανατολικών 
Επιχειρήσεων, τόνισε πως «οι 
εταιρείες έχουν χαθεί σε “Τρί-
γωνο των Βερμούδων” ανάμε-
σα στις κυρώσεις της Ε.Ε., στις 
κυρώσεις των ΗΠΑ και στις κυ-
ρώσεις της Ρωσίας».

«Η Ρωσία ήταν μια μεγάλη 
αγορά για πολλές εταιρείες», 
επισήμανε ο Ολιβιέ Ατιάς, σύμ-
βουλος στη γαλλική εταιρεία 
νομικών συμβούλων August 
Debouzy, και διευκρίνισε πως 
«η απόφαση για αποχώρηση 
από αυτήν την αγορά ήταν δύ-
σκολη και η απαιτούμενη δια-
δικασία απεδείχθη δύσκολη».

Δυσκολίες

Μεγάλη αγορά

400
μεγάλες πολυεθνικές εταιρεί-
ες παραμένουν στη Ρωσία σχε-
δόν ενάμιση χρόνο μετά την ει-
σβολή της στην Ουκρανία.

200 εκατ.
δολ. κατά προσέγγιση είναι 
τα έσοδα που προσφέρουν 
στο ρωσικό κράτος όσες με-
γάλες δυτικές επιχειρήσεις 
παραμένουν στη Ρωσία.

Υπεραμυνόμενος της γαλ-
λικής αλυσίδας σούπερ μάρ-
κετ Auchan και της επιλογής 
της να παραμείνει στη Ρωσία, 
ο εκπρόσωπός της Αντουάν 
Περνό υποστήριξε πως «δου-
λειά μας είναι να πουλάμε 
τρόφιμα στον κόσμο και να εί-
μαστε κοντά στον κόσμο, γιατί 
μια μέρα θα ξανάρθει η ειρή-
νη και θα είναι σημαντικό να 
είμαστε στο πλευρό τους».

Ο στόχος
Η μαζική έξοδος δυτικών επιχειρήσεων
έχει και τους αμφισβητίες της. Τον Ια-
νουάριο δύο Ελβετοί οικονομολόγοι, οι
Νικολό Πισάνι και Σάιμον Εβενετ, των
Πανεπιστημίων IMD και St Gallen αντι-
στοίχως, παρουσίασαν τα πορίσματα
σχετικής έρευνάς τους που κατέληγε
στην εκτίμηση ότι περίπου 10 μήνες
μετά τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία
μόλις 8,5% των δυτικών εταιρειών είχαν
πουλήσει τις δραστηριότητές τους στη
Ρωσία ή είχαν αναστείλει τη λειτουργία
τους. Οι δύο οικονομολόγοι παραδέχθη-
καν ανοικτά ότι πρόθεσή τους ήταν να
αποδείξουν ότι η μαζική έξοδος από τη

Ρωσία ήταν ένας δημοφιλής μύθος. Σύ-
ντομα κατηγορήθηκαν πως η έρευνά
τους ήταν «κατασκευασμένη» και οι ίδιοι
χαρακτηρίστηκαν «φίλοι του Πούτιν».

Οι επικριτές τους επισήμαναν πως ο
σουηδικός όμιλος επίπλων ΙΚΕΑ είχε
βαθμολογηθεί από το Πανεπιστήμιο Yale
με ένα τιμητικό Α επειδή όχι μόνον έ-

κλεισε τα καταστήματά του στη Ρωσία
αλλά και επειδή απέλυσε συλλήβδην
τους 10.000 υπαλλήλους του. Οι δύο Ελ-
βετοί οικονομολόγοι, όμως, κατέταξαν
την ΙΚΕΑ στις επιχειρήσεις που παρα-
μένουν στη Ρωσία, επειδή στις αρχές
του έτους δεν είχαν πουληθεί όλα τα πε-
ριουσιακά της στοιχεία στη χώρα. Πολλά
δείχνουν, πάντως, ότι για πολλές δυτικές
επιχειρήσεις η παραμονή στη Ρωσία α-
ποτελεί αμιγώς επιχειρηματική επιλογή.
Πολλές δεν θέλουν να παραχωρήσουν
το μερίδιο αγοράς τους σε ανταγωνιστές
από χώρες όπως Τουρκία, Κίνα, Ινδία ή
τις χώρες της Λατινικής Αμερικής που

δεν συμμετέχουν στις κυρώσεις κατά
της Ρωσίας. Και σίγουρα πολλές επο-
φθαλμιούν το μερίδιο αγοράς που αφή-
νουν πίσω τους όσες φεύγουν.

Ετσι, η Coca-Cola υποστήριζε ότι θα
αναστείλει τις επιχειρήσεις της στη Ρωσία
αλλά μέσω της μονάδας της Coca-Cola
HBC εξακολουθεί να λειτουργεί 10 ερ-
γοστάσια στα οποία παράγει τα διάσημα
αναψυκτικά της με άλλες επωνυμίες
όπως Dobry Cola. 

Η ανταγωνίστριά της PepsiCo έσπευσε
εγκαίρως να υποσχεθεί πως θα διατηρήσει
στη Ρωσία μόνον την παραγωγή σημα-
ντικών προϊόντων, αλλά σε αυτά έχει

κατατάξει τα τσιπς, ενώ με το ίδιο επι-
χείρημα η Unilever προσφέρει στη ρω-
σική αγορά τα παγωτά Magnum.

Στην πορεία έχει προκύψει, άλλωστε,
ότι πολλές από τις εταιρείες που έσπευσαν
να κλείσουν μονάδες τους στη Ρωσία εί-
χαν κίνητρα εντελώς ανεξάρτητα του
πολέμου και συχνά εντελώς τεχνικής
φύσης: για κάποιες οι τεχνικοί αυτοί
λόγοι ήταν η κατάρρευση των πολύ πα-
λιών αλυσίδων logistics ή οι δυσκολίες
που προέκυψαν στις πληρωμές αλλά και
η αβεβαιότητα των συναλλαγματικών ι-
σοτιμιών με τις μεγάλες και απότομες
αυξομειώσεις του ρωσικού νομίσματος.

Αναστέλλουν λειτουργίες, αλλά συνεχίζουν να κάνουν δουλειές

<<<<<<

Περισσότερες από 1.000
πολυεθνικές έχουν
εγκαταλείψει πλήρως
τη ρωσική αγορά μετά
την εισβολή στην Ουκρανία.

<<<<<<

Τι υποστηρίζουν Carlsberg,
Bayer και άλλες μεγάλες
επιχειρήσεις για την πολυ-
πλοκότητα των προβλημάτων
που αντιμετωπίζουν σε
περίπτωση αποχώρησης.

<<<<<<

Μύθος η μαζική έξοδος επι-
χειρήσεων, υποστηρίζουν
δύο Ελβετοί οικονομολόγοι.
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Οι αθόρυβες αλλαγές
στην αγορά τροφίμων

Του ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ 

Καμία άλλη χώρα δεν έχει στην κατοχή
τόσο μεγάλο όγκο ομολόγων όσο η
Ιαπωνία, καθώς μόνο τα ομόλογα του
αμερικανικού δημοσίου που βρίσκο-
νται στα θησαυροφυλάκιά της έχουν
αξία άνω του 1 τρισ. δολ. Ως εκ τούτου,
ακόμη και η απειροελάχιστη αλλαγή
στην πολιτική χαμηλών επιτοκίων
που τηρεί η Ιαπωνία προκαλεί αμέσως
ωστικά κύματα πολύ πέραν των συ-
νόρων της και έχει τη δυναμική να ε-
ξωθήσει ανοδικά τα επιτόκια σε όλο
τον κόσμο. Γι’ αυτό και όταν η Τράπεζα
της Ιαπωνίας χαλάρωσε ελαφρώς τα
στενά όρια που είχε επιβάλει στις κι-
νήσεις ενός καίριας σημασίας ομο-
λόγου, η είδηση αντήχησε στις αγορές
ανά τον κόσμο. 

Ηταν ακόμη μία ένδειξη ότι η χώρα
ενδέχεται να αναθεωρήσει την πολι-

τική του φθηνού χρήματος που τηρεί
εδώ και αρκετά χρόνια, από το 2016
και μετά, με στόχο να τονώσει τη στά-
σιμη ιαπωνική οικονομία. Ο παράγο-
ντας που υποκινεί αυτή την αλλαγή
της είναι η άνοδος των επιτοκίων σε
άλλες οικονομίες. Οι αυξήσεις των ε-
πιτοκίων αλλού έχουν οδηγήσει σε
άνοδο τον δικό της πληθωρισμό και
το γιεν σε υποχώρηση. Μετά τη διή-
μερη συνεδρίασή της, η Τράπεζα της
Ιαπωνίας ανακοίνωσε ότι θα είναι ε-
φεξής πιο ευέλικτη σε ό,τι αφορά τις
αποδόσεις των δεκαετών ομολόγων,
που θα μπορούν να υπερβούν πλέον
το έως τώρα άκαμπτο όριο του 0,5%.
Διευκρίνισε πως η κίνηση αποσκοπεί
στο να ανταποκρίνεται η νομισματική
πολιτική στους όποιους κινδύνους α-
πειλούν την οικονομική δραστηριό-

τητα και τις τιμές. Εχουν προηγηθεί
μήνες, στη διάρκεια των οποίων επι-
κρατούσαν στην αγορά θεωρίες πως
η Τράπεζα της Ιαπωνίας ετοιμάζεται
να αυξήσει τα επιτόκια και να περιο-
ρίσει τον δανεισμό.   

Η πολιτική του φθηνού χρήματος
που τηρούσε έως τώρα η Τράπεζα της
Ιαπωνίας στόχευε στην τόνωση της
ζήτησης, ώστε να φθάσει ο πληθω-

ρισμός στον στόχο του 2% καθώς οι
ιθύνοντες εκτιμούσαν ότι έτσι θα τό-
νωναν την κερδοφορία των επιχει-
ρήσεων και θα οδηγούσαν τους μι-
σθούς στα επιθυμητά επίπεδα. Εν ο-
λίγοις διατηρώντας σε χαμηλά επίπεδα
τις αποδόσεις των ομολόγων και ει-
δικότερα των δεκαετών ομολόγων, η
Ιαπωνία προσπαθούσε να τονώσει
την οικονομική ανάπτυξη προσφέ-

ροντας φθηνό δανεισμό. Αυτή η προ-
σπάθειά της όμως είχε ένα τίμημα:
προκειμένου να διατηρεί τις αποδόσεις
σε χαμηλά επίπεδα, η κεντρική τρά-
πεζα αναγκαζόταν να αγοράζει τερά-
στιους όγκους ιαπωνικών ομολόγων.    

Στη διάρκεια του περασμένου έ-
τους, όμως, υπέστη εντονότατες πιέ-
σεις, καθώς οι άλλες μεγάλες κεντρικές
τράπεζες, με προεξάρχουσα βέβαια
την αμερικανική Federal Reserve, άρ-
χισαν να αυξάνουν τα επιτόκια για
να ανακόψουν τον πληθωρισμό. 

Στην Ιαπωνία ο πληθωρισμός δεν
έφθασε ποτέ στα ύψη που γνώρισαν
Ευρώπη και ΗΠΑ. Καθώς αυξάνονταν
τα επιτόκια στις άλλες χώρες, τα ε-
πενδυτικά κεφάλαια εγκατέλειπαν τη
χώρα αναζητώντας υψηλότερα κέρδη,
με αποτέλεσμα να υποχωρεί το γιεν
και να επιταχύνεται ο πληθωρισμός
στη χώρα που εξαρτάται σε μεγάλο
βαθμό από τις εξαγωγές τροφίμων και
ενέργειας. Ετσι εδώ και ένα χρόνο ο
πληθωρισμός της Ιαπωνίας, τρίτης
σε μέγεθος οικονομίας στον κόσμο,
έχει υπερβεί τον στόχο και τον Ιούνιο
έφθασε στο 3,3%.   

Οι οικονομολόγοι έχουν προειδο-
ποιήσει πως ακόμη και μια μικρή αλ-
λαγή πολιτικής, μια μικρή αύξηση
των αποδόσεων δηλαδή, αρκεί για να
εγκαταλείψουν τις διεθνείς αγορές
τα ιαπωνικά επενδυτικά κεφάλαια και
να επιστρέψουν μαζικά στην Ιαπωνία
και στους τίτλους της. Και εκτός από
τον τεράστιο όγκο αμερικανικού χρέ-
ους που ελέγχει, η Ιαπωνία έχει επίσης
εκτεταμένες επενδύσεις παντού, από
το χρέος της Βραζιλίας, της Αυστραλίας
και της Γαλλίας μέχρι τις μονάδες πα-
ραγωγής ενέργειας στην Ευρώπη και
τα επισφαλή δάνεια. Η φημολογία
πως επίκειται βαθύτερη αλλαγή πο-
λιτικής στη χώρα με κατάργηση των
ελέγχων στις αποδόσεις των ομολόγων
αναμένεται να δώσει ανοδική ώθηση
στο γιεν και να καταφέρει πλήγμα
στις αγορές ομολόγων.   

BLOOMBERG, THE NEW YORK TIMES  

Ταραχή στις αγορές προκαλεί
η κεντρική τράπεζα της Ιαπωνίας
Χαλάρωσε τα στενά όρια που είχε επιβάλει στις κινήσεις των 10ετών ομολόγωνΤις αλλαγές που καταγράφονται στη

γεωργία, αλλά κυρίως στις καταναλω-
τικές συνήθειες εκατοντάδων εκατομ-
μυρίων ανθρώπων, τον κόσμο που αλ-
λάζει, καταγράφει αναλυτική έκθεση
σχετικά με τις προοπτικές της γεωργίας
τη δεκαετία 2023-32, που έγινε σε συ-
νεργασία του ΟΟΣΑ με τον οργανισμό
τροφίμων και γεωργίας του ΟΗΕ. Πρέπει
να μας ενδιαφέρει; Η απάντηση είναι
θετική για έναν απλό λόγο.    

Συνηθισμένη φυγή από την πραγ-
ματικότητα συνιστά η παραπομπή των
εξελίξεων σε εκπλήξεις. Μαθαίνουμε
ξαφνικά όσα δεν γνωρίζαμε κι αυτό υ-
ποτίθεται μας απαλλάσσει από κάθε
ευθύνη. Η αλήθεια όμως είναι ότι οι
περισσότερες εκπλήξεις δεν έρχονται
από το πουθενά, προετοιμάζονται, ίσως
και οφείλονται σε μακροχρόνιες αλλαγές
που δεν είχαν εντοπιστεί έγκαιρα, με-
γάλες τάσεις που «δουλεύουν» αθόρυβα,
συσσωρεύοντας γεγονότα και εξελίξεις
που αλλάζουν τον κόσμο. Οι μακρο-
χρόνιες τάσεις λειτουργούν και δια-
μορφώνουν τη γεωργική παραγωγή
παρότι επηρεάζεται από πολλούς πα-
ράγοντες όπως το κλίμα, γεωπολιτικές
εντάσεις, ασθένειες φυτών και ζώων,
που προκαλούν αστάθεια τιμών και α-
ναστατώνουν την παραγωγή δημη-
τριακών, ζωικών προϊόντων, ψαριών,
διεθνώς. Το καλό νέο από την πολυσέ-
λιδη έκθεση των δύο διεθνών οργανι-
σμών είναι ότι οι πληθωριστικές τάσεις
στα τρόφιμα περιορίζονται. Η προβλε-
πόμενη παραγωγή τροφίμων εξελίσ-
σεται ικανοποιητικά, που σημαίνει ότι
δεν υπάρχουν ουσιαστικές αλλαγές
στις καιρικές συνθήκες, μεγάλες αλλαγές
στην πολιτική κυβερνήσεων, αλλά οι
προτιμήσεις των καταναλωτών εξελίσ-
σονται. Ηδη υπάρχουν σημαντικές εν-
δείξεις ότι οι καταναλωτές αλλάζουν
προτιμήσεις, δεν είναι οι ίδιοι της προη-
γούμενης δεκαετίας. H ζήτηση για δη-
μητριακά περιορίζεται, καθώς η (ανά
άτομο) κατανάλωση σε πολλές χώρες
φθάνει σε σημείο κορεσμού. Να ση-
μειωθεί ότι από τη συνολική παραγωγή,
το 41% είναι για ανθρώπινη κατανά-
λωση, το 37% γίνεται ζωοτροφές και

το υπόλοιπο 22% της παγκόσμιας πα-
ραγωγής προορίζεται για βιοκαύσιμα
και άλλες βιομηχανικές χρήσεις.   

Η κατανάλωση ζάχαρης αυξάνεται
στην Αφρική και σε χώρες της Ασίας,
και προβλέπεται αύξηση της κατά κε-
φαλήν κατανάλωσης στις φτωχές χώρες,
ενώ στον ανεπτυγμένο κόσμο κατανα-
λώνουν όλο και λιγότερη ζάχαρη. Η κα-
τανάλωση κρέατος αυξάνεται διεθνώς
με μικρό ποσοστό (μόλις 0,1% τον χρόνο)
κυρίως χάρη στην ενισχυμένη ζήτηση
σε χώρες μέσου και κατώτερου εισο-
δήματος. Στις ανεπτυγμένες χώρες της
Δυτικής Ευρώπης και στη Βόρεια Αμε-
ρική αναμένεται μείωση της κατανά-
λωσης κρέατος τα επόμενα χρόνια. Α-
ντίθετα, η κατανάλωση πουλερικών
συνεχίζει να αυξάνεται παντού. Η κα-
τανάλωση ψαριών αναμένεται να αυ-
ξηθεί σε όλο τον κόσμο και ταχύτερα
στην Αφρική εξαιτίας της αύξησης του
πληθυσμού, που περιορίζει όμως την
αύξηση κατανάλωσης ψαριών ανά κά-
τοικο. Η κατανάλωση γάλακτος θα αυ-
ξάνεται παγκοσμίως τα επόμενα χρόνια
κυρίως γιατί ενισχύεται η κατανάλωση
σε χώρες όπως η Ινδία και το Πακιστάν,
που έφθασαν να αποτελούν σχεδόν το
ένα τρίτο της παγκόσμιας αγοράς γά-
λακτος. Πάντως η παραγωγή στην Ευ-
ρωπαϊκή Ενωση μειώνεται εξαιτίας πε-
ριβαλλοντικών ανησυχιών αλλά και
διατροφικών προτιμήσεων. Φαίνεται
ότι έχουν αυξηθεί οι ευαισθησίες σε
θέματα όπως η μεταχείριση που επι-
φυλάσσεται στις αγελάδες για να κάνουν
γάλα και γενικά η κακομεταχείριση
των ζώων.  Συνολικά, η παραγωγή κα-
λαμποκιού, σταριού και σόγιας εκτιμάται
ότι θα περιοριστεί τα επόμενα χρόνια,
εξαιτίας μείωσης της ζήτησης σε πολλές
χώρες μεσαίου εισοδήματος. Παράλ-
ληλα, η παραγωγή βιοκαυσίμων από
φυτά επίσης περιορίζεται εξαιτίας της
ανάπτυξης άλλων πηγών ενέργειας.   

Πάντως, η παγκόσμια παραγωγή γε-
ωργικών προϊόντων και τροφίμων θα
συνεχίσει να αυξάνεται, αλλά με χα-
μηλότερο ρυθμό, επισημαίνεται στη
μελέτη, διαπίστωση που παραπέμπει
σε νέες αναστατώσεις προσεχώς.  

Eδώ και ένα χρόνο ο πληθωρισμός της Ιαπωνίας, έχει υπερβεί τον στόχο και τον Ιούνιο
έφθασε στο 3,3%.  

<<<<<<

Ο παράγοντας που
υποκινεί αυτή την αλλαγή
πολιτικής της είναι
η άνοδος των επιτοκίων
σε άλλες οικονομίες. 
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Μία ημέρα αφότου η πρόεδρος της ΕΚΤ
Κριστίν Λαγκάρντ προειδοποίησε τους
Ευρωπαίους για τους κινδύνους που α-
πειλούν την ανάπτυξη βραχυπρόθεσμα,
σημάδια αισιοδοξίας καταγράφονται
στις δύο μεγαλύτερες οικονομίες της
Ευρωζώνης αλλά και μεταξύ των Ευρω-
παίων καταναλωτών. Αμβλύνεται, έτσι,
το δυσοίωνο κλίμα στο οποίο η ΕΚΤ α-
νακοίνωσε την απόφασή της να αυξήσει
για μια ακόμη φορά τα επιτόκια, καθώς
η Γερμανία έχει διαφύγει προς το παρόν
τουλάχιστον τον κίνδυνο ύφεσης και
η Γαλλία αναπτύσσεται περισσότερο
από τις προβλέψεις, ενώ ο πληθωρισμός
υποχωρεί και στις δύο οικονομίες. Δεν
λείπουν και οι πιο αισιόδοξες φωνές
που σπεύδουν να ελπίσουν πως η υπο-
χώρηση του πληθωρισμού στη δεύτερη
οικονομία της Ευρωζώνης ανοίγει τον
δρόμο για να τερματισθεί ο γύρος αυ-
ξήσεων των επιτοκίων από την ΕΚΤ.

Σύμφωνα με στοιχεία που δόθηκαν
στη δημοσιότητα, ο πληθωρισμός στη
Γαλλία υποχώρησε τον Ιούλιο στο χα-
μηλότερο επίπεδο των τελευταίων 16
μηνών και συγκεκριμένα στο 5% κυρίως
χάρη στο μειωμένο κόστος της ενέργειας.
Τη θετική εικόνα της γαλλικής οικονο-
μίας ενισχύουν προπαντός τα στοιχεία
για το β΄ τρίμηνο του έτους που φέρουν

την ανάπτυξή της να υπερβαίνει τις α-
παισιόδοξες προβλέψεις και να φτάνει
στο 0,5%. Πρόκειται για επιτάχυνση
του ρυθμού ανάπτυξης από τον ρυθμό
του 0,2% που ήταν το α΄ τρίμηνο του
έτους και εμπνέει την ελπίδα πως μπορεί
να επιταχύνεται ταυτοχρόνως και ο
ρυθμός ανάπτυξης άλλων οικονομιών
της Ευρωζώνης και της Ευρωζώνης στο
σύνολό της.

Ενθαρρυντική ένδειξη θεωρείται,
άλλωστε, η αύξηση 0,7% που σημείωσαν
οι επενδύσεις στη δεύτερη οικονομία
της Ευρωζώνης, όπως και η αύξηση των
εξαγωγών της κατά 2,6%. Οικονομολόγοι
και οικονομικοί αναλυτές προειδοποιούν
πάντως πως η πτώση που σημειώνει
στη Γαλλία η εγχώρια ζήτηση ενδέχεται
να κατατείνει σε αποδυνάμωση της Ευ-
ρωζώνης συνολικά.

Την ίδια στιγμή, η μεγαλύτερη οικο-
νομία της Ευρωζώνης, η Γερμανία, βγαί-
νει από την ύφεση στην οποία διολί-
σθησε τον χειμώνα αν και η οικονομία
της παραμένει στάσιμη. Το γερμανικό
ΑΕΠ παρέμεινε αμετάβλητο σε σύγκριση
με το προηγούμενο τρίμηνο και μπορεί
να θεωρηθεί θετική εξέλιξη ακριβώς ε-
πειδή δεν συρρικνώνεται πλέον η με-
γαλύτερη ευρωπαϊκή οικονομία που
διολίσθαινε διαρκώς εδώ και ένα χρόνο.

Σύμφωνα με τη γερμανική στατιστική
υπηρεσία, η ιδιωτική κατανάλωση την
περίοδο Απριλίου - Ιουνίου ήταν αυτή
που τόνωσε την οικονομία. Επιπλέον,
τα αναθεωρημένα στοιχεία για τους
προηγούμενους μήνες φέρουν την ύ-
φεση του χειμώνα να είναι μικρότερη
από όσο είχε αρχικά εκτιμηθεί. Και πάλι,
πάντως, η γερμανική οικονομία υπο-
λείπεται από την οριακή ανάπτυξη 0,1%

που είχαν προβλέψει οικονομολόγοι.
Σχολιάζοντας τα στοιχεία, ο γερμανικός
χημικός κολοσσός της BASF προέβλεψε
ανάκαμψη στην παραγωγή χημικών
κατά το β΄ εξάμηνο του έτους. Εξάλλου
και στη Γερμανία τείνουν να αποκλι-
μακωθούν οι πληθωριστικές πιέσεις,
με τον πληθωρισμό να βρίσκεται στο
6,6% τον Ιούλιο, υποχωρώντας από το
6,8% στο οποίο βρισκόταν τον Ιούνιο.

Η είδηση προκάλεσε άμεση αντίδρα-
ση στην αγορά ομολόγων καθώς ενέτεινε
τις ελπίδες για τερματισμό των αυξήσεων
των επιτοκίων από την ΕΚΤ. Ετσι υπο-
χώρησε η απόδοση του επιρρεπούς στα
επίπεδα των επιτοκίων διετούς ομολόγου
του γερμανικού δημοσίου. Την ίδια στιγ-
μή, όμως, στην Ισπανία ο πληθωρισμός
επιταχύνεται φτάνοντας στο 2,1% σε
σύγκριση με το προηγούμενο τρίμηνο.
Ευοίωνη είδηση που αφορά, πάντως,

την Ευρωζώνη στο σύνολό της όπως
και την Ε.Ε. είναι η βελτίωση της κα-
ταναλωτικής εμπιστοσύνης. Τον Ιούλιο
ο σχετικός δείκτης σημείωσε άνοδο
κατά μία εκατοστιαία μονάδα σε σύ-
γκριση με τα επίπεδα του Ιουνίου. Πα-
ρέμεινε, ωστόσο, σε αρνητικό έδαφος
και συγκεκριμένα στο -1.

Οπως επισημαίνουν οικονομικοί α-
ναλυτές, η μικρή αυτή βελτίωση είναι
σημαντική καθώς η ψυχολογία των κα-
ταναλωτών αποτελεί κρίσιμο παράγοντα
για την ανάπτυξη και τη σταθερότητα.
Οταν οι καταναλωτές εκφράζουν εμπι-
στοσύνη στην οικονομία και παραμέ-
νουν αισιόδοξοι σε ό,τι αφορά την οι-
κονομική τους κατάσταση, τότε έχουν
πολύ περισσότερη διάθεση να δαπα-
νήσουν χρήματα, να τα επενδύσουν σε
κάποια περιουσιακά στοιχεία και να
συνδράμουν με τον τρόπο αυτό στην

οικονομική δραστηριότητα. Ως εκ τού-
του, βελτίωση της καταναλωτικής ε-
μπιστοσύνης μπορεί να έχει θετικό α-
ντίκτυπο σε πολλούς τομείς όπως στις
λιανικές πωλήσεις, τις υπηρεσίες και
τον μεταποιητικό κλάδο. Οικονομικοί
αναλυτές θεωρούν πως η βελτίωση του
καταναλωτικού αισθήματος αντανακλά
ένα μείγμα παραγόντων όπως η χαλά-
ρωση των περιορισμών κατά της παν-
δημίας και η σταδιακή επανεκκίνηση
των οικονομιών. Δεδομένου, άλλωστε,
ότι σε ορισμένες χώρες τα ποσοστά εμ-
βολιασμού είναι πάρα πολύ υψηλά, οι
καταναλωτές αυτών των χωρών εμπλέ-
κονται σε διαφόρων ειδών οικονομική
δραστηριότητα χωρίς επιφυλάξεις. Η
αίσθηση αυτή της επιστροφής στην
κανονικότητα μπορεί να τονώσει πε-
ραιτέρω την καταναλωτική εμπιστοσύνη
και να ενθαρρύνει τις δαπάνες.

Προς μεγάλη επιβράδυνση κινείται
η δεύτερη μεγαλύτερη οικονομία
διεθνώς, προειδοποίησε ο νομπε-
λίστας οικονομολόγος Πολ Κρού-
γκμαν. Σε άρθρο γνώμης στους New
York Times, ο Κρούγκμαν συνέκρινε
την απογοητευτική επίδοση της κι-
νεζικής οικονομίας με την πορεία
της Ιαπωνίας τη δεκαετία του 1990,
όταν άρχισε να φθίνει η οικονομική
ισχύς της χώρας. «Η Κίνα φαίνεται
πως χάνει τη δύναμή της το τελευ-
ταίο διάστημα και κάποιοι διερω-
τώνται εάν η πορεία της εφεξής
μπορεί να θυμίσει την πορεία της
Ιαπωνίας. Η απάντησή μου είναι

ότι κατά πάσα πιθανότητα «όχι» –
ότι η Κίνα θα τα πάει χειρότερα»,
τόνισε ο ίδιος. Την εκτίμηση αυτή
απέδωσε στο γεγονός ότι η άνθηση
της Ιαπωνίας στηρίχθηκε σε μεγάλο
βαθμό σε δημογραφικά ζητήματα,
αντίστοιχα με αυτά που αντιμετω-
πίζει τώρα η Κίνα. Η υπογεννητι-
κότητα και τα χαμηλά επίπεδα με-
τανάστευσης μείωσαν ταχύτατα
τον ιαπωνικό πληθυσμό, που βρι-
σκόταν σε παραγωγική ηλικία μετά
το γύρισμα της χιλιετίας. Αυτό ο-
δήγησε με τη σειρά του σε μείωση
των επενδύσεων, η οποία προκά-
λεσε και την αύξηση του επιπέδου

χρέους. Από την άλλη πλευρά, ο κι-
νεζικός πληθυσμός σε παραγωγική
ηλικία άρχισε να συρρικνώνεται.
Ενδεικτικά, το τελευταίο τρίμηνο
η ανεργία των νέων άγγιξε το ρεκόρ
του 21%, σύμφωνα με τα στοιχεία

της κινεζικής κυβέρνησης. Ταυτό-
χρονα, η κινεζική οικονομία δεν εί-
ναι ισορροπημένη, σύμφωνα με
τον Κρούγκμαν, με τη ζήτηση να
χωλαίνει μετά την πανδημία. Η δρα-
στηριότητα στον τομέα της μετα-
ποίησης συρρικνώθηκε τον Μάιο,
ενώ στον κλάδο των κατοικιών, ο
οποίος αποτελεί περίπου το ένα πέ-
μπτο της κινεζικής οικονομίας, ε-
πίσης καταγράφηκε επιβράδυνση.

Οι παράγοντες αυτοί θολώνουν
το τοπίο για το μέλλον της Κίνας.
Ο Κρούγκμαν δήλωσε μάλιστα ότι
η χώρα μπορεί να πέσει στην παγίδα
του μεσαίου εισοδήματος, ένα φαι-

νόμενο το οποίο υπάρχει σε ανα-
δυόμενες οικονομίες: ενώ η οικο-
νομία αναπτύσσεται ταχύτατα μέχρι
ενός σημείου, στη συνέχεια βαλ-
τώνει. «Εάν η Κίνα προσανατολίζεται
προς επιβράδυνση, το ενδιαφέρον
ερώτημα είναι εάν μπορεί να μιμηθεί
την κοινωνική συνοχή της Ιαπωνίας
– τη δυνατότητά της να διαχειριστεί
τη βραδύτερη ανάπτυξη χωρίς πόνο
ή κοινωνική αστάθεια. Σίγουρα δεν
είμαι ειδικός στην Κίνα, αλλά υπάρ-
χει κάποια ένδειξη ότι μπορεί να
τα βγάλει πέρα, πόσο μάλλον υπό
ένα απρόβλεπτο αυταρχικό καθε-
στώς;» τόνισε.

Θολό το μέλλον της κινεζικής οικονομίας, λέει ο Κρούγκμαν

Κοινό έδαφος βρήκαν επτά μεγάλες α-
νταγωνίστριες αυτοκινητοβιομηχανίες,
οι οποίες αποφάσισαν να ενώσουν τις
δυνάμεις τους για να αυξήσουν τις πω-
λήσεις των ηλεκτρικών τους αυτοκινή-
των. Γνωρίζοντας ότι ένας από τους ση-
μαντικότερους παράγοντες που κάνουν
τους καταναλωτές διστακτικούς στο να
προχωρήσουν σε μια τέτοια αγορά είναι
η εύκολη πρόσβαση σε φορτιστές, οι
εταιρείες αποφάσισαν να διπλασιάσουν
σχεδόν τον αριθμό ταχυφορτιστών στις
ΗΠΑ. Αναλυτικότερα, σύμφωνα με τους
NYT, οι αυτοκινητοβιομηχανίες –BMW
Group, General Motors, Honda, Hyundai,
Kia, Mercedes-Benz Group και Stellantis–
θα επενδύσουν αρχικά τουλάχιστον 1
δισ. δολάρια σε μια κοινοπραξία, με
στόχο την κατασκευή 30.000 σταθμών
φόρτισης σε μεγάλους αυτοκινητοδρό-
μους και άλλες τοποθεσίες στις Ηνω-
μένες Πολιτείες και τον Καναδά.

Οι επτά αυτοκινητοβιομηχανίες σχε-
διάζουν να επισημοποιήσουν την κοι-

νοπραξία και να ανακοινώσουν το όνομά
της μέχρι το τέλος του έτους, δήλωσε
ο Κρις Μάρτιν, εκπρόσωπος της Honda.
Οι πρώτοι φορτιστές θα ξεκινήσουν να
λειτουργούν γύρω στα μέσα του 2024,
είπε, με τους 30.000 να έχουν τοποθε-
τηθεί μέχρι το τέλος της δεκαετίας.

Προς το παρόν οι Ηνωμένες Πολιτείες
και ο Καναδάς διαθέτουν περίπου 36.000
ταχυφορτιστές, δηλαδή αυτούς που
φορτίζουν τη μπαταρία του αυτοκινήτου
σε 30 λεπτά ή λιγότερο. Ωστόσο, δεν
είναι αρκετοί, καθώς σε ορισμένες α-

ραιοκατοικημένες περιοχές, τέτοιοι
φορτιστές μπορεί να απέχουν εκατο-
ντάδες μίλια μεταξύ τους. Την ίδια στιγ-
μή, παρά το ότι οι πωλήσεις ηλεκτρικών
οχημάτων έχουν αυξηθεί γρήγορα στις
Ηνωμένες Πολιτείες, υπάρχουν ενδείξεις
ότι η ζήτηση μειώνεται. Ως αποτέλεσμα,
η Tesla, η Ford Motor και άλλες αυτο-
κινητοβιομηχανίες έχουν μειώσει τις
τιμές τους τελευταίους μήνες και προ-
σφέρουν κίνητρα. Χαρακτηριστικό είναι
το γεγονός ότι τα δημοφιλή μοντέλα
που είχαν μεγάλες λίστες αναμονής πέ-
ρυσι είναι τώρα διαθέσιμα σε λίγες μέρες
ή εβδομάδες. Πρέπει να σημειωθεί ότι
οι φορτιστές που θα εγκατασταθούν
από την κοινοπραξία θα έχουν βύσματα
που μπορούν να χρησιμοποιηθούν από
τις περισσότερες αυτοκινητοβιομηχα-
νίες, εκτός από την Tesla. 

Η εταιρεία έχει αναπτύξει το δικό
της πρότυπο, το οποίο η Ford, η General
Motors και άλλες εταιρείες δήλωσαν
ότι σκοπεύουν να ακολουθήσουν το

2025. Η General Motors και η Ford συμ-
φώνησαν να συνεργαστούν με την Tesla
επειδή χρειάζονται την τεχνολογία φόρ-
τισης της εταιρείας. Η συνεργασία τους
θα μπορούσε να δώσει στον Ελον Μασκ
τον έλεγχο των υποδομών ζωτικής ση-
μασίας, γεγονός που αντιλήφθηκαν οι
εταιρείες που προχώρησαν στην κοι-
νοπραξία. Μάλιστα, από την πλευρά
τους δηλώνουν πως η κοινοπραξία είναι
ανοιχτή στην προσθήκη άλλων εταίρων. 

Περισσότεροι από τους μισούς τα-
χυφορτιστές στις Ηνωμένες Πολιτείες
είναι συμβατοί με αυτοκίνητα της Tesla,
η οποία παρά τη δήλωσή της ότι θα α-
νοίξει τα δίκτυά της και σε άλλες μάρκες
αυτοκινήτων, προς το παρόν έχει δια-
θέσει λιγότερους από 100 φορτιστές. 

Η απόφαση για τη σύσταση της κοι-
νοπραξίας αποτελεί ένδειξη ότι οι επτά
αυτοκινητοβιομηχανίες δεν σκοπεύουν
να βασιστούν αποκλειστικά στην Tesla,
η οποία κυριαρχεί στις πωλήσεις ηλε-
κτρικών οχημάτων.

Συμμαχία επτά αυτοκινητοβιομηχανιών στις ΗΠΑ για τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα
<<<<<<

Θα επενδύσουν αρχικά
τουλάχιστον 1 δισ. δολ.
σε μια κοινοπραξία, με στόχο
την κατασκευή 30.000
σταθμών φόρτισης σε μεγά-
λους αυτοκινητοδρόμους.

<<<<<<<

Ευοίωνη είδηση που
αφορά το σύνολο της Ε.Ε.
είναι η βελτίωση της κατανα-
λωτικής εμπιστοσύνης – Τον
Ιούλιο ο σχετικός δείκτης 
σημείωσε άνοδο 1%.

Σημάδια
ανάκαμψης
στις οικονομίες
της Ευρώπης
Η Γερμανία αποφεύγει την ύφεση,
επιταχύνεται η ανάπτυξη στη Γαλλία

Ο πληθωρισμός στη Γαλλία υποχώρησε τον Ιούλιο στο χαμηλότερο επίπεδο των τελευταίων 16 μηνών και συγκεκριμένα στο 5%, κυρίως χάρη στο μειωμένο κόστος της ενέργειας. Στη
Γερμανία, τείνουν να αποκλιμακωθούν οι πληθωριστικές πιέσεις, με τον πληθωρισμό να βρίσκεται στο 6,6% τον Ιούλιο, υποχωρώντας από το 6,8% στο οποίο βρισκόταν τον Ιούνιο.

Οι πρώτοι φορτιστές θα ξεκινήσουν να λειτουργούν γύρω στα μέσα του 2024 και θα έχουν
βύσματα που μπορούν να χρησιμοποιηθούν από τις περισσότερες αυτοκινητοβιομηχανίες,
εκτός από την Tesla.

Σε άρθρο του ο Κρούγκμαν συνέκρινε την απογοητευτική επίδοση
της κινεζικής οικονομίας με την πορεία της Ιαπωνίας τη δεκαετία
του 1990, όταν άρχισε να φθίνει η οικονομική ισχύς της χώρας.

<<<<<<<

Κινείται προς μεγάλη
επιβράδυνση, με
την ανεργία των νέων
σε επίπεδα ρεκόρ και
τη ζήτηση να χωλαίνει.
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Βελτιώνεται σταδιακά η εικόνα
της παγκόσμιας οικονομίας που
τείνει να αφήσει οριστικά πίσω
της την ύφεση της πανδημίας και
τον αντίκτυπο της ρωσικής ει-
σβολής στην Ουκρανία. Παραμέ-
νουν, ωστόσο, ακόμη πολλά σύν-
νεφα να σκοτεινιάζουν τον ορί-
ζοντα και σίγουρα θα ήταν πρό-
ωρη κάθε ιδιαίτερη αισιοδοξία.
Αυτές είναι σε γενικές γραμμές
οι εκτιμήσεις του ΔΝΤ για την πα-
γκόσμια οικονομία, όπως διατυ-
πώνονται στην εξαμηνιαία έκθεσή
του που δόθηκε στη δημοσιότητα
και εμφανίζει βελτιωμένη την ει-
κόνα σε σύγκριση με τον Απρίλιο
αλλά με αρκετούς αστερίσκους.

Το ΔΝΤ προβλέπει τώρα πως
η παγκόσμια ανάπτυξη θα επι-
βραδυνθεί φέτος στο 3% από το
3,5% του περασμένου έτους, αλλά
η τωρινή πρόβλεψή του μιλάει
για ανάπτυξη κατά 0,2 εκατοστι-
αίες μονάδες υψηλότερη από την
προηγούμενη και μάλλον απαι-
σιόδοξη πρόβλεψη του Απριλίου.
Εκτιμά πως ο πληθωρισμός θα υ-
ποχωρήσει παγκοσμίως στο 6,8%
από το 8,7% που σημαίνει 0,2 ε-
κατοστιαίες μονάδες πιο κάτω
από την προηγούμενη εκτίμηση.

Προβλέπει, επίσης, πως θα υπο-
χωρήσει περαιτέρω στο 5,2% το
επόμενο έτος. Οπως υπογραμμίζει
το ΔΝΤ, η επιβράδυνση συγκε-
ντρώνεται κατά κύριο λόγο στις
ανεπτυγμένες οικονομίες των ο-
ποίων ο ρυθμός ανάπτυξης θα πε-
ριοριστεί φέτος στο 1,5% από το
2,7% στο οποίο είχε φτάσει το
2022. Θα παραμείνει, άλλωστε,
στα χαμηλά επίπεδα του 1,4% και
το επόμενο έτος. Η επιβράδυνση
θα είναι μεγαλύτερη για την Ευ-
ρωζώνη, που εξακολουθεί να υ-
φίσταται τις συνέπειες από την
εκτόξευση των τιμών της ενέρ-

γειας, συνεπακόλουθο του πολέ-
μου στην Ουκρανία. Στον αντί-
ποδα βρίσκονται οι αναδυόμενες
αγορές και οι αναπτυσσόμενες
οικονομίες καθώς το Ταμείο προ-
βλέπει πως θα σημειώσουν ανά-
πτυξη 4,1% φέτος και το επόμενο
έτος από το μόλις 3,1% του 2022.

Σχολιάζοντας έναν προς έναν
τους μείζονες αποσταθεροποιη-
τικούς παράγοντες που κλόνισαν
την παγκόσμια οικονομία τα τε-
λευταία χρόνια, το ΔΝΤ τονίζει
πως η πανδημία του κορωνοϊού
θεωρείται και τυπικά λήξασα και
μαζί με αυτήν έχει υποχωρήσει
το έμφραγμα στην εφοδιαστική
αλυσίδα, με τα σχετικά προβλή-
ματα να έχουν επιστρέψει στα
προ πανδημίας επίπεδα. Το πρώτο
τρίμηνο του έτους, όταν το περι-
βάλλον ήταν γεμάτο προκλήσεις,
η οικονομική δραστηριότητα ήταν
στιβαρή και ιδιαίτερα θετική η
εικόνα των αγορών εργασίας. Οι
τιμές της ενέργειας και των τρο-
φίμων έχουν υποχωρήσει ραγδαία
σε σχέση με τα υψηλά ρεκόρ που
σημείωσαν εξαιτίας του πολέμου
στην Ουκρανία, με αποτέλεσμα
να υποχωρεί παγκοσμίως ο πλη-
θωρισμός ταχύτερα από όσο είχε

αρχικά εκτιμηθεί. Σε ό,τι αφορά
την αστάθεια που παρουσιάστηκε
τον Μάρτιο στο χρηματοπιστω-
τικό σύστημα με τις πτωχεύσεις
περιφερειακών αμερικανικών τρα-
πεζών και της ελβετικής Credit
Suisse, η διαφαινόμενη κρίση τέ-
θηκε εγκαίρως υπό έλεγχο χάρη
στη δυναμική παρέμβαση των α-
μερικανικών και των ελβετικών
αρχών.

Οπως αναφέρει το ΔΝΤ, ανα-
γκαστικά χρησιμοποιεί μέσους ό-
ρους ανάπτυξης που, όμως, συ-
γκαλύπτουν τις συχνά μεγάλες α-
ποκλίσεις ανάμεσα σε χώρες ή ο-
λόκληρες γεωγραφικές ζώνες. Εν
προκειμένω, η αναπτυσσόμενη
και αναδυόμενη Ασία θα σημειώσει
φέτος ανάπτυξη 5,3%, ενώ πρό-
κειται να πληγούν πολλές οικονο-
μίες που παράγουν εμπορεύματα

και θα δουν να μειώνονται τα έ-
σοδά τους από τις εξαγωγές. Το
Ταμείο τονίζει, επίσης, ότι οι τα-
χύτεροι ρυθμοί ανάπτυξης και η
αποκλιμάκωση των πληθωριστι-
κών πιέσεων καταδεικνύουν πως
η παγκόσμια οικονομία κινείται
στη σωστή κατεύθυνση.

Υπογραμμίζει, ωστόσο, ότι ε-
ξακολουθούν να υπάρχουν κίνδυ-
νοι περαιτέρω επιβράδυνσης της
οικονομίας δεδομένου ότι πολλά
στοιχεία καταδεικνύουν πως η οι-
κονομική δραστηριότητα χάνει
την κεκτημένη ταχύτητα. Η πα-
γκόσμια στροφή στην περιοριστική
νομισματική πολιτική έχει φέρει
τα επιτόκια σε επίπεδα που προ-
καλούν ύφεση. Εχει αρχίσει να ε-
πηρεάζεται η δραστηριότητα, να
επιβραδύνεται η αύξηση των πι-
στώσεων στους τομείς της οικο-

νομίας εκτός του χρηματοπιστω-
τικού και να αυξάνονται οι δόσεις
και τα επιτόκια που πρέπει να κα-
ταβάλουν τα νοικοκυριά. Επιπλέον,
υπάρχουν επί μέρους προβλήματα
σε διάφορες γεωγραφικές ζώνες.
Στις ΗΠΑ, για παράδειγμα, έχει
σχεδόν εξανεμισθεί το πλεόνασμα
αποταμίευσης που συγκέντρωσαν
τα αμερικανικά νοικοκυριά εξαιτίας
της πανδημίας και των lockdowns
και στο οποίο κατέφυγαν όταν α-
ντιμετώπισαν την αύξηση του κό-
στους διαβίωσης και των επιτο-
κίων. Στην Κίνα, άλλωστε, η ανά-
καμψη παραπαίει μετά την επα-
νεκκίνηση της δεύτερης οικονο-
μίας στον κόσμο, καθώς έχει δεχθεί
καίριο πλήγμα ο τομέας των ακι-
νήτων που μπορεί να επηρεάσει
σημαντικά την παγκόσμια οικο-
νομία. Το Ταμείο δεν παραλείπει

να τονίσει πως ο δομικός πληθω-
ρισμός από τον οποίο έχουν αφαι-
ρεθεί οι ευμετάβλητες τιμές της
ενέργειας και των τροφίμων πα-
ραμένει σε επίπεδα σαφώς υψη-
λότερα από τους στόχους των κε-
ντρικών τραπεζών. Το Ταμείο προ-
βλέπει, πάντως, πως θα αποκλι-
μακωθεί σταδιακά από το 6% στο
οποίο θα φτάσει φέτος στο 4,7%
το 2024.

Πρόκειται για πάλι για πρόβλε-
ψη σαφώς πιο αισιόδοξη από την
προηγούμενη, καθώς αυτή τη φορά
μιλάει για πληθωρισμό κατά 0,4
εκατοστιαίες μονάδες χαμηλότερο.
Απηχώντας, πάντως, τις δηλώσεις
πολιτικών ηγετών και στελεχών
κεντρικών τραπεζών, το Ταμείο
σημειώνει ότι η μάχη κατά του
πληθωρισμού κατηγορηματικά
δεν έχει κερδηθεί ακόμα. 

Πληθαίνουν οι απειλές για την παγκόσμια
παραγωγή τροφίμων, ωθώντας παράλ-
ληλα προς τα επάνω και τις τιμές. Πρώτον,
οι υψηλές θερμοκρασίες διεθνώς απει-
λούν την παραγωγή σε φάρμες και α-
γροτικές εκτάσεις. Δεύτερον, την πε-
ρασμένη εβδομάδα, η Ινδία, η μεγαλύ-
τερη εξαγωγική δύναμη ρυζιού στον κό-
σμο, έθεσε περιορισμούς στις εξαγωγές,
προκειμένου να σταματήσει η αύξηση
των τιμών στην εγχώρια αγορά. Τρίτον,
πριν από μερικές ημέρες, η Ρωσία απο-
χώρησε από τη συμφωνία για τα σιτηρά,
η οποία επέτρεπε στην Ουκρανία να ε-
ξάγει με ασφάλεια τρόφιμα μέσω της
Μαύρης Θάλασσας. Τέλος, η έλευση του
φαινομένου Ελ Νίνιο αναμένεται να
προκαλέσει περαιτέρω ζημιές στις α-
γροτικές εκτάσεις. Οι εξελίξεις επανα-

φέρουν τις ανησυχίες σχετικά με την
επισιτιστική ασφάλεια και τις τιμές των
τροφίμων, σύμφωνα με το Bloomberg.
Ενδέχεται μάλιστα να κρατήσουν υψηλά
τον πληθωρισμό στα τρόφιμα για πα-
ρατεταμένο διάστημα. Οι υψηλότατες
θερμοκρασίες που καταγράφονται σε
Ασία, Ευρώπη και Βόρειο Αμερική είναι
μόνο η πιο πρόσφατη από τις προκλήσεις
που αντιμετωπίζουν οι παραγωγοί, οι
οποίοι είδαν ξηρασίες μεγάλες σε διάρ-
κεια, έντονη βροχόπτωση και πλημμύρες.
Αυτή τη στιγμή οι θερμοκρασίες στην
Ευρώπη ανέρχονται σε τέτοιο επίπεδο,
ώστε οι αγελάδες παράγουν λιγότερο
γάλα και οι ντομάτες καταστρέφονται. 

Στην Ασία κινδυνεύουν λόγω της θερ-
μοκρασίας οι σοδειές ρυζιού, που έφτα-
σαν πρόσφατα σε υψηλό διετίας. Επίσης,

οι συνθήκες στις ΗΠΑ τον Ιούνιο ήταν
οι χειρότερες της τελευταίας τριακο-
νταετίας, προτού καταγραφούν κάποιες
βροχοπτώσεις μέσα στον Ιούλιο. Παρότι
η έκταση της ζημιάς θα εξαρτηθεί από
τη διάρκεια των ακραίων φαινομένων,
υπάρχουν ήδη σαφείς ενδείξεις κατα-
στροφής στα φρούτα και τα λαχανικά
στη Νότια Ευρώπη, η οποία προμηθεύει
σε μεγάλο βαθμό την υπόλοιπη ήπειρο.
Καλύτερη είναι η κατάσταση στον τομέα
των σιτηρών, που αποτελεί κλειδί για
την επισιτιστική ασφάλεια των φτωχό-
τερων χωρών και όσων βασίζονται στις
εισαγωγές, χάρη στη μεγάλη φετινή σο-
δειά σόγιας και καλαμποκιού στη Βρα-
ζιλία. Μεγάλη αναμένεται να είναι η σο-
δειά και στη Ρωσία. Ωστόσο, οι αβεβαι-
ότητες πληθαίνουν λόγω της κατάρρευ-

σης της συμφωνίας για τα σιτηρά, η
οποία οδήγησε σε έντονες διακυμάνσεις
των τιμών τις τελευταίες ημέρες.

Επιπλέον, εμπόδια θέτει η απόφαση
της Ινδίας για απαγόρευση των εξαγωγών
ρυζιού εκτός του μπασμάτι, ώστε να πε-
ριορίσει τις αυξήσεις των τιμών. Παράλ-
ληλα, στην Ταϊλάνδη η κυβέρνηση ζή-
τησε από τους παραγωγούς ρυζιού να
περιορίσουν τη σοδειά φέτος λόγω ξη-
ρασίας, ενώ στην Κίνα οι υψηλές θερ-
μοκρασίες αναμένεται επίσης να επη-
ρεάσουν το μέγεθος της σοδειάς. Αντί-
στοιχες συνθήκες, με ξηρασία και υψηλές
θερμοκρασίες, επικρατούν και στις ΗΠΑ,
όπου προβλέπεται να αλλάξουν από την
επόμενη εβδομάδα, η οποία όμως είναι
κρίσιμη για τις σοδειές του καλαμποκιού
και της σόγιας.

Αυξάνονται οι απειλές για την παραγωγή τροφίμων

Αντιμέτωπη με μια παρατεταμένη πε-
ρίοδο εσωστρέφειας και χαμηλής οικο-
νομικής απόδοσης βρίσκεται η Κίνα,
προοπτική που θα έχει πιθανότατα πα-
γκόσμιες επιπτώσεις έπειτα από 45 χρό-
νια ταχείας επέκτασης και παγκοσμιο-
ποίησης. Το κινεζικό ακαθάριστο εγ-
χώριο προϊόν αυξήθηκε κατά 6,3% σε
ετήσια βάση το δεύτερο τρίμηνο, χα-
μηλότερα από τις προσδοκίες της αγοράς
για 7,3%, μετά την έξοδο της δεύτερης
μεγαλύτερης οικονομίας στον κόσμο
από την πανδημία. Σε τριμηνιαία βάση,
η οικονομική παραγωγή αυξήθηκε κατά
0,8%, πιο αργά από την αύξηση 2,2%
που καταγράφηκε τους πρώτους τρεις
μήνες του έτους. Η ανεργία των νέων,
εν τω μεταξύ, έφτασε στο υψηλό ρεκόρ
21,3% τον Ιούνιο. Στο πλαίσιο αυτό, η
κινεζική κυβέρνηση προωθεί σειρά μέ-
τρων που στοχεύουν στην τόνωση της
οικονομίας, με τους ηγέτες να δεσμεύ-
ονται να στηρίξουν τον πολύπαθο τομέα
των ακινήτων, τη σταθερή απασχόληση
και την εγχώρια καταναλωτική ζήτηση. 

Η κινεζική οικονομία εξακολουθεί
να υποφέρει από το «τριπλό σοκ» της
παρατεταμένης καραντίνας, του προ-
βληματικού τομέα των ακινήτων και
μιας σειράς ρυθμιστικών αλλαγών που
σχετίζονται με το όραμα «κοινής ευη-
μερίας» του προέδρου Σι Τζινπίνγκ, συ-
μπυκνώνει ο Ρόρι Γκριν, επικεφαλής
της έρευνας για την Κίνα και την Ασία
στο TS Lombard.  Για την παγκόσμια
οικονομία, η πιο άμεση συνέπεια της
κινεζικής επιβράδυνσης θα έχει να κάνει
με τα εμπορεύματα και τον βιομηχανικό
κύκλο, καθώς η Κίνα αναδιαμορφώνει
την οικονομία της για να μειώσει την

εξάρτησή της από τον τομέα ακινήτων.
«Η Κίνα θα συνεχίσει να επενδύει πολλά,
αλλά κυρίως σε προηγμένες κατασκευές,
τεχνολογικό υλικό, όπως ηλεκτρικά ο-
χήματα, ηλιακά πάνελ, ρομποτική, η-
μιαγωγούς κ.λπ.», λέει ο Γκριν. Ο τομέας
των ακινήτων έχει φύγει από την εξί-
σωση και κατά συνέπεια η Κίνα δεν
χρειάζεται σιδηρομεταλλεύματα  από
τη Βραζιλία ή και την Αυστραλία, μη-
χανές από τη Γερμανία ή συσκευές από
όλο τον κόσμο, με αποτέλεσμα η χώρα
να γίνεται ένας λιγότερο σημαντικός
παράγοντας στον παγκόσμιο βιομηχα-
νικό κύκλο.

Η απεμπλοκή της κινεζικής οικονο-
μίας από τον κλάδο των ακινήτων και
η στροφή προς τις πιο προηγμένες κα-
τασκευές είναι εμφανής στη μαζική ώ-
θηση της Κίνας προς τα ηλεκτρικά ο-
χήματα, η οποία την έκανε να ξεπεράσει
την Ιαπωνία ως ο μεγαλύτερος εξαγωγέας
αυτοκινήτων στον κόσμο. «Αυτή η με-
τατόπιση, όπου το Πεκίνο και το Βερο-
λίνο επωφελούνταν κατά κάποιον τρόπο

το ένα από το άλλο και πλέον είναι α-
νταγωνιστές, είναι μια άλλη μεγάλη συ-
νέπεια της διαρθρωτικής επιβράδυνσης»,
λέει ο Γκριν.

Η Κίνα εξακολουθεί να φτιάχνει προϊ-
όντα και μάλιστα υψηλότερης ποιότητας,
που δεν μπορούν να καταναλωθούν
όλα εγχώρια, με αποτέλεσμα να υπάρξει
μεγαλύτερος παγκόσμιος ανταγωνισμός
σε μια σειρά προηγμένων βιομηχανικών
προϊόντων.

Αν και δεν είναι ακόμη σαφές πώς
θα αντιμετωπίσουν τα κινεζικά νοικο-
κυριά, ο ιδιωτικός τομέας και οι κρατικές
επιχειρήσεις τη μετάβαση από ένα μο-
ντέλο που βασίζεται σε ακίνητα και ε-
πενδύσεις σε ένα μοντέλο που τροφο-
δοτείται από τις προηγμένες κατασκευές,
η χώρα βρίσκεται σε «κομβικό σημείο».
Η πολιτική οικονομία αλλάζει, εν μέρει
από τον σχεδιασμό, αλλά και εν μέρει
από το γεγονός ότι ο τομέας των ακι-
νήτων «είναι ουσιαστικά νεκρός ή αν
όχι πεθαίνει» και αναδύεται ένα νέο α-
ναπτυξιακό μοντέλο, λένε οι αναλυτές.

Κίνδυνοι από επιβράδυνση και την αλλαγή μοντέλου της κινεζικής οικονομίας
<<<<<<

Στροφή της Κίνας στην παρα-
γωγή προηγμένων προϊό-
ντων και τεχνολογικού υλι-
κού, όπως ηλεκτρικά οχήμα-
τα, ηλιακά πάνελ, ρομποτική.

<<<<<<<

Η επιβράδυνση
συγκεντρώνεται κατά
κύριο λόγο στις ανε-
πτυγμένες οικονομίες
των οποίων ο ρυθμός
ανάπτυξης θα περιορι-
στεί φέτος στο 1,5%,
ενώ θα είναι μεγαλύτε-
ρη για την Ευρωζώνη.

Πιο αισιόδοξο
για τη διεθνή
ανάπτυξη το ΔΝΤ
Ανεβάζει την πρόβλεψή του στο 3%,
«βλέπει» ταχύτερη μείωση του πληθωρισμού

Αυτή τη στιγμή οι θερμοκρασίες στην Ευρώπη ανέρχονται σε τέτοιο επίπεδο, ώστε οι αγε-
λάδες παράγουν λιγότερο γάλα και οι ντομάτες καταστρέφονται. 

Η Κίνα, μετά τη στροφή της προς τα ηλεκτρικά οχήματα, ξεπέρασε την Ιαπωνία ως ο μεγα-
λύτερος εξαγωγέας αυτοκινήτων στον κόσμο.
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Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Θετικές παραμένουν τους επόμενους
μήνες οι προοπτικές για τον ελληνικό
τουρισμό, όπως προκύπτει και από τα
στοιχεία του ευρωπαϊκού οργανισμού
για την ασφάλεια της αεροναυτιλίας
(Eurocontrol) για την εβδομάδα μέχρι
και τις 10 Σεπτεμβρίου. Το Eurocontrol,
με βάση τα δεδομένα από τη δέσμευση
χρονοθυρίδων (slots) στα αεροδρόμια,
εκτιμά ότι ο αριθμός των πτήσεων θα
είναι αυξημένος, συγκριτικά με το 2022,
τις επόμενες οκτώ εβδομάδες με χρονική
αφετηρία τη Δευτέρα 17 Ιουλίου. Ειδι-
κότερα, οι πτήσεις εσωτερικού και ε-
ξωτερικού στην Ελλάδα αναμένεται να
είναι αυξημένες έως και 10%, συγκριτικά
με το 2022, με το Eurocontrol να τοπο-
θετεί από 2.000 έως 3.500 τον αριθμό
τους, ανά ημέρα. Εάν συγκριθεί με το
2019, το πτητικό έργο είναι μεγαλύτερο,
έχοντας ξεπεράσει ήδη από πέρυσι το
καλοκαίρι τα επίπεδα της χρονιάς πριν
εκδηλωθεί η πανδημία. 

Με χρονικό σημείο σύγκρισης το
πρώτο εξάμηνο του 2023, ο αριθμός
των πτήσεων στο «Ελευθέριος Βενιζέ-
λος», το μεγαλύτερο αεροδρόμιο της
χώρας, ανήλθε σε 105.600, έχοντας υ-

περβεί κατά 15,5% και κατά 4,6% τις ε-
πιδόσεις του 2022 και του 2019 αντί-
στοιχα. Στα 14 μεγαλύτερα αεροδρόμια
της περιφέρειας, που διαχειρίζεται η
Fraport Greece, οι 96.200 πτήσεις του
πρώτου φετινού εξαμήνου ήταν αυξη-
μένες κατά 4,7% και κατά 3,3% συγκρι-
τικά με το ίδιο διάστημα του 2022 και
του 2019 αντίστοιχα.

Και ο αριθμός των επιβατών ενισχύ-
θηκε από την αρχή της χρονιάς μέχρι
και τον Ιούνιο, σε ετήσια βάση σύγκρι-
σης. Στο «Ελ. Βενιζέλος», το πρώτο ε-
ξάμηνο της φετινής χρονιάς, ανήλθε
σε 12,07 εκατ. άτομα, με την επιβατική
κίνηση να αυξάνεται κατά 34,5% και
κατά 7,2%, συγκρινόμενη με το αντί-
στοιχο διάστημα του 2022 και του 2019.
Στα 14 περιφερειακά αεροδρόμια η συ-
νολική κίνηση των 11,8 εκατ. επιβατών
ήταν μεγαλύτερη κατά 14,3% και κατά
7,8% συγκριτικά με το πρώτο εξάμηνο

του 2022 και του 2019 αντίστοιχα. 
Ωστόσο, δεν κατάφεραν όλα τα αε-

ροδρόμια να αυξήσουν την επισκεψι-
μότητά τους τον φετινό Ιούνιο, έναντι
του πρώτου μήνα του καλοκαιριού του
2022. Ποσοστιαία, τη μεγαλύτερη άνοδο
καταγράφει η Καβάλα με 26,7% περισ-
σότερους επιβάτες (53.460), με τη Σκιάθο
να ακολουθεί με άνοδο 20,3% και 104.700
επισκέπτες. Από το «Ιωάννης Δασκα-
λογιάννης» των Χανίων διακινήθηκαν
τον Ιούνιο 544.100 άτομα, που είναι πε-
ρισσότερα κατά 9% συγκριτικά με το
αντίστοιχο διάστημα του 2022. Το αε-
ροδρόμιο της Θεσσαλονίκης υποδέχθηκε
τον φετινό Ιούνιο 702.200 επιβάτες,
που είναι περισσότεροι κατά 11,4% ε-
τησίως, ενώ στη Μύκονο η επιβατική
κίνηση υποχώρησε κατά 3,1%, σε
266.300 άτομα. Ελαφρά μείωση σε πο-
σοστό 1,3% παρουσίασε τον Ιούνιο η
επιβατική κίνηση και στη Σαντορίνη,
όπου ο συνολικός αριθμός των ατόμων
ανήλθε σε περίπου 412.000.  

Με βάση το πρώτο εξάμηνο της χρο-
νιάς, έναντι του αντίστοιχου διαστή-
ματος του 2022, οι 14 αερολιμένες της
Fraport Greece παρουσιάζουν διαφο-
ρετικό ρυθμό ανάπτυξης. Ετσι, το «Μα-
κεδονία» της Θεσσαλονίκης ενίσχυσε

την επιβατική κίνηση κατά 26,1%, σε
ελαφρώς περισσότερα από 3 εκατ. άτομα,
το αεροδρόμιο Σαντορίνης υποδέχτηκε
κατά 8,3% περισσότερους επιβάτες,

των οποίων ο συνολικός αριθμός ανήλθε
σε 978.200. Στη Μύκονο η επιβατική
κίνηση υποχώρησε κατά 4,2%, σε
470.500 άτομα, με το αεροδρόμιο στο

νησί των Ανέμων να είναι το μοναδικό
από τα 14 περιφερειακά που εμφανίζει
χαμηλότερες επιδόσεις σε σχέση με το
πρώτο εξάμηνο του 2022.

Συνέντευξη στον ΒΑΣIΛΗ ΚΩΣΤΟYΛΑ 

Καθησυχαστικός εμφανίζεται ο Παγκό-
σμιος Οργανισμός Τουρισμού των Η-
νωμένων Εθνών για τον αντίκτυπο που
μπορεί να έχουν στα ταξίδια οι καύσωνες
και οι πυρκαγιές τους θερινούς μήνες
στη Μεσόγειο. «Αν κάποιος διστάζει να
επισκεφθεί την Ελλάδα τον Ιούλιο, δεν
έχει παρά να το κάνει τον Σεπτέμβριο»,
αναφέρει, μιλώντας στην «Κ», η διευ-
θύντρια του UNWTO για την Ευρώπη,
Αλεσάντρα Πριάντε, η οποία επαινεί
τη χώρα μας για τον τρόπο που διαχει-
ρίστηκε τις πυρκαγιές σε Ρόδο και Κέρ-
κυρα. Θεωρεί μάλιστα ότι η Ελλάδα θα
πρέπει να αυτοπροβληθεί ως ασφαλής
προορισμός για τους ταξιδιώτες. Αντι-
θέτως, μιλάει για κακοδιαχείριση λόγω
έλλειψης σχεδιασμού από τους τουρι-
στικούς προορισμούς, που οδηγεί σε
φαινόμενα υπερτουρισμού και συμφό-
ρησης. Εξηγώντας πώς ο UNWTO αντι-
λαμβάνεται τη βιωσιμότητα στον του-
ρισμό, στέκεται ιδιαίτερα στην έννοια
της διαφοροποίησης κατά τη διαχείριση
των κρατήσεων: «Δεν χρειάζεται να μει-
ώσεις τους τουρίστες. Αρκεί να βγεις
με μια καμπάνια και να πεις: “Ποιος Ι-
ούλιος; Κλείσε δύο εβδομάδες τον Σε-
πτέμβριο”».    

– Φέτος η Ευρώπη είναι αντιμέτωπη
με έντονους και παρατεταμένους καύ-
σωνες και πυρκαγιές. Ποιος είναι ο α-
ντίκτυπος στον τουρισμό; Υπάρχει
σενάριο για απώλειες στις επιδόσεις
χωρών όπως η Ελλάδα;  

– Πιστεύω ακράδαντα ότι η Ελλάδα
δεν θα δει καμία πτώση στον τουρισμό
της. Η χώρα σας είναι ένας απίστευτα
ελκυστικός προορισμός. Και θέλω πραγ-
ματικά να επαινέσω την ελληνική κυ-
βέρνηση για την προσπάθεια που έχει
κάνει συγκρατώντας τις συνέπειες της
καταστροφής που είδαμε στη Ρόδο και
την Κέρκυρα. Πολλοί ανησυχούν ότι η
κλιματική αλλαγή θα επηρεάσει τον
τουρισμό. Αυτό συμβαίνει την ίδια ώρα
που ακούμε παράπονα για υπερτουρι-
σμό. Οι φωτιές συνήθως προκύπτουν
από κάποια ανθρώπινη ενέργεια. Υπ’
αυτή την έννοια δεν σχετίζονται εξ ο-
ρισμού με την κλιματική αλλαγή, παρότι
η ξηρασία πράγματι διευκολύνει τις
πυρκαγιές. Ομως είναι πάντα ένας συν-
δυασμός παραγόντων πίσω από τις κα-
ταστροφές σε τουριστικούς προορισμούς
ανά τον κόσμο. Αυτό που θα πρέπει να
κάνουν οι κυβερνήσεις είναι να σχε-
διάζουν αποτελεσματικά. Και δεν ανα-
φέρομαι στο greenwashing. Δεν είσαι
πιο βιώσιμος αν βάλεις μια ταμπέλα που
θα αναγράφει ότι αν κρατήσεις την πε-
τσέτα για δύο ημέρες θα περιορίσεις
την κλιματική αλλαγή. Βιώσιμος είσαι
όταν σχεδιάζεις μπροστά. Οταν επεν-
δύεις. Οταν οργανώνεις, για παράδειγμα,
τα νησιά σου ώστε να μη βρεθείς με υ-
περβολικά πολλούς τουρίστες σε ένα
σημείο. Κάνε μια συμφωνία ακόμη και
με τα Airbnb, για να φιλοξενείς κόσμο
σε έκτακτες συνθήκες. Φρόντισε να
γνωρίζεις πόσους ανθρώπους έχεις σε
έναν προορισμό. Βιωσιμότητα δεν είναι
τα μικρά πράγματα, είναι τα μεγάλα
πράγματα. Είναι οι στρατηγικές απο-

φάσεις των κυβερνήσεων για να κατα-
στήσουν πραγματικά βιώσιμους τους
προορισμούς, μέσα από τη διαχείριση
των απορριμμάτων, του νερού και του
ηλεκτρισμού. Οι αριθμοί επισκεπτών
στους οποίους προσδοκάς δεν μπορούν
να υπάρξουν βιώσιμοι αν δεν μάθεις
να τους ελέγχεις και να τους διαχειρί-
ζεσαι. Κι εδώ θέλω να τονίσω ξανά: Η
Ελλάδα αντέδρασε στις φωτιές που εί-
δαμε στη Ρόδο και την Κέρκυρα καλύ-
τερα από οποιαδήποτε άλλη χώρα – σε
επίπεδο διασώσεων κ.ο.κ. Και αυτό είναι
κάτι που θα μπορούσε να προβάλει η
χώρα σας. Το γεγονός ότι οι τουρίστες
μπορούν να αισθάνονται ασφαλείς στην
Ελλάδα.  

– Ποια είναι φέτος η μεγάλη εικόνα
στην τουριστική αγορά; Πώς εξελίσ-
σεται η σεζόν;  

– Μετά τους περιορισμούς της παν-
δημίας, όλα δείχνουν πλέον να επιστρέ-
φουν στην ομαλότητα, το οποίο είναι
εξαιρετικό. Η εμπιστοσύνη στον του-
ρισμό έχει επιστρέψει. Από την άλλη
πλευρά, ο κόσμος πηγαίνει διακοπές
σαν να είναι η τελευταία του ευκαιρία.
Βλέπουμε τρομακτική πίεση στα αερο-
πλάνα και τα αεροδρόμια. Υπάρχουν
και οι απεργίες στην εξίσωση. Μετά τις

απώλειες που υπέστησαν οι αεροπορικές
εταιρείες την περίοδο της πανδημίας,
τα ταξίδια είναι σήμερα δύσκολα και
ακριβά. Και βλέπουμε συμφόρηση. Κά-
ποια στιγμή συζητούσαμε για διαφο-
ροποίηση στον τουρισμό, με ανακα-
τεύθυνση του όγκου των ταξιδιωτών
και σε εναλλακτικούς περιορισμούς. Ο-
μως μεσολάβησε η πανδημία και ο του-
ρισμός υπέστη τεράστιες απώλειες. Με-
ταξύ άλλων χάθηκε προσωπικό – στην

Ευρώπη το 65% των απασχολουμένων
στον τουρισμό έφυγε από τον κλάδο
και είναι δύσκολο να φέρεις νέους αν-
θρώπους στη δουλειά. Η προτεραιότητα,
λοιπόν, ήταν και φέτος να επιστρέψουν
οι ταξιδιώτες και ο κλάδος να ανακτήσει
όσα είχε χάσει. Σήμερα όλοι γεμίζουν
– αεροπλάνα, ξενοδοχεία κ.ο.κ. Ο κόσμος
συρρέει στους τουριστικούς προορι-
σμούς και το πρόβλημα είναι ότι δεν υ-
πάρχουν πραγματικός προγραμματισμός

και διαχείριση αυτών των ροών. Οι άν-
θρωποι του κλάδου τηρούν τη λογική
«ας το κάνουμε, ας βγάλουμε τα σπα-
σμένα». Και οι τιμές είναι υψηλές, με
την ενεργειακή κρίση να ασκεί ούτως
ή άλλως πιέσεις στα εισοδήματα. Ο κό-
σμος βασίζεται ακόμη στις καταθέσεις
που έφτιαξε την περίοδο της πανδημίας.
Ομως, πιστέψτε με, υπάρχει ένας αυ-
ξανόμενος αριθμός πολιτών που δεν θα
πάει φέτος διακοπές. Οχι μόνο για οι-
κονομικούς λόγους, αλλά και επειδή
δεν επιθυμούν να έρθουν αντιμέτωποι
με την πιεστική κατάσταση που επι-
κρατεί στους τουριστικούς προορισμούς. 

– Θα λέγατε ότι ο υπερτουρισμός α-
πειλεί τις προοπτικές του κλάδου στο
τέλος της ημέρας; Πέρα από τις επι-
πτώσεις στις τοπικές κοινωνίες, οι ο-
ποίες είναι επίσης ζητούμενο.  

– Εδώ θα πρέπει να ξεκαθαρίσουμε:
δεν υπάρχει υπερτουρισμός. Υπάρχει
κακοδιαχείριση που οδηγεί σε υπερ-
τουρισμό. Αν έχεις ένα διαμέρισμα 50
τ.μ. και διοργανώνεις ένα πάρτι, θα κα-

λέσεις 5.000 ανθρώπους; Προφανώς
όχι. Μπορείς, όμως, να κάνεις ένα πάρτι
των επτά ατόμων κάθε ημέρα. Διαφο-
ρετικά, δεν είναι μόνο ότι δεν θα χω-
ρέσουν στο διαμέρισμα. Πώς θα τους
ταΐσεις; Τι εμπειρία θα έχουν; Θα ξα-
ναρθούν; Θα αναρτήσουν καλές κριτικές;
Ή θα πουν «ήταν ένα πολύ όμορφο δια-
μέρισμα, με θέα στον Παρθενώνα, αλλά
δεν θα ξαναπάω γιατί ήμασταν ο ένας
πάνω στον άλλον». Με άλλα λόγια θα
πρέπει να επιστρέψουμε στην ιδέα ότι
τουρισμός δεν σημαίνει «δέχομαι κόσμο
ανεξέλεγκτα, τον στραγγίζω από τα λε-
φτά του για τρεις ημέρες και τον αφήνω
να φύγει». Τουρισμός σημαίνει «καλω-
σορίζω τον κόσμο, φροντίζω να έχει
μια ευχάριστη εμπειρία και τον περιμένω
να ξαναρθεί».      

– Από την άλλη πλευρά, εκ των πραγ-
μάτων, η συντριπτική πλειονότητα
των πολιτών παίρνει άδεια τον Ιούλιο
και τον Αύγουστο. 

– Είναι αλήθεια αυτό, αλλά θα πρέπει
να βρούμε έναν τρόπο να το λύσουμε.
Αν μετά την πανδημία καταλήγουμε
πάλι στην πεπατημένη, τότε έχουμε ε-
πιστρέψει πίσω στο επίπεδο 1. Χρειά-
ζεται να εξελιχθούμε.

– Επομένως, κλείνοντας με το αρχικό
ερώτημα, δεν βλέπετε ιδιαίτερες επι-
πλοκές από τους καύσωνες για τον
τουρισμό της Μεσογείου.  

– Δεν είναι η πρώτη φορά που χώρες
όπως η Ελλάδα έρχονται αντιμέτωπες
με υψηλές θερμοκρασίες και πυρκαγιές.
Και εν πάση περιπτώσει, όσοι προβλη-
ματίζονται γι’ αυτούς τους παράγοντες
έχουν ένα λόγο παραπάνω να επισκε-
φθούν την Ελλάδα τον Σεπτέμβριο. Και
έτσι και η χώρα σας θα πετύχει με ακόμη
πιο αποτελεσματικό τρόπο τις επιδόσεις
που ήδη πετυχαίνει. Οπως και να ’χει,
αν σταθούμε υπερβολικά στους καύ-
σωνες και στις πυρκαγιές θα οδηγηθούμε
τελικά σε μια αυτοεκπληρούμενη προ-
φητεία. Θα το προκαλέσουμε οι ίδιοι
χωρίς να το θέλουμε.

Ας είμαστε πρακτικοί. Οι τουρίστες
που βρέθηκαν αυτές τις ημέρες στη
Ρόδο πιθανότατα θα το ξανασκεφθούν
προτού επιστρέψουν εκεί για διακοπές,
διότι είχαν μια προσωπική, δυσάρεστη
εμπειρία. Οπως και οι τουρίστες που
βρίσκονταν στην Ισλανδία όταν υπήρξε
η ενεργοποίηση του ηφαιστείου. Ομως
δεν μιλάμε εδώ για μια στρατηγική, μα-
ζική απόφαση. Είναι καλοκαίρι και μι-
λάμε για τη νότια Μεσόγειο. Θα έχει ζέ-
στη και είναι κάτι που μπορεί να το
προβλέψει κανείς, σε αντίθεση με α-
πρόσμενα γεγονότα όπως η πανδημία.
Απλώς οι χώρες θα πρέπει να μάθουν
να διαχειρίζονται καταστάσεις έκτακτης
ανάγκης. Και να σπρώξουν προς τη δια-
φοροποίηση. 

Πολλοί άνθρωποι σε έναν προορισμό
θα είναι πάντα ζήτημα. Δεν χρειάζεται
να μειώσεις τους ταξιδιώτες. Αρκεί να
βγεις με μια καμπάνια και να πεις: «Ποιος
Ιούλιος; Κλείσε δύο εβδομάδες στην
Ελλάδα τον Σεπτέμβριο». Χρειάζεται
μάρκετινγκ. Οι τουρίστες θα έρθουν,
αρκεί να μπορούν να έρθουν. Αρκεί να
τους παρακινήσεις.  

Αύξηση πτήσεων και επιβατών
στα αεροδρόμια της Ελλάδας
Θετικές οι προοπτικές μέχρι τις 10 Σεπτεμβρίου, εκτιμά το Eurocontrol

<<<<<<

Υποχώρησε τον Ιούνιο
η επιβατική κίνηση
στη Μύκονο, ελαφρά
μείωση στη Σαντορίνη.

Αλεσάντρα Πριάντε, διευθύντρια Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού του ΟΗΕ  

H κακή διαχείριση φέρνει τον υπερτουρισμό 
Χωρίς έλεγχο των επισκεπτών, σε κάθε προορισμό δεν μπορεί να υπάρξει βιώσιμος τουρισμός – Ελκυστική και ασφαλής η Ελλάδα 

Από την ποσότητα στην ποιότητα 
– Τα επόμενα χρόνια θα συνεχιστούν
αυτοί οι υψηλοί ρυθμοί των ταξιδιών ή
ήδη έχουμε δει τις μεγαλύτερες αυξή-
σεις και θα ακολουθήσει κάποια σταθε-
ροποίηση των μεγεθών;  
– Δεν νομίζω ότι έχουμε δει ακόμη τις
μεγαλύτερες αυξήσεις. Ομως αυτό που
επιζητούμε είναι η μετατόπιση από την
ποσότητα στην ποιότητα. Ακόμη μετρά-
με τους αριθμούς των επισκεπτών. Πρέ-

πει όμως κάθε χώρα να διερωτηθεί: πό-
σους επισκέπτες θέλω και πότε; Με εν-
διαφέρει να τους υποδέχομαι με τρόπο
που θα μπορώ να τους μεταχειριστώ ό-
πως θέλω; Με γαστρονομία, με ποιότη-
τα, με διαφοροποίηση τιμών. Να είναι
και οι τουρίστες και η χώρα ευχαριστη-
μένοι. Αν συνεχίσουμε απλώς να με-
τράμε τους αριθμούς, δεν θα πάμε που-
θενά. 

Δεν χρειάζεται να μειώσεις τους τουρί-
στες. Αρκεί να βγεις με μια καμπάνια και να
πεις: «Ποιος Ιούλιος; Κλείσε δύο εβδομά-
δες τον Σεπτέμβριο», τονίζει στην «Κ» η Α-
λεσάντρα Πριάντε. 

Πιστεύω ακράδαντα ότι
η Ελλάδα δεν θα δει καμία
πτώση στον τουρισμό της
εξαιτίας των πυρκαγιών ή
των υψηλών θερμοκρασιών.

Δεν υπάρχει υπερτουρισμός. Υπάρχει κακοδιαχείριση που οδηγεί σε υπερτουρισμό. Αν έχεις ένα διαμέρισμα 50 τ.μ. και
διοργανώνεις ένα πάρτι, θα καλέσεις 5.000 ανθρώπους; Προφανώς όχι. Μπορείς όμως να κάνεις ένα πάρτι των επτά ατόμων
κάθε ημέρα, επισημαίνει η κ. Πριάντε.  



attitude
It’s not a site, it’s

must.com.cy



16 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 2 Αυγούστου 2023Ε Λ Λ Α Δ Α

Με αύξηση του τζίρου κατά 9%, αλλά
και των παραγγελιών κατά 7% έκλεισε
το α΄ εξάμηνο του 2023 για τα ηλεκτρο-
νικά φαρμακεία στην Ελλάδα, κλάδος
που συνεχίζει σταθερά την ανοδική
του πορεία. Σύμφωνα με τα στοιχεία
της Convert Group, ο τζίρος των ηλε-
κτρονικών φαρμακείων υπολογίζεται
σε 146 εκατ. ευρώ το πρώτο εξάμηνο
του 2023 έναντι 134 εκατ. ευρώ το
πρώτο εξάμηνο του 2022. Υπενθυμίζεται
ότι συνολικά το 2022 ο τζίρος των η-
λεκτρονικών φαρμακείων διαμορφώ-
θηκε σε 271 εκατ. ευρώ, 13% αυξημένος
σε σύγκριση με το 2021 και το 2021
στα 241 εκατ. ευρώ, ενισχυμένος κατά
10% σε σύγκριση με το 2020.

Οι κατηγορίες προϊόντων στις οποίες

καταγράφηκε η μεγαλύτερη αύξηση
πωλήσεων κατά το πρώτο εξάμηνο του
2023 σε σύγκριση με το πρώτο εξάμηνο
του 2022 ήταν τα προϊόντα ομορφιάς
και προσωπικής φροντίδας (10%), τα
συμπληρώματα διατροφής και οι βιτα-
μίνες (5%), και τα βρεφικά και παιδικά
είδη (1%).

Μείωση στις πωλήσεις κατά 23%
καταγράφηκε στα προϊόντα υγείας, κα-
τηγορία η οποία περιλαμβάνει μεταξύ

άλλων τις μάσκες και τα διαγνωστικά
τεστ COVID-19. Η συγκράτηση των εκ-
πτώσεων που παρατηρήθηκε στο πρώτο
εξάμηνο του 2023 στο online κανάλι
συνεχίζεται σε ποσοστό 38% επί της
προτεινόμενης λιανικής τιμής από 43%
που ήταν για την αντίστοιχη περυσινή
περίοδο, φαινόμενο που οφείλεται στον
συνεχώς αυξανόμενο πληθωρισμό και
στην ανάγκη για τη διατήρηση του πε-
ριθωρίου κέρδους. Την ίδια ώρα, πάντως,
έχουν αυξηθεί τα προϊόντα που διατέ-
θηκαν σε καθεστώς προωθητικής ε-
νέργειας, φτάνοντας το 89% έναντι
85% κατά το πρώτο εξάμηνο του 2022.

Η αξία του μέσου «καλαθιού» δια-
μορφώθηκε στα 44,7 ευρώ, αυξημένη
κατά 0,8 ευρώ σε σύγκριση με το πρώτο

εξάμηνο του 2022. Πάντως, τα τεμάχια
του μέσου «καλαθιού» ήταν ελαφρώς
λιγότερα (κατά 0,8) το πρώτο εξάμηνο
του 2023 σε σύγκριση με το αντίστοιχο
περυσινό διάστημα.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Convert
Group, κατά το α΄ εξάμηνο του 2023
ήταν ενεργά 321 ηλεκτρονικά φαρμακεία
με τα 15 μεγαλύτερα εξ αυτών να πραγ-
ματοποιούν το 61% του συνολικού τζίρου
των ηλεκτρονικών φαρμακείων. Το ε-
πόμενο 15% από πλευράς τζίρου κομμάτι
των φαρμακείων, τα οποία σε απόλυτο
αριθμό είναι 47, έκανε το 24% του συ-
νολικού τζίρου των ηλεκτρονικών φαρ-
μακείων, ενώ τα υπόλοιπα 259 φαρμα-
κεία μοιράζονται ένα 15% του συνολικού
τζίρου του κλάδου.

Στα 146 εκατ. ο τζίρος των ηλεκτρονικών φαρμακείων το α΄ 6μηνο

Κατά το α΄ εξάμηνο του 2023 ήταν ενεργά 321 ηλεκτρονικά φαρμακεία. 

<<<<<<

Η αξία του μέσου
«καλαθιού» διαμορφώθηκε
στα 44,7 ευρώ.

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Θα χρειαστούν αρκετά χρόνια ωσότου
τα περίπου 140.000 καμένα στρέμματα
παρθένου δάσους στη Ρόδο να αναγεν-
νηθούν, όμως η τουριστική βιομηχανία
στο νησί, που είναι ταυτισμένο με την
ιστορία της ελληνικής φιλοξενίας, προ-
σπαθεί να αφομοιώσει την πύρινη λαί-
λαπα των τελευταίων ημερών ως μία
από τις πολυάριθμες κρίσεις που εκλήθη
να αντιμετωπίσει τις τελευταίες δεκα-
ετίες. Οι επιπτώσεις της καταστροφής,
που επικεντρώνονται στο νότιο τμήμα
του νησιού, το γεγονός ότι μόνο τρία
ξενοδοχεία δεν είναι δυνατόν να λει-
τουργήσουν άμεσα, όπως και το ότι το
95% των τουριστικών υποδομών πα-
ραμένει ανέπαφο, αποτελούν ορισμένα
από τα βασικά χαρακτηριστικά του α-
φηγήματος της επόμενης μέρας. Ξενο-
δόχοι σε περιοχές που η φωτιά άγγιξε,
όπως το Γεννάδι και η Λίνδος, περιγρά-
φουν στην «Κ» ότι η επόμενη μέρα ε-
κτυλίσσεται σε δύο επίπεδα. Αφενός
στη διαχείριση των ακυρώσεων, κυρίως
επειδή ορισμένοι tour operators, όπως
η TUI, έχουν αναστείλει τα «πακέτα»
τους μέχρι και τις πρώτες δύο εβδομάδες
του Αυγούστου. Και αφετέρου στην ε-
ξυπηρέτηση νέων κρατήσεων, δεδομέ-
νου ότι το αεροδρόμιο είναι ανοιχτό
και το νησί, όπου η επισκεψιμότητα
διατηρείται υψηλή μέχρι και τα τέλη
Οκτωβρίου, είναι ασφαλές, όπως ανα-
φέρουν παράγοντες του ροδιακού του-
ρισμού. 

Μια ένδειξη, ίσως, σχετικά με το πώς
ερμηνεύουν τις δυσάρεστες εξελίξεις
που σχετίζονται με τις καταστροφικές
πυρκαγιές στη Ρόδο αλλά και την υπό-
λοιπη Ελλάδα οι ξένοι –δυνάμει– επι-
σκέπτες, προσφέρουν όσα αναφέρει
στην «Κ» ο Ντουγκ Λάνσκι, ο Σουηδός
ειδικός σε θέματα βιώσιμου τουρισμού,
που συμμετείχε και στην πρόσφατη εκ-
δήλωση της «Κ» Reimagine tourism.
«Θα επισκεπτόμουν και σήμερα τη Ρόδο.
Ετσι, κάλεσα ένα ξενοδοχείο στην πε-
ριοχή της Λίνδου, θέλοντας να διερευ-
νήσω και εάν λόγω των πυρκαγιών είχε
μειώσει τις τιμές. Ωστόσο, προσέφερε
έκπτωση μόλις 10%. Το αεροδρόμιο είναι
πλήρως λειτουργικό, ο δρόμος είναι α-
νοιχτός και η τροφοδοσία ρεύματος ε-
ξασφαλίζεται μέσω και γεννητριών, όπως
μου είπαν», εξηγεί.

Η TUI μέχρι και τις 11 Αυγούστου έχει
πάψει να προσφέρει «πακέτα» διακοπών
στη νότια Ρόδο (Κιοτάρι, Πλημμύρι, Λίν-
δος, Βλύχα, Γεννάδι, Λάρδος, Πεύκος),
δίνοντας την επιλογή στους τουρίστες
είτε της αποζημίωσης είτε της αλλαγής
ημερομηνίας. Διαφορετική είναι η εικόνα
στη βόρεια Ρόδο, όπου επαναφέρει τα
προγράμματά της από τις 30 Ιουλίου. Α-
ντίστοιχα πράττει και η βρετανική Jet2
και Jet2holidays, που έχει επαναφέρει
τα «πακέτα» της σε δημοφιλή θέρετρα,
όπως η Αφάντου, το Φαληράκι, ο Ιαλυσός
και η Καλλιθέα, αλλά ακυρώνει τα προ-
γράμματά της μέχρι και τις 13 Αυγούστου
σε Γεννάδι, Κιοτάρι και Λαχανιά. H
Thomas Cook εξακολουθεί να προσφέρει
τα πακέτα διακοπών της, ενώ κανονικά
πραγματοποιούν πτήσεις από και προς
τη Ρόδο η British Airways και οι χαμηλού
κόστους Ryanair και EasyJet. Στην Κέρ-
κυρα, ένας ακόμη κορυφαίος προορισμός
που επλήγη από τις πυρκαγιές, η κανο-
νικότητα επιστρέφει ταχύτερα σε σχέση
με τη Ρόδο, παρότι στο νησί των Φαιάκων,
που εμφανίζει πληρότητα 100%, η πύρινη
λαίλαπα έχει προκαλέσει αρκετές ακυ-
ρώσεις κρατήσεων. Παράγοντες του του-
ρισμού σχολιάζουν ότι οι φυσικές κατα-
στροφές έχουν συνήθως βραχύβιες επι-
πτώσεις σε καθιερωμένους τουριστικούς
προορισμούς. Θυμίζουν τη θεομηνία
στη Χαλκιδική που προκάλεσε έξι θα-
νάτους και δεκάδες τραυματισμούς τον
Ιούλιο του 2019, έτος κατά το οποίο ο
ελληνικός τουρισμός σημείωσε ρεκόρ.
Οπως και τον σεισμό του περασμένου
Φεβρουαρίου στην Τουρκία, που προ-
κάλεσε πάνω από 50.000 θανάτους, με
την εν λόγω τραγωδία να μην αποτρέπει
την ανάκαμψη του τουρισμού στη γει-
τονική χώρα μέσα σε έναν δύο μήνες

από το χτύπημα του Εγκέλαδου. «Πυρ-
καγιές έχουν πλήξει τον Καναδά, την
Καλιφόρνια και βέβαια τον ευρωπαϊκό
νότο. Δεν είναι δηλαδή μόνο η Ελλάδα
αντιμέτωπη με το συγκεκριμένο πρό-
βλημα. Ωστόσο, η επόμενη μέρα θα ε-
ξαρτηθεί από το πώς η Ελλάδα και οι ξε-
νοδόχοι θα διαχειριστούν τις επιπτώσεις,
προσφέροντας, για παράδειγμα, σημα-
ντικές εκπτώσεις στους πληγέντες. Α-
παιτούνται στοχευμένες επικοινωνιακές
δράσεις ακόμη και ανά χώρα. Γνωρίζουμε,
για παράδειγμα, ότι οι Αμερικανοί ακυ-
ρώνουν σχεδόν άμεσα τις προγραμμα-
τισμένες διακοπές τους σε προορισμούς
που έχουν πληγεί, έστω και τμηματικά
μόνο, από κάποια φυσική καταστροφή,
ενώ την πρακτική αυτή σπάνια εφαρ-
μόζουν οι Ιταλοί», σημειώνει ο Ντουγκ
Λάνσκι.

Η απειλή της υπερθέρμανσης
Εάν βραχυπρόθεσμα οι κλυδωνισμοί

λόγω των πυρκαγιών θα μπορούσαν να
αντιμετωπιστούν, ποια μακροχρόνια ε-
πίδραση θα επέφερε στο τουριστικό
προϊόν η υπερθέρμανση των χωρών της
Μεσογείου; «Κατά την προσωπική μου
εκτίμηση οι πυρκαγιές δεν θα πλήξουν
μακροπρόθεσμα το ελληνικό τουριστικό
προϊόν, το οποίο είναι τόσο υψηλής ποι-
ότητας που συμβάλλει στην άμβλυνση
των επιπτώσεων που έχουν προκαλέσει
οι πυρκαγιές.

Ο ελληνικός τουρισμός έχει πολυά-
ριθμα στηρίγματα –την Ιστορία, τη θά-

λασσα και τις καλές κλιματολογικές συν-
θήκες– που δεν συναντώνται σε άλλες
χώρες του εξωτερικού. Βέβαια, λόγω της
κλιματικής αλλαγής, στο μέλλον είναι
αρκετά πιθανόν η τουριστική περίοδος
να ξεκινάει νωρίτερα, μέσα στην άνοιξη
και να τελειώνει αργότερα, μέσα στο
φθινόπωρο», εξηγεί ο Χρήστος Ζερεφός,
καθηγητής Φυσικής της ατμόσφαιρας
και γενικός γραμματέας της Ακαδημίας
Αθηνών. Ερευνα της εταιρείας Mindhaus
αναφέρει ότι οι ξένοι τουρίστες απο-
φεύγουν την πολυκοσμία και επιλέγουν
–και για λόγους κόστους– εκτός των μη-
νών αιχμής, να ταξιδέψουν την άνοιξη
και το φθινόπωρο, δείχνοντας προτίμηση
για τη φύση και τα τοπία, αλλά και την
τοπική κουλτούρα. Σύμφωνα με ξένη ε-

πιστημονική δημοσίευση, που επιχειρεί
να περιγράψει τις οικονομικές επιπτώσεις
των πυρκαγιών στον τουρισμό και χρη-
σιμοποιεί την Πορτογαλία ως παράδειγμα
ανάλυσης, το κόστος για τις ξένες αφίξεις
έως το 2030 στις πληγείσες περιοχές θα
είναι μεταξύ 18 εκατ. ευρώ και 38 εκατ.
ευρώ. Εκτιμάται ότι θα τετραπλασιαστεί
μέχρι το 2050.

Ωστόσο, όπως τονίζει ο Επαμεινώνδας
Χριστοφιλόπουλος, επικεφαλής της
έδρας UNESCO για την Ερευνα του Μέλ-
λοντος στο Ιδρυμα Τεχνολογίας και Ε-
ρευνας, η κλιματική κρίση δεν αποτελεί
τη μοναδική αβεβαιότητα που αντιμε-
τωπίζει ο τουρισμός.

«Η χώρα θα επηρεαστεί από δύο με-
γάλους παράγοντες που θα διαμορφώ-

σουν το μέλλον του τουρισμού, δηλαδή
την κλιματική αλλαγή και το δημογρα-
φικό. Το ΑΕΠ της Ελλάδας επικεντρώ-
νεται σε πολύ μεγάλο βαθμό στον του-
ρισμό, ωστόσο τις επόμενες δύο δεκα-
ετίες το σημερινό τουριστικό προϊόν
της παραλίας, της ακτής και του ήλιου
θα είναι ριζικά διαφορετικό, επειδή η
Ελλάδα θα βιώσει σημαντική  αύξηση
της θερμοκρασίας. Εν τω μεταξύ, σύμ-
φωνα με τις προβλέψεις, ο πληθυσμός
της Ελλάδας θα μειωθεί σημαντικά, δη-
μιουργώντας σημαντικές προκλήσεις
για τον προορισμό (εργατικό δυναμικό,
πελάτες, κ.λπ.). Ωστόσο θεωρώ ότι ως
κλάδος δεν μελετάει σοβαρά τέτοια ε-
ναλλακτικά σενάρια», τονίζει ο κ. Χρι-
στοφιλόπουλος.

Η κλιματική κρίση αλλάζει τον τουρισμό
Οι μακροχρόνιες επιπτώσεις, οι κλυδωνισμοί και η επιστροφή στην κανονικότητα των πυρόπληκτων περιοχών

2,03 δισ.,
το κόστος
καιρικών
φαινομένων
σε 5 χρόνια
Βαρύ είναι το τίμημα που πληρώνουν
ήδη οι αγρότες και οι καταναλωτές
από την κλιματική αλλαγή, καθώς η
αρνητική επίδρασή της στην παρα-
γωγή, με τα ακραία καιρικά φαινόμενα
να συμβαίνουν όλο και πιο συχνά,
προκαλεί μείωση του εισοδήματος
των αγροτών, αύξηση του κόστους
παραγωγής και αύξηση στην τελική
τιμή των τροφίμων. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της
Eurostat και της Ευρωπαϊκής Υπη-
ρεσίας Περιβάλλοντος, οι οικονομικές
απώλειες λόγω της κλιματικής αλλαγής
κόστισε στις χώρες της Ε.Ε. –ουσια-
στικά στους πολίτες της– πάνω από
145 δισ. ευρώ τη δεκαετία 2010-2020,
με το κόστος μάλιστα να αυξάνεται
κατά 2% κάθε χρόνο. Το 2020 το υ-
ψηλότερο κόστος ανά κάτοικο, πε-
ρίπου 92 ευρώ, καταγράφηκε στην
Ελλάδα και ακολούθησε η Γαλλία (62
ευρώ) και η Ιρλανδία (42 ευρώ), με το
μέσο κόστος ανά κάτοικο στην Ε.Ε.
να διαμορφώνεται το 2020 σε 27 ευρώ.
Μόνο την περίοδο 2016-2021 οι οι-
κονομικές απώλειες για την Ελλάδα
–οι οποίες αποδίδονται στην κλιματική
αλλαγή, απώλειες από καύσωνες,
πλημμύρες, καταστροφικές καταιγί-
δες– υπολογίζονται, σύμφωνα με τη
Eurostat, σε περίπου 2,03 δισ. ευρώ.
Ανησυχητικές εξάλλου είναι οι εκτι-
μήσεις της Moody’s για το δημοσιο-
νομικό κόστος στην Ελλάδα και συ-
νολικά στην Ε.Ε. εξαιτίας της κλιμα-
τικής αλλαγής, κόστος που επιβαρύ-
νεται από τρεις παράγοντες: τη μει-
ωμένη αγροτική παραγωγή, τις αρ-
νητικές επιπτώσεις στον τουρισμό
(ήδη η Ρόδος πληρώνει φέτος και
ίσως και για τα επόμενα χρόνια αυτό
το τίμημα), αλλά και το κόστος των
μέτρων για την αντιμετώπιση των
συνεπειών της κλιματικής αλλαγής,
από την αγορά πυροσβεστικού εξο-
πλισμού έως τα μέτρα στήριξης των
πυροπλήκτων. Εάν η παγκόσμια θερ-
μοκρασία αυξηθεί περίπου 1,5 βαθμό,
τότε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υπολο-
γίζει ότι ο δείκτης του χρέους ως προς
το ΑΕΠ θα είναι κατά 4,5 ποσοστιαίες
μονάδες υψηλότερος στην Ισπανία
έως το 2032, 2,6 ποσοστιαίες μονάδες
υψηλότερος στην Ελλάδα και 2,2 πο-
σοστιαίες μονάδες υψηλότερος στην
Ιταλία. Εάν η θερμοκρασία αυξηθεί
κατά 2 βαθμούς, τότε οι δείκτες του
χρέους αυξάνονται κατά 0,4 ποσο-
στιαίες μονάδες επιπλέον, κατά μέσον
όρο. Εάν θέλει η Ε.Ε. να ενισχύσει
την ανθεκτικότητα των χωρών έναντι
των ακραίων καιρικών φαινομένων,
τότε θα απαιτηθούν επενδύσεις ύψους
40 δισ. ευρώ ετησίως, ποσό που α-
ντιστοιχεί στο 0,3% του ΑΕΠ της Ε.Ε.
Το μεγαλύτερο μέρος των χρημάτων
αυτών θα διατεθεί για την κατασκευή
νέων υποδομών, όπως μονάδες αφα-
λάτωσης θαλασσινού νερού και συ-
στήματα επαναχρησιμοποίησης λυ-
μάτων και το υπόλοιπο για τη στήριξη
της γεωργίας.

Τι συμβαίνει ήδη φέτος; Σύμφωνα
με την τελευταία έκθεση προβλέψεων
για την αγροτική παραγωγή της Γε-
νικής Διεύθυνσης Γεωργίας της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής, σε πολλές ευ-
ρωπαϊκές χώρες η άνοιξη χαρακτη-
ρίστηκε από ακραία καιρικά φαινό-
μενα, παρατεταμένη ξηρασία σε κά-
ποιες (Γαλλία και Πολωνία, χώρες με
σημαντικές καλλιέργειες σιτηρών)
και υπερβολικές βροχοπτώσεις σε
άλλες (όπως στην Ιταλία), κάτι που
ευνοεί την ανάπτυξη των παράσιτων
και μειώνει την ανθοφορία. Η παρα-
γωγή σκληρού σιταριού και κριθαριού
αναμένεται ότι θα είναι μειωμένη
κατά 3% και 11% αντιστοίχως, κάτω
από τον μέσο όρο πενταετίας, η πα-
ραγωγή ελαιολάδου μειωμένη κατά
40% λόγω κυρίως της μειωμένης πα-
ραγωγής στην Ισπανία, η παραγωγή
ζάχαρης μειωμένη κατά 12%.

<<<<<<

Το 95% των τουριστικών
υποδομών της Ρόδου
παραμένει ανέπαφο.

<<<<<<

Τις επόμενες δύο δεκαετίες,
το σημερινό τουριστικό
προϊόν της παραλίας και του
ήλιου θα είναι ριζικά διαφο-
ρετικό, επειδή η Ελλάδα θα
βιώσει σημαντική αύξηση
της θερμοκρασίας.

Η TUI μέχρι και τις 11 Αυγούστου έχει πάψει να προσφέρει πακέτα διακοπών στη νότια Ρόδο (Κιοτάρι, Πλημμύρι, Λίνδος, Βλύχα, Γεννάδι, Λάρδος, Πεύκος), δίνοντας την επιλογή στους
τουρίστες είτε της αποζημίωσης είτε της αλλαγής ημερομηνίας.

2,6 
εκατ. επιβάτες διακινήθηκαν το
2022 μέσω του αεροδρομίου
«Διαγόρας» της Ρόδου, αριθμός
αυξημένος κατά 13% έναντι του
2019.  

10,9%
είναι η επιβατική κίνηση του
«Διαγόρας» επί του συνολικού
αριθμού των 23,6 εκατ. επιβατών
στα 14 περιφερειακά αεροδρόμια.  

515
μονάδες και 50.359 δωμάτια
διαθέτει η Ρόδος, που αντιστοιχούν
στο 5,1% και το 11,3% της
συνολικής δυναμικότητας στην
Ελλάδα.  

13%
της συνολικής έκτασης της Ρόδου
αντιστοιχεί στην καμένη δασική
έκταση, που τοποθετείται σε
περίπου 179.500 στρέμματα.
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Στις εξαμηνιαίες παγκόσμιες
προβλέψεις μας είχαμε προει-
δοποιήσει ότι η ευρωπαϊκή οι-
κονομία θα μπορούσε να έχει
μια δυσοίωνη εξέλιξη και τα
θετικά στοιχεία, που μας εκ-
πλήσσουν από πέρυσι τον Ο-
κτώβριο και εντεύθεν, να δώ-
σουν τη θέση τους σε πιο δυ-
σμενή κατά το δεύτερο ήμισυ
της χρονιάς. Εάν, λοιπόν, λά-
βουμε υπ’ όψιν μας τα προκα-
ταρκτικά στοιχεία για τους δεί-
κτες διευθυντών προμηθειών
(ΡΜΙ) στην Ευρωζώνη τον Ι-
ούλιο, τότε η περίοδος αυτή έ-
χει εκκινήσει. Σε γενικές γραμ-
μές οι PMI στις μεγάλες ευρω-
παϊκές οικονομίες απογοήτευ-
σαν. Παράλληλα με την επι-
δείνωση που παρατηρείται
στον κλάδο της μεταποίησης,
και η δραστηριότητα στην πα-
ροχή υπηρεσιών συνέχισε να
ανακόπτεται στην απαρχή της
τρίτης τριμηνίας.

Οι έρευνες δεν υποδεικνύ-
ουν ούτε έναν αποκλειστικό
παράγοντα στον οποίο να α-
ποδίδεται η επιδείνωση αυτή.
Αντιθέτως, αποτυπώνουν μια
ευρύτερη απώλεια δυναμικής,
που προκαλείται από αρκετούς
αρνητικούς παράγοντες, όπως,
μεταξύ άλλων, η αποδυνάμωση
του παγκόσμιου εμπορίου, η
σύσφιγξη των χρηματοοικο-
νομικών συνθηκών και η εξα-
σθενημένη αλλά σοβαρή πίεση
του πληθωρισμού στο κατα-
ναλωτικό κοινό.

Κατά την εκτίμησή μας, η
Ευρώπη έχει μπροστά της α-
κόμη έναν σκληρό χειμώνα
στασιμότητας, ως επί το πλεί-
στον, προτού τα πράγματα βελ-
τιωθούν από την άνοιξη και
μετά. Αναφορικά με την ΕΚΤ,
ενόψει της συνεδρίασής της
για τη νομισματική πολιτική,

η μέτρηση των δεικτών διευ-
θυντών προμηθειών υπαγο-
ρεύει ήπια αντίδραση. Η πα-
ρατεταμένη συγκράτηση της
εγχώριας ζήτησης θα μειώσει
την ισχύ των τιμών και θα συμ-
βάλει σε ασθενέστερες πιέσεις
από αυτές τους επόμενους μή-
νες. Οι επιχειρήσεις στον τομέα
της μεταποίησης επισημαίνουν
ότι οι πιέσεις από τον πληθω-
ρισμό στο κόστος έχουν σε με-
γάλο βαθμό αμβλυνθεί. Οπότε,
βάσει των ανωτέρω στοιχείων,
η πιθανότητα είναι κυρίως για
μία και όχι δύο αυξήσεις στα
επιτόκια από την ΕΚΤ, της τά-
ξεως των 25 μ.β. Ειδικότερα
στην Ευρωζώνη, η Γαλλία είναι
που είχε τις χειρότερες επιδό-
σεις. Ο σύνθετος δείκτης διευ-
θυντών προμηθειών υποχώ-
ρησε περαιτέρω στις 46,6 μο-
νάδες τον Ιούλιο, από τις 47,2
τον Ιούνιο, ήτοι χαμηλότερα
από τις προβλέψεις του Reuters
και τις δικές μας. 

Επιπλέον, στη Γερμανία ο
σύνθετος δείκτης διευθυντών
προμηθειών εξασθένησε κάτω
από το όριο των 50 μονάδων,
που δείχνει συρρίκνωση στις
48,3 μονάδες τον Ιούλιο, από
τις 50,6 μονάδες τον Ιούνιο.
Μέχρι στιγμής, πάντως, ο το-
μέας παροχής υπηρεσιών ήταν
ελαφρώς καλύτερος στη Γερ-
μανία από ό,τι στη Γαλλία, αλλά
η ύφεση στη μεταποίηση είναι
ακόμη πιο βαθιά στην πρώτη
από τη δεύτερη. Οι βασικοί PMI
στην υπόλοιπη Ευρωζώνη υ-
ποχώρησαν επίσης, αλλά πα-
ρέμειναν οριακά πάνω από τα
διαχωριστικά επίπεδα των 50
μονάδων. 

* Οι κ. Κάλουμ Πίκερινγκ και Σάλομον
Φίντλερ είναι οικονομολόγοι της
Berenberg Bank.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Η Ευρώπη έχει
μπροστά της

έναν δύσκολο χειμώνα
Των ΚΑΛΟΥΜ ΠΙΚΕΡΙΝΓΚ και ΣΑΛΟΜΟΝ ΦΙΝΤΛΕΡ*

Ρυθμίσεις ύψους 3,6 δισ. ευρώ
πραγματοποίησαν οι εταιρείες
διαχείρισης το α΄ εξάμηνο του
έτους, υπερβαίνοντας σύμφωνα
με ανακοίνωση του επίσημου
φορέα τους, της ΕΕΔΑΔΠ, τον
στόχο των 3,2 δισ. ευρώ που
είχαν αρχικά θέσει για το διά-
στημα αυτό. Από το σύνολο των
ρυθμίσεων ύψους 3,6 δισ. ευρώ,
η πλειοψηφία περί τα 2,4 δισ. ευ-
ρώ αφορά μη τραπεζικά χαρτο-
φυλάκια δανείων, δηλαδή δάνεια
που έχουν πουληθεί σε funds,
ενώ στο 1,2 δισ. ευρώ είναι οι
ρυθμίσεις που έχουν γίνει σε
τραπεζικά χαρτοφυλάκια.

Σημαντική, όπως σημειώνει
σε ανακοίνωσή της η ΕΕΔΑΔΠ,
είναι και η συμβολή των εταιρειών
του κλάδου στον εξωδικαστικό
μηχανισμό, καθώς σύμφωνα με
τα στοιχεία της ΕΓΔΙΧ η εγκρι-
σιμότητα σε πλήθος αιτήσεων
από πλευράς εταιρειών διαχεί-
ρισης δανείων έφτασε στο 78%
τον Ιούνιο 2023, με τις συνολικές
εγκρίσεις ρυθμίσεων μόνο για
τον ίδιο μήνα να ανέρχονται σε
320 εκατ. ευρώ. Με βάση ανα-
κοίνωση της ΕΕΔΑΔΠ και στο
πλαίσιο των εξαιρετικά δύσκολων
συνθηκών στις περιοχές της χώ-
ρας που πλήττονται από τις πρό-
σφατες καταστροφικές πυρκαγιές,
οι εταιρείες του κλάδου έχουν α-
ναλάβει άμεσα σχετικές πρωτο-
βουλίες, προβαίνοντας σε ανα-

στολή μέτρων αναγκαστικής ε-
κτέλεσης που αφορούν πληττό-
μενους δανειολήπτες, καθώς και
αναστολή τηλεφωνικών οχλή-
σεων. Οι παραπάνω πρωτοβουλίες
θα συγκεκριμενοποιηθούν πε-
ραιτέρω, λαμβάνοντας υπόψη το
πλαίσιο μέτρων στήριξης που α-
ναμένεται να ανακοινωθεί από
την πολιτεία. Παράλληλα με την
προώθηση των ρυθμίσεων, οι ε-
ταιρείες διαχείρισης στοχεύουν
στη συνεχή βελτίωση του επι-
πέδου εξυπηρέτησης που προ-
σφέρουν στους οφειλέτες. Οι ε-
ταιρείες του κλάδου:

• Δέχθηκαν πάνω από 130.000
κλήσεις τον μήνα, κατά μέσον
όρο, έναντι 115.000 την ίδια πε-
ρίοδο του 2022. Παρά τη σημα-
ντική αυτή αύξηση του πλήθους
εισερχόμενων κλήσεων, το μέσο
επίπεδο εξυπηρέτησης (service
level) στα τηλεφωνικά κέντρα
των εταιρειών ανήλθε στο 83%
τον Ιούνιο του 2023, βελτιωμένο
κατά δύο ποσοστιαίες μονάδες
σε σχέση με τον Ιούνιο 2022.

• Επεξεργάστηκαν πάνω από
26.000 αιτήματα τον μήνα, απα-
ντώντας σε κάθε ένα από αυτά
εντός του πλαισίου που προδια-
γράφεται από τις εποπτικές αρ-
χές.

• Διευθέτησαν περίπου 5.200
παράπονα πελατών, με μέσο χρό-
νο απόκρισης σημαντικά μικρό-
τερο της εποπτικής απαίτησης.

Δάνεια 3,6 δισ. ευρώ
ρύθμισαν οι servicers
το πρώτο εξάμηνο

Της ΕΙΡHΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡA

H υποχρεωτική πληρωμή των ενοικίων με
ηλεκτρονικές μεθόδους και η φορολόγηση
των Airbnb με βάση την κλίμακα των νο-
μικών προσώπων περιλαμβάνονται στα
επιμέρους μέτρα που σχεδιάζει η κυβέρ-
νηση για την καταπολέμηση της φορο-
διαφυγής και την αύξηση της φορολογη-
τέας ύλης, ενώ έχει επανέλθει και το σε-
νάριο για μείωση της ορίου χρήσης με-
τρητών στις συναλλαγές κάτω από τα 500
ευρώ, όπου βρίσκεται σήμερα.    

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης δεν
κουράζεται να επαναλαμβάνει ότι η α-
ντιμετώπιση της φοροδιαφυγής είναι το
προσωπικό του στοίχημα. Είναι ένας στό-
χος που ταιριάζει στο προφίλ του εκσυγ-
χρονιστή υπουργού. Οι συνομιλητές του
καταλαβαίνουν ότι αυτή είναι η κληρο-
νομιά που θέλει να αφήσει στη θητεία
του στο συγκεκριμένο υπουργείο, όπως
ήταν η εκκαθάριση του τεράστιου όγκου
των εκκρεμών συντάξεων και η επίσπευση
της έκδοσής τους στη θητεία του στο υ-
πουργείο Εργασίας, και η πώληση της Ο-
λυμπιακής παλαιότερα στο υπουργείο
Μεταφορών. Θα ξεκινήσει, λοιπόν, άμεσα,
σύμφωνα με τον κυβερνητικό σχεδιασμό,
με την κατάθεση φορολογικού νομοσχε-

δίου Σεπτέμβριο με Οκτώβριο. Σύμφωνα
με πληροφορίες από κυβερνητικές πηγές,
αλλά και με βάση όσα έχει δηλώσει μέχρι
στιγμής ο υπουργός, εξετάζονται οι εξής
παρεμβάσεις και νομοθετικές ρυθμίσεις:   

– Η υποχρεωτική διαβίβαση στοιχείων
στο MyData όχι μόνο για συναλλαγές με
τους πελάτες αλλά και με τους προμη-
θευτές. Σήμερα είναι υποχρεωτική η
χρήση του μόνο ως προς τους πελάτες,
αφήνοντας παράθυρο φοροδιαφυγής
βάσει των εξόδων που δηλώνονται. Στο
εξής θα αναγνωρίζονται ως έξοδα μόνο

όσα δηλώνονται στο MyData. O κ. Χα-
τζηδάκης είπε στη Βουλή, στη συζήτηση
των προγραμματικών δηλώσεων, ότι θα
επιβληθούν κυρώσεις για τη μη διαβίβαση
στοιχείων, ύστερα από ένα εύλογο χρονικό
διάστημα.  

– Αύξηση των ελέγχων, και μάλιστα
με αυτοματοποιημένο τρόπο, με χρήση
μεθόδων ψηφιακής τεχνολογίας, ώστε
να επιλέγονται οι πλέον «επικίνδυνες»
για φοροδιαφυγή ομάδες. Ο διοικητής
της ΑΑΔΕ Γιώργος Πιτσιλής είπε πρόσφατα
ότι θα εντατικοποιήσει τους ελέγχους σε

όσους δηλώνουν εισοδήματα έως 10.000
ευρώ, μετά την έκταση που πήρε η είδηση
ότι 6 στους 10 φορολογουμένους ανήκουν
σε αυτή την κατηγορία. Ο κ. Χατζηδάκης
έχει μιλήσει για διπλασιασμό των ελέγχων,
οι οποίοι –σημειωτέον– μειώθηκαν στην
περίοδο της πανδημίας, σύμφωνα με κυ-
βερνητικές πηγές.  

– Επέκταση των POS και σε άλλες κα-
τηγορίες επαγγελματιών και διασύνδεσή
τους, βεβαίως, με τις ταμειακές μηχανές.
Το τελευταίο είναι ένα σίριαλ με συνεχείς
παρατάσεις και η νέα προθεσμία για τις

αρχές του 2024 αποτελεί στοίχημα. 
– Υποχρεωτική πληρωμή των ενοικίων

ηλεκτρονικά, μέσω τραπεζών. 
– Φορολόγηση των κατοικιών που ε-

νοικιάζονται με τη μέθοδο του Airbnb με
βάση τη φορολογική κλίμακα των νομικών
προσώπων, όπως, δηλαδή, ισχύει και για
τα ξενοδοχεία. Αυτό θα εφαρμοστεί για
όσους ενοικιάζουν πάνω από έναν αριθμό
κατοικιών, π.χ. πάνω από τρία διαμερί-
σματα. Στην κυβέρνηση υποστηρίζουν
ότι στην πραγματικότητα πρόκειται για
επαγγελματική δραστηριότητα και ως τέ-
τοια θα έπρεπε να φορολογείται. 

– Εξετάζεται και η αυστηροποίηση του
προστίμου για χρήση μετρητών σε συ-
ναλλαγές άνω των 500 ευρώ, που είναι
το σημερινό όριο χρήσης μετρητών. Το
ισχύον πρόστιμο είναι 100 ευρώ και δεν
θεωρείται σημαντικό αντικίνητρο. Ως ε-
πόμενο βήμα εξετάζεται και η μείωση
του ορίου χρήσης μετρητών από τα 500
στα 200 ευρώ, αν και παραμένει αδιευ-
κρίνιστο αν κάτι τέτοιο θα γίνει δεκτό
από την ΕΚΤ, δεδομένου ότι θα ακυρωθεί
στην ουσία η χρήση του χαρτονομίσματος
των 500 ευρώ. Οι υποστηρικτές του μέτρου
στην κυβέρνηση, πάντως, επικαλούνται
απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου
στις 29/1/2021 (υποθέσεις C-422/19 και
C-423/19), σύμφωνα με την οποία μπορούν
να επιβληθούν περιορισμοί στη δυνατό-
τητα πληρωμής με μετρητά για λόγους
δημοσίου συμφέροντος.    

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με πρόσφα-
τη μελέτη της ΕΚΤ, στην Ελλάδα οι συ-
ναλλαγές με μετρητά στα σημεία πώλησης
αντιπροσωπεύουν το 48% της αξίας των
συναλλαγών, έναντι μέσου όρου 42%
στην Ευρωζώνη, ωστόσο το μερίδιό τους
μειώθηκε σημαντικά κατά 12% σε σύ-
γκριση με το 2019.  

Το στοίχημα της φοροδιαφυγής, όπως
το θέτει ο κ. Χατζηδάκης, είναι διπλό. Υ-
πηρετεί αφενός τον στόχο της κοινωνικής
δικαιοσύνης και αφετέρου της εξασφά-
λισης «δημοσιονομικού χώρου» για πε-
ραιτέρω φορολογικές ελαφρύνσεις ή και
μέτρα στήριξης των αδυνάμων. Γι’ αυτό
άλλωστε και η κατάργηση του τέλους ε-
πιτηδεύματος προβλέπεται σταδιακά από
το 2025 έως το 2027, αφού προχωρήσουν
τα σχέδια για τη φοροδιαφυγή, που ελ-
πίζεται να έχουν αποδώσει έως τότε 447
εκατ. ευρώ, που είναι τα σημερινά έσοδα
από το τέλος. Κάτι που μένει να φανεί.

Της ΕΙΡHΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡA

Παρεμβάσεις στον τομέα της στεγαστικής
πίστης ετοιμάζει η κυβέρνηση για το
φθινόπωρο, με τον υπουργό Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών Κωστή Χα-
τζηδάκη να δηλώνει ότι η προστασία
των ευάλωτων νοικοκυριών είναι αμε-
τάθετη θέση της κυβέρνησης, αλλά «τα
μεγάλα ψάρια δεν είναι ευάλωτοι, ούτε
εκείνοι που παριστάνουν τους φτωχούς
και θα ήταν πρόκληση να τους υπερα-
σπιζόμαστε την ώρα που χιλιάδες οφει-
λέτες παρά τις δυσκολίες εξυπηρετούν
τις υποχρεώσεις τους».

Βασική παρέμβαση που σχεδιάζεται
είναι η εφαρμογή ενός νέου πλαισίου δια-
φάνειας για τους servicers, οι οποίοι έχουν
στα χέρια τους το μεγάλο μέρος των κόκ-
κινων δανείων. Με βάση το πλαίσιο αυτό,
θα είναι υποχρεωμένοι να ενημερώνουν
τους οφειλέτες για το ύψος της οφειλής
τους, το επιτόκιο με το οποίο επιβαρύνεται
και τις δόσεις, ενώ σε περίπτωση που δεν
το κάνουν θα τους επιβάλλονται ποινές.
Οπως είπε ο κ. Χατζηδάκης στον ΣΚΑΪ,
έχοντας αγοράσει τα δάνεια σε χαμηλές

τιμές, οι servicers έχουν τη δυνατότητα
να κάνουν ρυθμίσεις.

Επίσης, θα βελτιωθούν τα κίνητρα για
την ένταξη στον εξωδικαστικό μηχανισμό,
καθώς σήμερα πολλές αιτήσεις απορρί-
πτονται. Πάντως, ο κ. Χατζηδάκης είπε
χθες στη Βουλή, απαντώντας σε σχετική
ερώτηση της προέδρου της Πλεύσης Ε-
λευθερίας, Ζωής Κωνσταντοπούλου, ότι
τον Ιούνιο σημειώθηκε ιστορικό υψηλό
αιτήσεων, καθώς και νέο μηνιαίο ρεκόρ
ρυθμίσεων. Πρόσθεσε ότι γίνονται συ-
νεχείς βελτιώσεις του μηχανισμού, ώστε
να γίνεται ακόμη πιο αποτελεσματικός
και δίκαιος.

Ακόμη, η κυβέρνηση σκοπεύει να δώσει
τη δυνατότητα χορήγησης στεγαστικών

δανείων και από μη τραπεζικά ιδρύματα,
από εταιρείες παροχής πιστώσεων, όπως
ισχύει στο εξωτερικό. Ο κ. Χατζηδάκης
αναφέρθηκε στο θέμα αυτό στις προ-
γραμματικές δηλώσεις του στη Βουλή,
λέγοντας ότι θα ακολουθηθούν οι βέλτιστες
διεθνείς πρακτικές. Ετσι, ελπίζεται να δι-
ευκολυνθεί η χορήγηση στεγαστικών δα-
νείων, στα οποία οι τράπεζες σήμερα
είναι πολύ φειδωλές.

Επιπλέον, η κυβέρνηση ενθαρρύνει
τις τράπεζες να χρηματοδοτούν τους πε-
λάτες τους που ενδιαφέρονται να συμ-
μετάσχουν σε πλειστηριασμούς ακινήτων,
αλλά δεν διαθέτουν το σύνολο του ποσού
σε μετρητά, όπως είναι η προϋπόθεση
σήμερα.

Παράλληλα, η κυβέρνηση ευνοεί την
τοποθέτηση σε έντοκα γραμμάτια του
Δημοσίου, καταργώντας την αυτοτελή
φορολόγησή τους (15%) και ελαχιστο-
ποιώντας την προμήθεια. Με τον τρόπο
αυτό ασκεί πίεση στις τράπεζες να αυ-
ξήσουν τα επιτόκια καταθέσεων, καθώς
δεν ακολουθούν τις αυξήσεις επιτοκίων
της ΕΚΤ, αφού βλέπουν τις καταθέσεις
να αυξάνονται ούτως ή άλλως. Εξάλλου,
ο κ. Χατζηδάκης επανέλαβε στη Βουλή
ότι θα παρέμενε ανοιχτή έως τις 31 Ιουλίου
η δυνατότητα ένταξης για ρυθμίσεις ο-
φειλών στο Δημόσιο σε 120 και 72 δόσεις.
Δεν θα δοθεί παράταση, επανέλαβε. Μι-
λώντας για τα ευάλωτα νοικοκυριά ανέ-
φερε εξάλλου ότι στο πλαίσιο της ισχύ-

ουσας νομοθεσίας για την κάλυψη των
ευάλωτων δανειοληπτών, υπήρξε πρω-
τοβουλία που είχε ως προϋπόθεση τη
διασταύρωση των τραπεζικών λογαρια-
σμών των αιτούντων, και από τους 40.000
δυνητικά ωφελούμενους, επέτρεψαν τη
διασταύρωση αυτή μόνο 4-5.000. 

«Εφαρμόζουμε σύγχρονες ευρωπαϊκές
πρακτικές και θα φέρουμε το επόμενο
διάστημα και νέες ρυθμίσεις που αυξά-
νουν τις υποχρεώσεις των servicers. Το
πλαίσιο πρέπει να εξελίσσεται συνέχεια.
Περιμένω προτάσεις που θα λαμβάνουν
υπόψη ολόκληρη την εικόνα και δεν θα
αγνοούν τα υφιστάμενα εργαλεία για την
προστασία των δανειοληπτών», σημείωσε
ο υπουργός.

Πακέτο μέτρων για στεγαστική
πίστη ετοιμάζει το ΥΠΕΘΟ
Ευάλωτοι, πλαίσιο για servicers, ρυθμίσεις, εξωδικαστικός, οι προτεραιότητες

Eχοντας αγοράσει τα δάνεια σε χαμηλές τιμές, οι servicers έχουν τη δυνατότητα να κάνουν ρυθμίσεις, υποστηρίζει ο υπουργός Εθνικής Οικονο-
μίας Κωστής Χατζηδάκης.

<<<<<<

Αν και ο εξωδικαστικός
έχει γίνει πιο αποτελεσματι-
κός, εξετάζονται τρόποι
βελτίωσης των κινήτρων.

<<<<<<

Yπό εξέταση η αυστηρο-
ποίηση του προστίμου για
χρήση μετρητών σε συναλλα-
γές άνω των 500 ευρώ και
η μείωση του ορίου χρήσης
μετρητών στα 200 ευρώ.

Εξι νέα όπλα κατά της φοροδιαφυγής
Yποχρεωτική ηλεκτρονική πληρωμή ενοικίων, αλλαγές στη φορολόγηση καταλυμάτων Airbnb   

Το σαφάρι των ελέγχων θα ενισχυθεί και μάλιστα με χρήση μεθόδων ψηφιακής τεχνολογίας,
ώστε να επιλέγονται οι πλέον «επικίνδυνες» για φοροδιαφυγή ομάδες. Ο κ. Χατζηδάκης έχει
μιλήσει για διπλασιασμό των ελέγχων, οι οποίοι –σημειωτέον– μειώθηκαν στην περίοδο της
πανδημίας, σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές. 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΠΡΟΘΕΣΕΩΣ ΓΙΑ ΠΩΛΗΣΗ
ΕΞ ΑΔΙΑΙΡΕΤΟΥ ΙΔΑΝΙΚΗΣ ΜΕΡΙΔΟΣ

ΕΠΙ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ 

Ο ΑΝΔΡΕΑΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ, εκ Λευκωσίας της Κύπρου, υπό την
ιδιότητα του ως  συνιδιοκτήτης του χωραφιού με λάκκο, με Αριθμό
Εγγραφής: 3/945, Φ./Σχ.: 30/08Ε2, Τμήμα: 3, Τεμάχιον: 1006,
Επαρχία Λευκωσίας, Δήμος Γερίου, Τοποθεσία Κακοσκαλίν, δια της
παρούσης δημοσιεύσεως, κοινοποιεί την πρόθεση του να πωλήσει
το  μερίδιο του, επί του πιο πάνω αναφερόμενο ακινήτου. 

Παρακαλούνται όλοι οι ενδιαφερόμενοι Αγοραστές, όπως επικοινωνούν
απευθείας με τον Πωλητή στο πιο κάτω αριθμό τηλεφώνου 99311507.
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Με αρνητικό πρόσημο έκλεισε για τις
εξαγωγές ο Μάιος, κάτι που οφείλεται
στα σημάδια ύφεσης σε παγκόσμιο
επίπεδο, αλλά και στη μείωση της τι-
μής των πετρελαιοειδών. Το τελευταίο
είχε ως συνέπεια να μειωθεί και η
αξία των εισαγωγών, με επακόλουθο
τη μείωση του ελλείμματος του εμπο-
ρικού ισοζυγίου. Σε επίπεδο, πάντως,
πενταμήνου οι εξαγωγές παραμένουν
σε θετικό μονοψήφιο πρόσημο.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που ανα-
κοίνωσε η Ελληνική Στατιστική Αρχή
(ΕΛΣΤΑΤ), η αξία των εισαγωγών, συ-
μπεριλαμβανομένων των πετρελαι-
οειδών, διαμορφώθηκε τον Μάιο του

2023 σε περίπου 7 δισ. ευρώ, μειωμένη
κατά 13% σε σύγκριση με τον Μάιο
του 2022. Εξαιρουμένων των πετρε-
λαιοειδών, η μείωση ήταν 4,8%. Την
ίδια ώρα η αξία των εξαγωγών, συ-
μπεριλαμβανομένων των πετρελαι-
οειδών, διαμορφώθηκε σε 4,06 δισ.
ευρώ, μειωμένη κατά 15,4% σε σύ-
γκριση με τον Μάιο του 2022. Εξαι-
ρουμένων των πετρελαιοειδών η αξία
των ελληνικών εξαγωγών κατέγραψε
αύξηση 4,1% σε σύγκριση με τον πε-
ρυσινό Μάιο. Το έλλειμμα του εμπο-
ρικού ισοζυγίου, συμπεριλαμβανο-
μένων των πετρελαιοειδών, μειώθηκε
τον Μάιο του 2023 σε σύγκριση με
τον Μάιο του 2022 κατά 11%, ενώ η

μείωση, εξαιρουμένων των πετρελαι-
οειδών, ήταν 13,8%. Το πεντάμηνο
Ιανουαρίου - Μαΐου 2023 η αξία των
εισαγωγών, συμπεριλαμβανομένων
των πετρελαιοειδών, διαμορφώθηκε
σε περίπου 34 δισ. ευρώ, παρουσιά-
ζοντας μείωση 4,5% σε σύγκριση με
το αντίστοιχο διάστημα του 2022. Ε-
ξαιρουμένων των πετρελαιοειδών η
αξία των εισαγωγών υποχώρησε μόλις
κατά 0,5%.

Η αξία των εξαγωγών το διάστημα
Ιανουαρίου - Μαΐου 2023 διαμορφώ-
θηκε σε 21,76 δισ. ευρώ, ενισχυμένη
κατά 5,7%, ενώ εξαιρουμένων των
πετρελαιοειδών η αύξηση ήταν με-
γαλύτερη, της τάξης του 8%. Το έλ-
λειμμα του εμπορικού ισοζυγίου το
ίδιο διάστημα διαμορφώθηκε σε 12,25
δισ. ευρώ, μειωμένο κατά 18,4%, ενώ
εξαιρουμένων των πετρελαιοειδών
η μείωση του εμπορικού ισοζυγίου
ήταν 11,5%. «Με προβληματισμό αλλά
ψυχραιμία παρακολουθούμε τις αρ-
ρυθμίες που παρουσιάζουν οι ελλη-
νικές εξαγωγές. Το ανοδικό μομέντουμ
που είχαν αποκτήσει το προηγούμενο
διάστημα φαίνεται να ανακόπτεται
εξαιτίας των δυσμενών συνθηκών
που επικρατούν στη διεθνή οικονομία
και ειδικότερα στις αγορές που κα-
τευθύνονται κατά κύριο λόγο τα ελ-
ληνικά προϊόντα (υψηλός πληθωρι-
σμός, ενεργειακή κρίση, υψηλά επι-
τόκια, κ.ά.). Η πίεση που δέχονται τα
εισοδήματα των καταναλωτών σε πα-
γκόσμιο επίπεδο αποτυπώνεται πλέον
και στην κατανάλωση. Οι Ελληνες ε-
ξαγωγείς συνεχίζουμε και εντείνουμε
τις προσπάθειες για την επέκταση
των εργασιών μας, κόντρα στις αντι-
ξοότητες», σχολίασε η πρόεδρος του
Πανελληνίου Συνδέσμου Εξαγωγέων,
Χριστίνα Σακελλαρίδη.

Σημαντική αύξηση εμφάνισαν οι τα-
ξιδιωτικές εισπράξεις τον Μάιο και
κατά το πρώτο πεντάμηνο της φετινής
χρονιάς. Ειδικότερα, σύμφωνα με τα
στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδας,
τον Μάιο, σε ετήσια βάση, οι ταξι-
διωτικές εισπράξεις ενισχύθηκαν
κατά 24,8%, σε 1,7 δισ. ευρώ, με το
ταξιδιωτικό ισοζύγιο να εμφανίζει
πλεόνασμα 1,5 δισ. ευρώ. Η αύξηση
των ταξιδιωτικών εισπράξεων, κατά
τον τελευταίο μήνα της άνοιξης, ο-
φείλεται στην άνοδο της εισερχόμενης
ταξιδιωτικής κίνησης κατά 13,9%,
καθώς και της μέσης δαπάνης ανά

ταξίδι κατά 9%. Οι καθαρές εισπράξεις
από την παροχή ταξιδιωτικών υπη-
ρεσιών αντιστάθμισαν κατά 51% το
έλλειμμα του ισοζυγίου αγαθών (ει-
σαγωγές - εξαγωγές) και συνέβαλαν
κατά 89% στο σύνολο των καθαρών
εισπράξεων από υπηρεσίες.

Την περίοδο Ιανουαρίου - Μαΐου
2023, ετησίως, ενισχύθηκαν κατά
30,7% οι ταξιδιωτικές εισπράξεις που
ανήλθαν σε 3,2 δισ. ευρώ. Ανοδο κατά
214,2 εκατ. ευρώ (30,6%) παρατηρή-
θηκε και στις ταξιδιωτικές πληρωμές,
οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 914 ε-
κατ. ευρώ. Κατά το πεντάμηνο, αυ-
ξήθηκε τόσο η τουριστική κίνηση
από το εξωτερικό κατά 33% όσο και
η μέση δαπάνη ανά ταξίδι (+2,4%),
που τροφοδότησαν την αύξηση των

ταξιδιωτικών εισπράξεων. Και κατά
το πρώτο πεντάμηνο, οι καθαρές ει-
σπράξεις από την παροχή ταξιδιωτι-
κών υπηρεσιών αντιστάθμισαν κατά
18,4% το έλλειμμα του ισοζυγίου α-
γαθών, συμβάλλοντας κατά 64,5%
στο σύνολο των καθαρών εισπράξεων
από υπηρεσίες.

Οι εισπράξεις από κατοίκους των
χωρών της Ε.Ε.-27 αυξήθηκαν τον
Μάιο, έναντι του ίδιου μήνα του 2022,
κατά 22,4%, σε 997 εκατ. ευρώ και
διαμορφώθηκαν σε 1,7 δισ. ευρώ
(+21,5%) σε επίπεδο πενταμήνου. Ε-
πίσης, τα έσοδα από κατοίκους χωρών
εκτός Ε.Ε. ανήλθαν σε 679 εκατ. ευρώ
και σε 1,4 δισ. ευρώ τον Μάιο και το
πεντάμηνο του 2023 αντίστοιχα, εμ-
φανίζοντας υψηλή διψήφια άνοδο,
σε σχέση με το 2022. Ενδεικτικά, το
διάστημα Ιανουαρίου - Μαΐου, οι ει-
σπράξεις από τη Γερμανία αυξήθηκαν
κατά 19,5% και διαμορφώθηκαν στα
602 εκατ. ευρώ, ενώ οι εισπράξεις
από τη Γαλλία αυξήθηκαν κατά 37%
και διαμορφώθηκαν στα 282 εκατ.
ευρώ. Από τις χώρες εκτός της Ε.Ε.-
27, άνοδο κατά 7,5% παρουσίασαν
οι εισπράξεις από το Ηνωμένο Βασί-
λειο, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα
399 εκατ. ευρώ, ενώ οι εισπράξεις
από τις ΗΠΑ αυξήθηκαν κατά 71,5%
και διαμορφώθηκαν στα 306,4 εκατ.
ευρώ. Αυτές από τη Ρωσία μειώθηκαν
κατά 2,9%, στα 7,8 εκατ. ευρώ.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΤτΕ,
τον Μάιο, συγκριτικά με τον ίδιο μήνα
του 2022, οι ταξιδιώτες αυξήθηκαν
κατά 14%, σε 2,5 δισ. άτομα. Τα αε-
ροδρόμια αποτελούν τη μεγαλύτερη
πηγή αύξησης της ταξιδιωτικής κί-
νησης (+14,2%) και ακολουθούν οι
οδικές μετακινήσεις (+9,2%).

Τη μεγαλύτερη πρόκληση για τον κλάδο
ψηφιακής τεχνολογίας της χώρας α-
ποτελεί η έλλειψη εξειδικευμένου προ-
σωπικού. «Υπάρχει σοβαρή έλλειψη
και χρειάζεται να κινηθούμε άμεσα
όλοι μαζί με συνεργασία στην κάλυψη
αυτού του κενού», εξηγεί μιλώντας στο
Αθηναϊκό - Μακεδονικό Πρακτορείο
Ειδήσεων η πρόεδρος Δ.Σ. του Συνδέ-
σμου Επιχειρήσεων Πληροφορικής και
Επικοινωνιών Ελλάδας (ΣΕΠΕ), Γιώτα
Παπαρίδου. Πρόσφατα, για την «αξιο-
λόγηση της επάρκειας ειδικών στον
τομέα πληροφορικής και επικοινωνιών»,
ο ΣΕΠΕ μαζί με την εταιρεία συμβούλων
Deloitte ολοκλήρωσε μελέτη, από την
οποία προκύπτουν στοιχεία που προ-
βληματίζουν. Συγκεκριμένα, για την
περίοδο 2023-2030 αναμένεται επιπρό-
σθετη σωρευτική ζήτηση 120.000-

140.000 ειδικών ΤΠΕ. «Εάν λάβουμε υ-
πόψη και τους αποφοίτους από τα πα-
νεπιστήμια, προκύπτει ότι το κενό ζή-
τησης - προσφοράς για την περίοδο
2023-2030 είναι 7.000-7.500 ειδικών
κατ’ έτος», σημειώνει η κ. Παπαρίδου.

Σε αυτό το θέμα, το οποίο –εκτός
από τον κλάδο ψηφιακής τεχνολογίας–
απασχολεί και όλους τους υπόλοιπους
κλάδους της οικονομίας, ο ΣΕΠΕ ερ-
γάζεται ήδη για την επίλυσή του. «Ε-
χουμε ήδη ξεκινήσει μία ιδιαίτερα ση-
μαντική συνεργασία με την Εθνική Αρ-

χή Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΕΘΑΑΕ)
και τους προέδρους των 37 σχολών
ΤΠΕ των ελληνικών πανεπιστημίων
στην κατεύθυνση της βέλτιστης σύν-
δεσης των πανεπιστημίων με την αγορά
εργασίας και την καλύτερη προετοι-
μασία των αποφοίτων για ένταξη στην
αγορά εργασίας.

Ταυτόχρονα, πιστεύουμε στην προ-
σέλκυση περισσότερων νέων στο α-
ντικείμενο της ψηφιακής τεχνολογίας
και την επανεκπαίδευση ανέργων και
ετεροαπασχολούμενων στο αντικείμενό

μας», αναφέρει η κ. Παπαρίδου και συ-
μπληρώνει: «Είναι πολύ σημαντικό να
συνειδητοποιήσουν όλοι, μαθητές, φοι-
τητές, άνεργοι και ετεροαπασχολού-
μενοι, ότι σήμερα βρισκόμαστε στην
κορυφή της αρνητικής ανεργίας, με
ποσοστό περίπου -8%, κάτι που συνε-
πάγεται άμεση επαγγελματική αποκα-
τάσταση».

Η βιομηχανία ψηφιακής τεχνολογίας
διατηρεί ένα ισχυρό αποτύπωμα και
στην κοινωνία και στην οικονομία, με
περισσότερες από 4.600 επιχειρήσεις,

260.000 εργαζόμενους πλήρους απα-
σχόλησης και κύκλο εργασιών που α-
ντιστοιχεί περίπου στο 8% του ΑΕΠ,
σύμφωνα με όσα επισημαίνει στο Α-
ΠΕ-ΜΠΕ η πρόεδρος Δ.Σ. του ΣΕΠΕ.
«Πλέον ο ψηφιακός συντονισμός της
χώρας στην 4η βιομηχανική επανά-
σταση είναι άμεση προτεραιότητα και
αυτό συνυπογράφεται πλέον από όλες
τις πλευρές, σε εθνικό αλλά και ευρω-
παϊκό επίπεδο. Στη χώρα μας, σε σύ-
ντομο χρονικό διάστημα, πραγματο-
ποιήσαμε ψηφιακά άλματα ετών, προ-
τάσσοντας την ψηφιακή τεχνολογία
ως βασικό πυλώνα ανάπτυξης και ευ-
ημερίας. Και σε αυτήν την ψηφιακή
μετάβαση ο ρόλος του κλάδου και των
επιχειρήσεων ΤΠΕ ήταν και παραμένει
κομβικός», τονίζει χαρακτηριστικά.

Ταυτόχρονα, η αναπτυξιακή δυνα-
μική της ψηφιακής βιομηχανίας για τη
χώρα είναι σαφώς ενισχυμένη και, σύμ-
φωνα με τα επικαιροποιημένα στοιχεία
της μελέτης που έκανε η Deloitte για
τον ΣΕΠΕ, προχωράει με δυναμικούς
ρυθμούς, προσδοκώντας να ανακάμψει
πλήρως μέχρι το 2025, επανερχόμενη
στο επίπεδο που ήταν πριν από την
άνευ προηγουμένου δωδεκαετή κρίση.
«Ο κλάδος μας δραστηριοποιείται σε
ένα έντονα ανταγωνιστικό περιβάλλον,
σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Ολοι
αναγνωρίζουν, εδώ και πάρα πολλά
χρόνια, ότι σε μια σύγχρονη παγκόσμια
οικονομία, η οποία βασίζεται σε ψη-
φιακές υπηρεσίες και υποδομές, η α-
νάγκη πλήρους ένταξης στην ψηφιακή
εποχή δεν είναι πλέον μία επιλογή. Συ-
νιστά μία αναγκαιότητα για το μέλλον
και την ευημερία κάθε σύγχρονης κοι-
νωνίας και οικονομίας», υπογραμμίζει
η κ. Παπαρίδου.

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Μπορεί στην Αθήνα και σε πολλές ακόμη
περιοχές της Ελλάδας η θερμοκρασία
να ξεπερνάει τους 40 βαθμούς Κελσίου,
όμως το ίδιο δεν ισχύει στο λιανεμπόριο,
καθώς ο παρατεταμένος καύσωνας «πά-
γωσε» την αγοραστική κίνηση, εν μέσω
μάλιστα εκπτωτικής περιόδου. Ετσι,
αν και πριν ξεκινήσουν οι εκπτώσεις
η κίνηση ήταν αυξημένη, ειδικά στους
κεντρικούς εμπορικούς δρόμους της
Αθήνας, όπως για παράδειγμα η οδός
Ερμού με τους ξένους τουρίστες κυρίως
να κατακλύζουν τα καταστήματα, κατά
βάση των γνωστών αλυσίδων ένδυσης
και υπόδησης, τις τελευταίες ημέρες
η επισκεψιμότητα έχει μειωθεί σημα-
ντικά. Μάλιστα, φέτος είχαν κάνει ξανά
την εμφάνισή τους για αγορές από τα
καταστήματα λιανικής και τουρίστες
από την Κίνα, έπειτα από σχεδόν τρία
χρόνια απουσίας λόγω COVID-19. Ακόμη
χειρότερα είναι τα πράγματα στις πε-
ριφερειακές αγορές της πρωτεύουσας,
καθώς εκεί δεν υπάρχουν ούτε οι του-
ρίστες για να τονώσουν την αγοραστική
κίνηση.

Περισσότερο αυξημένη είναι η κί-
νηση στα εμπορικά κέντρα κλειστού
τύπου και στα μεγάλα πολυκαταστή-

ματα, καθώς παρέχουν στους επισκέ-
πτες τη δυνατότητα να κάνουν τις α-
γορές τους σε συνθήκες δροσιάς. Τα
πρώτα έχουν και το πρόσθετο πλεονέ-
κτημα ότι διαθέτουν χώρους στάθμευ-
σης, σε αντίθεση με τα καταστήματα
στο κέντρο της Αθήνας που είναι πιο
εύκολα προσβάσιμα με τα ΜΜΜ, τα ο-
ποία υπό τις παρούσες συνθήκες θερ-
μοκρασίας δεν αποτελούν και την πλέον
ενδεδειγμένη λύση. Εξαίρεση από τον
κανόνα των μειωμένων πωλήσεων α-
ποτελούν τα καταστήματα πώλησης
ηλεκτρικών ειδών, καθώς είναι αυξη-
μένες οι πωλήσεις κλιματιστικών μη-
χανημάτων και ανεμιστήρων. Σε ό,τι
αφορά τα κλιματιστικά, βεβαίως, κα-
θοριστικό ρόλο έχει διαδραματίσει και
το πρόγραμμα «Ανακυκλώνω - Αλλάζω
συσκευή». Από την έναρξη του προ-
γράμματος πέρυσι έχουν δεσμευθεί ή
εξαργυρωθεί από έμπορο 285.329 επι-
ταγές που αφορούν την αγορά κλιμα-
τιστικού μηχανήματος.

Αν και οι εκπρόσωποι του εμπορικού
κόσμου αποφεύγουν να προβούν σε ε-

κτιμήσεις για τις απώλειες στον τζίρο
λόγω καύσωνα, εκτιμάται ότι το ποσο-
στό μείωσης μπορεί και να υπερβαίνει
το 20% σε σύγκριση με το αντίστοιχο
περυσινό διάστημα. Την κατάσταση
επιδεινώνει περισσότερο το γεγονός
ότι οι πολύ υψηλές θερμοκρασίες συ-
νέπεσαν με τις πρώτες εβδομάδες των
εκπτώσεων, εβδομάδες που θεωρούνται
οι πιο παραγωγικές από πλευράς τζίρου,
ενώ την Κυριακή 16 Ιουλίου που ήταν
τα καταστήματα ανοιχτά επίσης επι-
κράτησαν συνθήκες καύσωνα. Υπεν-
θυμίζεται ότι τα καταστήματα επιτρέ-
πεται να είναι ανοιχτά όλες τις Κυριακές
μέχρι και τον Οκτώβριο εντός των ορίων
του Δήμου Αθηναίων, στο εμπορικό
πάρκο του αεροδρομίου «Ελευθέριος
Βενιζέλος», στο εμπορικό πάρκο Γυαλού
στα Σπάτα, καθώς και σε συγκεκριμένες
ζώνες στο κέντρο της Θεσσαλονίκης,
σε περιοχές του Πειραιά και των νοτίων
προαστίων. Πλέον, οι επιχειρήσεις λια-
νικής εναποθέτουν τις ελπίδες τους σε
πτώση της θερμοκρασίας από την προ-
σεχή Πέμπτη και ποντάρουν στους κα-

ταναλωτές που θέλουν να ψωνίσουν
πριν φύγουν με θερινή άδεια για τις
διακοπές του Αυγούστου.

Αξίζει, πάντως, να σημειωθεί ότι πέ-
ραν των υψηλών θερμοκρασιών απο-
τρεπτικά για τους καταναλωτές, Ελληνες
και ξένους, λειτουργεί η συνεχιζόμενη
ακρίβεια. Ακόμη και εάν οι τιμές στα
είδη ένδυσης, υπόδησης και σε αξε-
σουάρ δεν έχουν αυξηθεί τόσο όπως
οι τιμές στα τρόφιμα, οι ανατιμήσεις
σε είδη διατροφής, στην εστίαση, σε
ακτοπλοϊκά και αεροπορικά εισιτήρια,
καθώς και στα καταλύματα περιορίζουν
τις δαπάνες για άλλες αγορές.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελλη-
νικής Στατιστικής Αρχής, ο κύκλος ερ-
γασιών του λιανεμπορίου τον Ιούλιο
και Αύγουστο του 2022 (για τις επιχει-
ρήσεις με υποχρέωση τήρησης διπλο-
γραφικών βιβλίων) διαμορφώθηκε σε
6,66 δισ. ευρώ. Εξαιρουμένων των ε-
πιχειρήσεων τροφίμων, καυσίμων και
φαρμάκων, ο τζίρος του λιανεμπορίου
το δίμηνο Ιουλίου - Αυγούστου 2022
διαμορφώθηκε σε 1,88 δισ. ευρώ.

Συγκρατημένα αισιόδοξος εμφανί-
στηκε ο κ. Βασίλης Κορκίδης, πρόεδρος
του Περιφερειακού Επιμελητηριακού
Συμβουλίου Αττικής (ΠΕΣΑ) και του
Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμε-
λητηρίου Πειραιώς (ΕΒΕΠ). «Ο εμπο-
ρικός κόσμος της Αττικής, παρά τον
καύσωνα που λειτουργεί αποτρεπτικά
στην επισκεψιμότητα των καταναλω-
τών στα καταστήματα των κεντρικών
εμπορικών δρόμων, διατηρεί ακέραια
την αισιοδοξία του και τις ελπίδες του
για μεγαλύτερη κατανάλωση από πέ-
ρυσι στις εκπτώσεις. Η αύξηση του
τζίρου το δίμηνο Ιουλίου - Αυγούστου
είναι εφικτή και στηρίζεται στις αυ-
ξημένες τουριστικές ροές, κατά την
περίοδο των θερινών εκπτώσεων, όπου
και οι ξένοι επισκέπτες θα μπουν στο
άθροισμα του τζίρου με την “εισαγό-
μενη κατανάλωση”. Οι θερινές εκπτώ-
σεις έχουν ακόμα μακρύ δρόμο, μέχρι
το λιανικό εμπόριο της Αττικής να
κάνει ταμείο», δήλωσε. Υπενθυμίζεται
ότι οι θερινές εκπτώσεις ολοκληρώ-
νονται στις 31 Αυγούστου 2023.

Αυξημένα τα έσοδα
και οι αφίξεις τουριστών
το πρώτο πεντάμηνο

Μειώθηκαν κατά
4,5% οι εξαγωγές
το πρώτο 5μηνο

Tον Μάιο, σε ετήσια βάση, οι ταξιδιωτικές εισπράξεις ενισχύθηκαν κατά 24,8%, σε
1,7 δισ. ευρώ. Η αύξηση οφείλεται στην άνοδο της εισερχόμενης ταξιδιωτικής κίνησης
κατά 13,9%, καθώς και της μέσης δαπάνης ανά ταξίδι κατά 9%.

<<<<<<

Οι ταξιδιωτικές εισπράξεις
ενισχύθηκαν κατά 30,7%
σε ετήσια βάση και
ανήλθαν σε 3,2 δισ. ευρώ.

<<<<<<

Παράλληλα περιορίστηκαν
και οι εισαγωγές,
με επακόλουθο τη
μείωση του ελλείμματος
του εμπορικού ισοζυγίου.

<<<<<<

Για την περίοδο 2023-2030
αναμένεται επιπρόσθετη
σωρευτική ζήτηση 120.000-
140.000 ειδικών ΤΠΕ.

<<<<<<

Η κατάσταση είναι καλύτερη
στα εμπορικά κέντρα
κλειστού τύπου και στα
μεγάλα πολυκαταστήματα.

Μεγάλη έλλειψη εξειδικευμένων
εργαζομένων στον κλάδο πληροφορικής

Η βιομηχανία ψηφιακής τεχνολογίας διατηρεί ένα ισχυρό αποτύπωμα και στην κοινωνία
και στην οικονομία, με περισσότερες από 4.600 επιχειρήσεις και 260.000 εργαζομένους
πλήρους απασχόλησης.

To κύμα καύσωνα «πάγωσε»
την αγοραστική κίνηση
Παρά τις εκπτώσεις, η κίνηση στους εμπορικούς δρόμους είναι πολύ περιορισμένη

Σύμφωνα με εκτιμήσεις, οι απώλειες στον τζίρο μπορεί και να υπερβαίνουν το 20% σε σύγκριση με το αντίστοιχο περυσινό διάστημα.
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Η οικονομία της Ευρωζώνης επέστρεψε
σε τροχιά ανάπτυξης έπειτα από μια
μακρά περίοδο στασιμότητας. Το ΑΕΠ
αυξήθηκε κατά 0,3% το δεύτερο τρίμηνο,
ενώ ο πληθωρισμός σημείωσε μικρή υ-
ποχώρηση στο 5,3% τον Ιούλιο, από
5,5% τον Ιούνιο και 6,1% τον Μάιο,
λόγω της περαιτέρω πτώσης των τιμών
του πετρελαίου, σύμφωνα με την Ευ-
ρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία Eurostat.
Oι αναλυτές κάνουν λόγο για ένα θετικό
σημάδι έπειτα από δύο τρίμηνα αρνη-
τικής ανάπτυξης τον χειμώνα, γεγονός
που δημιουργεί ελπίδες ότι η ζώνη του
ευρώ μπορεί να αποφύγει μια ετήσια
ύφεση, έστω κι αν η ανάπτυξη παρα-
μένει αναιμική. 

Μεταξύ των μεγαλύτερων οικονομιών
του μπλοκ, η Γαλλία και η Ισπανία πα-
ρουσίασαν σταθερούς ρυθμούς ανά-
πτυξης, ενώ η οικονομία της Γερμανίας
παρέμεινε στάσιμη και η Ιταλία γνώρισε
απροσδόκητα συρρίκνωση. Σε ετήσια
βάση η Ευρωζώνη αναπτύχθηκε κατά
0,6%, με τον πιο αδύναμο ρυθμό από
την περίοδο της ύφεσης του 2020-2021.
Οι οικονομίες της Γαλλίας και της Ισπα-
νίας αποδείχθηκαν σχετικά ανθεκτικές
το δεύτερο τρίμηνο, με την πρώτη να
καταγράφει αύξηση στο ποσοστό του
ΑΕΠ 0,5% και τη δεύτερη να αναπτύσ-
σεται κατά 0,4%, αντισταθμίζοντας τη
στασιμότητα στη Γερμανία. Η οικονομία
της Γαλλίας αναπτύχθηκε σημαντικά
περισσότερο από ό,τι αναμενόταν το
δεύτερο τρίμηνο, προκαλώντας θετική
έκπληξη, καθώς οι φόβοι ύφεσης πα-
ραμένουν στην Ευρωζώνη. Αναπάντεχη

ήταν η συρρίκνωση για την οικονομία
της Ιταλίας, δείχνοντας πως η αύξηση
των επιτοκίων και η αδυναμία στις ξένες
αγορές επηρεάζουν την παραγωγή, ενώ
η Γερμανία παρέμεινε στάσιμη, γεγονός
όμως που συνιστά βελτίωση σε σχέση
με τα δύο προηγούμενα τρίμηνα, όταν
η μεγαλύτερη οικονομία της Ευρώπης
συρρικνώθηκε. 

«Τα στοιχεία για το ΑΕΠ του δεύτερου
τριμήνου για τη Γαλλία, τη Γερμανία
και την Ισπανία είναι αρκετά ενθαρρυ-
ντικά», σχολίασε η πρόεδρος της ΕΚΤ,
Κριστίν Λαγκάρντ. «Υποστηρίζουν το
σενάριό μας για αύξηση του ΑΕΠ κατά
0,9% στην Ευρωζώνη φέτος». Σε συνέ-

ντευξή της στη γαλλική εφημερίδα Le
Figaro, λίγες μόλις ημέρες μετά τη νέα
αύξηση επιτοκίων, άφησε ανοιχτό το
ενδεχόμενο για περαιτέρω σύσφιγξη.
«Θα μπορούσε να ακολουθήσει μια νέα
αύξηση επιτοκίων, ακόμη και έπειτα
από οποιαδήποτε παύση στη συνεδρία-
ση νομισματικής πολιτικής της Ευρω-
παϊκής Κεντρικής Τράπεζας», τόνισε.
«Μια παύση, όποτε κι αν συμβεί, τον
Σεπτέμβριο ή αργότερα, δεν θα ήταν
απαραίτητα οριστική», είπε, προσθέ-
τοντας ότι η Ευρωζώνη βρίσκεται σε
ένα περιβάλλον αβεβαιότητας και η
ΕΚΤ θα επανεκτιμά την κατάσταση και
τη δράση της ανά συνεδρίαση. Οσο για

το αν εξασθενεί ο κίνδυνος της οικο-
νομικής κρίσης, υπογράμμισε πως οι
τράπεζες της ζώνης του ευρώ έχουν
γίνει πολύ πιο ανθεκτικές μετά την οι-
κονομική κρίση του 2008. 

«Οι δείκτες κεφαλαίου είναι σημα-
ντικά υψηλότεροι. Την περασμένη ε-
βδομάδα, ο εποπτικός βραχίονας της
ΕΚΤ ανακοίνωσε ότι θα ζητήσει από
τις τράπεζες να παρέχουν εβδομαδιαίες
ενημερώσεις σχετικά με τους δείκτες
ρευστότητάς τους και απλώς αντλούμε
διδάγματα από όσα συνέβησαν την ά-
νοιξη με την Credit Suisse και ορισμένα
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα των ΗΠΑ».
Για την ίδια, ο μεγαλύτερος κίνδυνος

είναι η γεωπολιτική κατάσταση. «Ο-
ποιοδήποτε νέο σοκ, είτε πρόκειται για
σοκ στην τιμή του πετρελαίου ή των
τροφίμων είτε για επιτάχυνση της κλι-
ματικής κρίσης είναι ένας πιθανός κίν-
δυνος. 

Η πτώση της συγκομιδής, που οδηγεί
σε υψηλότερες τιμές αγαθών, όπως το
ελαιόλαδο και το ρύζι, υποχρεώνει ο-
ρισμένες χώρες, που είναι κατά κύριο
λόγο εξαγωγείς, όπως η Ινδία, να λάβουν
προστατευτικά μέτρα. Περαιτέρω, τα
φαινόμενα El Nino και Gulf Stream εν-
δέχεται να έχουν αντίκτυπο στις τιμές
των τροφίμων», σημείωσε εν κατακλείδι
η πρόεδρος της ΕΚΤ.

Αυξήθηκε κατά 0,3% το ΑΕΠ
της Ευρωζώνης στο β΄ τρίμηνο
Η ανάπτυξη Γαλλίας και Ισπανίας αντιστάθμισε τη στασιμότητα της Γερμανίας

Κέρδη 4,45% κατέγραψε τον Ιούλιο ο Γενικός Δείκτης του Χρηματιστηρίου Αθηνών
Με κέρδη 4,45% έκλεισε ο Ιούλιος για
το Χρηματιστήριο Αθηνών, ενώ ο τρα-
πεζικός δείκτης ενισχύθηκε κατά 7,7%,
έπειτα και από τη θετική συνεδρίαση
της Δευτέρας οπότε κυριάρχησαν οι
επιλεκτικές τοποθετήσεις από τους ε-
πενδυτές, καλύπτοντας έτσι μέρος των
απωλειών της προηγούμενης εβδομά-
δας.

Ειδικότερα, o Γενικός Δείκτης έκλεισε
με κέρδη 0,12%, στις 1.335,48 μονάδες,
ενώ ο τζίρος ανήλθε στα 120,3 εκατ.
ευρώ. Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποί-
ησης ενισχύθηκε κατά 0,05% στις
3.233,86 μονάδες, στο -0,32% και στις
2.191,33 μονάδες έκλεισε ο δείκτης
μεσαίας κεφαλαιοποίησης, ενώ ο τρα-

πεζικός δείκτης σημείωσε πτώση 0,75%,
στις 1.086,81 μονάδες.

Από το σύνολο των blue chips, με
κέρδη 4,18% και 3,59% ξεχώρισαν οι
Mytilineos και HELLENiQ ENERGY α-
ντίστοιχα, ακολούθησε στο +2,67% η
Aegean, ενώ με άνοδο άνω του 1% έ-
κλεισαν ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή, Cenergy
και Autohellas. Στον αντίποδα, πτώση
2,44% σημείωσε η Σαράντης, ενώ με
απώλειες άνω του 1% έκλεισαν οι Alpha
Bank, Εθνική Τράπεζα, Coca-Cola, Ελ-
λάκτωρ και Jumbo.

Οπως σημειώνει η Beta Securities,
ο Γενικός Δείκτης κινείται πλέον πολύ
κοντά στα υψηλά του 2014, αντανα-
κλώντας την αισιοδοξία της αγοράς

για τα αποτελέσματα των εταιρειών
και τη μελλοντική προοπτική της κερ-
δοφορίας τους, το ενδεχόμενο ανα-
βάθμισης της οικονομίας και τις ζυμώ-
σεις στο πεδίο των εξαγορών και συγ-
χωνεύσεων. 

Ενα διάστημα συσσώρευσης είναι
το επικρατέστερο σενάριο για το πρώτο
δεκαήμερο του Αυγούστου, χωρίς να
αναιρείται ο στόχος των 1.379 μονά-
δων.

      Μεικτή ήταν η εικόνα στα ευρωπαϊκά
χρηματιστήρια, με τον πανευρωπαϊκό
STOXX 600 να σημειώνει άνοδο κατά
0,12%, ενώ οι επενδυτές εξέταζαν τις
προοπτικές μιας δυνητικής νέας αύ-
ξησης των επιτοκίων από την ΕΚΤ στο

πλαίσιο μιας περιόδου υποτονικών ε-
ταιρικών αποτελεσμάτων. Η μετοχή
της Heineken είχε πτώση σχεδόν 8%
στα 89,14 ευρώ, η οποία ήταν και η
μεγαλύτερη από τον Μάρτιο του 2020,
λόγω αναθεώρησης προς τα κάτω των
προβλέψεων κερδοφορίας. 

Ο δείκτης τροφίμων και ποτών είχε
τη μεγαλύτερη απώλεια λόγω της
Heineken, ενώ την καλύτερη επίδοση
είχαν η ενέργεια και ο κλάδος εξόρυξης. 

Στο Λονδίνο ο FTSE 100 έκλεισε με
0,07%, με 0,29% στο Παρίσι ο CAC 40
και με 0,49% ο FTSE MIB στο Μιλάνο,
ενώ ο DAX στη Φρανκφούρτη ολοκλή-
ρωσε τη συνεδρίαση με -0,14% και με
-0,45% ο IBEX στη Μαδρίτη.

«Θα μπορούσε να ακολουθήσει μια νέα αύξηση επιτοκίων, ακόμη και έπειτα από οποιαδήποτε παύση στη συνεδρίαση νομισματικής πολιτι-
κής της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας», τόνισε σε συνέντευξή της η Κριστίν Λαγκάρντ, προσθέτοντας ότι η Ευρωζώνη βρίσκεται σε ένα
περιβάλλον αβεβαιότητας και η ΕΚΤ θα επανεκτιμά την κατάσταση και τη δράση της ανά συνεδρίαση.

<<<<<<

Τα στοιχεία υποστηρίζουν 
το σενάριό μας για αύξηση
του ΑΕΠ κατά 0,9% στην 
Ευρωζώνη φέτος, σημειώνει
η Λαγκάρντ.

Η τετραήμερη εργασία
βελτίωσε την υγεία
των εργαζομένων 
Τα ευεργετικά αποτελέσματα στην
υγεία και την απόδοση των εργα-
ζομένων από την εβδομάδα των
τεσσάρων εργασίμων ημερών ε-
πιβεβαιώνει τελευταία έρευνα του
μη κερδοσκοπικού οργανισμού,
που πρεσβεύει τη φιλοσοφία αυτή,
4 Day Week Global. 

Προ ενός έτους εγκαινιάστηκε
πιλοτικό πρόγραμμα τεσσάρων η-
μερών εργασίας με 8ωρη καθημε-
ρινή απασχόληση σε 41 επιχειρή-
σεις σε Ηνωμένες Πολιτείες και
Καναδά, που διήρκεσε ένα εξά-
μηνο. Σταδιακά οι κατά μέσον όρο
ώρες απασχόλησης ακολουθούν
πτωτική πορεία, διότι η εργοδοσία
βρίσκει νέους τρόπους εξοικονό-
μησης χρόνου. Στο πλαίσιο του
πειράματος, ο οργανισμός παρα-
κολουθεί την υγεία, την ευημερία
και τα αποτελέσματα στην εργα-
σία, όταν οι άνθρωποι απασχο-
λούνται λιγότερες ώρες. Ενα από
τα πορίσματα είναι πως, κατά μέ-
σον όρο, οι ώρες από 38 στην αρχή
ελαττώθηκαν σε λιγότερες από
33, όπερ συνιστά μεγάλο βήμα, ό-
πως παρατηρεί το Bloomberg,
προς την κατεύθυνση του στόχου
των 32 ωρών. 

Μια εβδομάδα 32 ωρών αντι-
στοιχεί σε 4ήμερη εργασία 8ώρου
σε καθημερινή βάση. Σύμφωνα
με τους διενεργούντες την έρευνα,
η εν λόγω μείωση έχει να κάνει
με το ότι οι επιχειρήσεις βρήκαν
τρόπους να γίνουν μεν αποδοτι-
κότερες, χωρίς να βάλουν τους
ανθρώπους να δουλεύουν εντα-
τικότερα. Η μη σπατάλη χρόνου
επετεύχθη από την οργάνωση λι-
γότερων συνεδριάσεων, τον εξορ-
θολογισμό της επικοινωνίας και
την έμφαση στο να γίνεται εστια-
σμένη δουλειά, χωρίς περισπα-
σμούς. 

Επιπλέον, οι ερευνητές κατέ-
ληξαν στο συμπέρασμα ότι τα ο-
φέλη από τη μεταπήδηση σε μια
εβδομάδα τεσσάρων ημερών μπο-
ρεί να ενδυναμώνουν όσο περνάει
ο καιρός και όχι το αντίστροφο.
«Ακούω συχνά να διατυπώνεται
ο προβληματισμός ότι τα αποτε-
λέσματα του εξαμηνιαίου πειρά-
ματός μας δεν μπορούν να διαρ-
κέσουν, διότι συνήθως η καινο-
τομία εκπνέει. 

Ωστόσο, έχει περάσει ένας χρό-
νος και τα πλεονεκτήματα ενι-
σχύονται, πράγμα που δείχνει ότι
είναι κάτι βιώσιμο», επισημαίνει
ο διευθύνων σύμβουλος του 4 Day
Week Global σε σχετική αναφορά
του. 

Οι δε συμμετέχοντες στο πιλο-
τικό πρόγραμμα κάνουν λόγο για

βελτίωση στη σωματική και ψυ-
χική τους υγεία, που δεν μεταβλή-
θηκε ακόμη κι όταν αυτό ολοκλη-
ρώθηκε. Η δε ισορροπία ανάμεσα
στην επαγγελματική και την προ-
σωπική ζωή, ένα μεγάλο ζητούμενο
των εργαζομένων της Δύσης, συ-
νέχισε να καλυτερεύει. «Το θετικό
αποτύπωμα της τετραήμερης ε-
βδομάδας στην ικανοποίηση των
ανθρώπων από τη ζωή τους μπορεί
να είναι κάτι πιο θεμελιωδώς σχε-
τιζόμενο με τη συνολική ευημερία
τους και όχι μόνο με το τι συμβαίνει
στην εργασία τους», παρατηρεί η
υπεύθυνη της έρευνας Τζούλιετ
Σκορ, καθηγήτρια του Πανεπιστη-
μίου της Βοστώνης. 

Τέλος, όταν ρωτήθηκαν οι ερ-
γαζόμενοι πόσο θα ήθελαν να πλη-
ρώνονται για να επιστρέψουν στο
πενθήμερο, οι μισοί ανέφεραν με-
γάλες αυξήσεις, ενώ ένας στους
δέκα είπε πως κανένα ποσόν δεν
θα αρκούσε.

BLOOMBERG

Στο πλαίσιο του πειράματος, ο οργα-
νισμός 4 Day Week Global παρακο-
λουθεί την υγεία, την ευημερία και τα
αποτελέσματα στην εργασία, όταν οι
άνθρωποι απασχολούνται λιγότερες
ώρες.

<<<<<<

Τι έδειξε το πείραμα σε
41 επιχειρήσεις των 
Ηνωμένων Πολιτειών 
και του Καναδά. 

Citi: Η προοπτική επενδυτικής βαθμίδας ενισχύει τις ελληνικές τράπεζες
Αισιόδοξη για τις προοπτικές των ελ-
ληνικών τραπεζών δηλώνει η Citigroup
καθώς, αν και το τέλος των αυξήσεων
των επιτοκίων από την Ευρωπαϊκή Κε-
ντρική Τράπεζα θα θέσει προκλήσεις
στα μεγέθη τους, αναμένεται να αδρά-
ξουν τα οφέλη που φέρνουν στην οι-
κονομία τόσο το αποτέλεσμα των πρό-
σφατων εκλογών όσο και η αναμενό-
μενη αναβάθμιση της Ελλάδας στην
επενδυτική βαθμίδα από τους μεγάλους
οίκους αξιολόγησης.

Ειδικότερα, η Citi επισημαίνει πως
με την ισχυρή εντολή που έλαβε η κυ-
βέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, θα α-
νανεωθεί ο στόχος στην ολοκλήρωση
των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων
για τη στήριξη των ελληνικών μακρο-
οικονομικών προοπτικών. Παράλληλα,
η ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας
θα βελτιώσει περαιτέρω το κλίμα γύρω
από τη χώρα, ενώ οι τράπεζες θα συ-
νεχίσουν να προσφέρουν σταδιακές
βελτιώσεις στα λειτουργικά αποτελέ-

σματα με αύξηση των προμηθειών και
των νέων δανείων, μείωση των ΝΡΕs,
δημιουργία κεφαλαίων, μείωση του
κόστους κινδύνου και περιορισμό των
λειτουργικών δαπανών – και επιπλέον
θα επιστρέψουν στις διανομές μερι-
σμάτων έπειτα από μακρά παύση.

Η Citi πάντως θεωρεί ότι θα είναι
πιο δύσκολο για τις ελληνικές τράπεζες
να συνεχίσουν να δημιουργούν σημα-
ντικές θετικές εκπλήξεις στο μέτωπο
της κερδοφορίας στο μέλλον. Η πρό-
σφατη άνοδος των κερδών οφείλεται
σε μεγάλο βαθμό στον κύκλο των επι-

τοκίων, που αναμένεται να εξασθενήσει
στα τέλη του επόμενου έτους. Συγκε-
κριμένα, αναμένει ότι ο κύκλος σύ-
σφιγξης της ΕΚΤ θα κορυφωθεί έπειτα
από μία ή δύο ακόμη αυξήσεις φέτος,
μετά τις οποίες αναμένει έναν μέτριο
κύκλο μείωσης των επιτοκίων που θα
ξεκινήσει το β΄ εξάμηνο του 2024. Ε-
πιπλέον, η ανατιμολόγηση των κατα-
θέσεων, η οποία ήταν σχετικά υποτο-
νική, είναι πιθανό να επιταχυνθεί, ενώ
ταυτόχρονα οι ελληνικές τράπεζες θα
συνεχίσουν να εκδίδουν τίτλους στα
πλαίσια των απαιτήσεων MREL, γεγο-
νός που θα ασκήσει κάποια πίεση στο
κόστος χρηματοδότησης.

Η Citi προβλέπει έτσι ότι τα καθαρά
έσοδα από τόκους (ΝΙΙ) θα μειωθούν
σταδιακά από το δ΄ τρίμηνο του 2023.
Υστερα από εκτιμώμενη αύξηση κατά
34% το 2023 και 5% το 2022, αναμένει
ότι τα επιτοκιακά έσοδα θα μειωθούν
συνολικά κατά 2% το επόμενο έτος και
κατά 3% το 2025.

Πάντως, το σημαντικό είναι, όπως
τονίζει, ότι οι ελληνικές τράπεζες έχουν
επιστρέψει σε μια βιώσιμη πορεία κερ-
δοφορίας έπειτα από πολλά χρόνια ζη-
μιών ή χαμηλών αποδόσεων. 

Θετική για τις ελληνικές τράπεζες
δήλωσε και η Goldman Sachs έπειτα
από τις επιδόσεις τους στο stress test
της ΕΒΑ. 

Σε σχέση με το προηγούμενο stress
test του 2021 κατέγραψαν πολύ ισχυρή
βελτίωση σε επίπεδο βασικών εποπτι-
κών κεφαλαίων σε ένα δυσμενές σε-
νάριο (+4 ποσοστιαίες μονάδες σε
11,2% από 7,2% προηγουμένως). Σύμ-
φωνα με την Goldman, το stress test
αναδεικνύει ότι οι ελληνικές τράπεζες
διαθέτουν ήδη επαρκή κεφαλαιακά α-
ποθέματα για να αμβλύνουν τις αρνη-
τικές επιπτώσεις σε μια υποθετική δύ-
σκολη μακροοικονομική κατάσταση
ή επιδεικνύουν ισχυρές σχετικές βελ-
τιώσεις.

ΕΛΕΥΘΕΡΊΑ ΚΟΎΡΤΑΛΗ

<<<<<<

Απολύτως ικανοποιητικές
χαρακτηρίζει η Goldman
Sachs τις επιδόσεις των ελ-
ληνικών τραπεζών στα
stress tests της EBA.

Θα είναι πιο δύσκολο για τις ελληνικές τράπεζες να συνεχίσουν να δημιουργούν εκπλή-
ξεις στο μέτωπο της κερδοφορίας στο μέλλον, τονίζει.

O τραπεζικός δείκτης ενισχύθηκε κατά 7,7%,
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            1.8800               1.8900                 1.8841               1.3890               “1,225”                1.8800                1.9150                1.8900                1.07

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              2.7500               2.7900                 2.7580             -0.4660           “307,174”                2.7600                2.7700                2.7800                1.09

ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                0.5400               0.5450                 0.5416             -0.1020               “5,500”                0.5400                0.5450                0.5450              -0.91

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                          0.0780               0.0780                 0.0780             -0.3530                       10                0.0780                0.0880                0.0780              -4.29

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                                                                                                                                                                0.0780                0.0830                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                        2.3400               2.3600                 2.3472             -3.2770               “2,350”                2.3400                2.3800                2.3400              -1.68

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                   1.6500               1.6500                 1.6500               2.3850                       67                1.6200                1.6800                1.6500              -1.79

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0.0000                0.0000                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                      0.0145                0.0170                                                 

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0.0000                0.0280                                                 

ΓΙΕΠ          “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0500                0.0000                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0.3700                0.0000                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                                                                                                                                                      0.0570                0.0000                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0.0030                0.0050                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                 0.0025                0.0035                                                 

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0.0010                0.0000                                                 

ΧΑΕΠ         “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                        0.0000                0.0235                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                  0.2720                0.0000                                                 

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                           1.0700                0.0000                                                 

ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0.0215                0.0225                                                 

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                     0.1040                0.1150                                                 

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0.0580                0.0650                                                 

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                              0.7600                0.8400                                                 

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                        2.7200                2.9400                                                 

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0.0590                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0.0000                0.0560                                                 

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        0.9050                0.0000                                                 

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                   0.6200               0.6200                 0.6200             -0.1120                       15                0.6200                0.6250                0.6200              -0.80

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0.3060                0.0000                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                          2.8600               2.9000                 2.8608               1.6710               “1,250”                2.8600                2.9800                2.8600              -4.03

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0.0000                0.0000                                                 

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                             1.5800               1.6200                 1.6047               1.2720               “4,660”                1.5600                1.6200                1.6200                2.53

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0.2200                0.2400                                                 

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                              0.8400               0.8400                 0.8400             -9.0000               “1,000”                0.8550                0.9250                0.8400              -9.68

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                                                                                                                                                             0.2700                0.2800                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC                                                                                                                                                                                                                                           0.0000                1.2000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                            0.0840               0.0840                 0.0840             -0.6000               “7,000”                0.0840                0.0870                0.0840              -6.67

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                           0.3060                0.3280                                                 

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                      0.0820                0.0850                                                 

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0.0955                0.1000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                      

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                      1.1200                1.1400                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΙΕΠ          “ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0000                0.0000                                                 

ΙΣΕΠ          “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                            0.0000                0.0000                                                 

ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0.0000                0.2300                                                 

ΡΕΕΠ         “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                0.0015                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         “ERMES DEPARTMENT STORES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                           0.0000                0.0000                                                 

ΧΑΣΕ          “Ch. Charilaou Group Plc (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                                            0.0020                0.0000                                                 

ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                 0.0000                0.0315                                                 

ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                     0.0000                0.0000                                                 

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                            0.0720                0.0800                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0.0000                0.0195                                                 

ΣΤΣΔ          “CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          “WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΛΛΗΟ24   Ellinas Finance Public Company Ltd (Ομόλογα)                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                                                              87.0000              95.0000                                                 

ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                                                                                                                                                              88.5000              88.7000                                                 
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Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.

Τρίτη 1 Αυγούστου 2023



22 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 2 Αυγούστου 2023Α Θ Λ Η Τ Ι Σ Μ Ο Σ

Της ΣΠΥΡΙΔΟΥΛΑΣ ΣΠΑΝΕΑ

«Η πίστη δεν πηγάζει από το θαύμα αλλά
το θαύμα από την πίστη», έχει γράψει
ο Ρώσος συγγραφέας Φίοντορ Ντοστο-
γιέφσκι, και η εθνική πόλο των ανδρών
τον επιβεβαιώνει. Ισως κάποιοι να θε-
ωρούν «θαύμα» τα επιτεύγματα του α-
ντιπροσωπευτικού συγκροτήματος, ό-
μως αυτό έχει «συστατικά» τη σκληρή
δουλειά, την αγάπη για το άθλημα και
την πίστη στις δυνατότητες των Ελλή-
νων αθλητών. Στη χώρα του Ανατέλ-
λοντος Ηλίου, τόσο στους Ολυμπιακούς
όσο και στο παγκόσμιο πρωτάθλημα,
ανέτειλε η δουλειά που γίνεται, αθόρυβα,
όλα αυτά τα χρόνια στην ελληνική υ-
δατοσφαίριση. Οι ρίζες του ελληνικού
πόλο, σε διεθνές επίπεδο, φτάνουν μέχρι
τους Ολυμπιακούς Αγώνες της Αμβέρσας
(1920) και έχει 16 συμμετοχές στις 28
διοργανώσεις. Από το 1973 συμμετέχει
στα παγκόσμια πρωταθλήματα με 16
παρουσίες. Παρουσίες που ανέκαθεν
ήταν αξιοπρεπείς. Γενιές και γενιές μό-
χθησαν για να μπουν γερά θεμέλια,
προκειμένου το «γαλανόλευκο» σύνολο
να καθιερωθεί στην ελίτ του κόσμου.
Σε αντίθεση με άλλα αθλήματα, κορυ-
φαίοι αθλητές του παρελθόντος έμειναν
στον χώρο και άρχισαν να εργάζονται,
ως προπονητές ή παράγοντες, για να
οικοδομήσουν την επόμενη ημέρα.

«Πιο ψηλά»
Από το 1980 έως και σήμερα, η Εθνική

δεν έχει λείψει από καμία ολυμπιακή
διοργάνωση. Οι παλαιοί πολίστες έδιναν
τη σκυτάλη στους νεότερους, χωρίς ζή-
λια, και με μοναδική ευχή το «πιο ψηλά».
Κάθε γενιά έβαζε το δικό της λιθαράκι
στο οικοδόμημα μέχρι να φτάσουμε
στις τεράστιες επιτυχίες των Ολυμπια-
κών Αγώνων (Τόκιο) και του φετινού
παγκοσμίου πρωταθλήματος (Φουκου-

όκα). «Δεν είναι θαύμα. Πίσω από τις
διακρίσεις υπάρχει πολλή δουλειά και
σταδιακή ανανέωση της ομάδας. Οι ε-
πιτυχίες οφείλονται σε μια σοβαρή ο-
μοσπονδία, με σοβαρό προπονητή που
έχει αποδείξει την αξία του, γνωρίζει
τους παίκτες και τις δυνατότητές τους.
Η ομάδα διαθέτει και παίκτες που έχουν
παίξει στο εξωτερικό, σε μεγάλα πρω-
ταθλήματα, και έχουν εμπειρία. Το πιο
βασικό ωστόσο είναι ότι πρόκειται για
μια ομάδα ενωμένη και αγαπημένη. Ι-
διαίτερα από τότε που κατέκτησαν το
ολυμπιακό μετάλλιο όλα τα παιδιά είναι
μια παρέα. Από την άλλη πλευρά, το
ελληνικό πόλο έχει μια παράδοση ετών
και, μέσα από τις διακρίσεις του σε όλες
τις ηλικιακές κατηγορίες, έχει αποδείξει
ότι είναι το κορυφαίο ομαδικό άθλημα
της χώρας μας», δήλωσε στην «Κ» ο
πρόεδρος της Ελληνικής Ολυμπιακής
Επιτροπής, Σπύρος Καπράλος, ο οποίος
το 1980 και το 1984 ήταν μέλος της Ε-
θνικής που συμμετείχε στους Ολυμπια-
κούς Αγώνες της Μόσχας και του Λος
Αντζελες.

Η ομάδα των επιτυχιών στη χώρα
του Ανατέλλοντος Ηλίου αποτελείται
από ένα κράμα παλαιών και νέων αθλη-
τών, οι οποίοι φόρεσαν το εθνόσημο
με στόχο το «πιο ψηλά». Αυτό το σύνολο
ταξίδεψε στην Ιαπωνία χωρίς έναν από
τους καλύτερους αθλητές του, τον Αγ-
γελο Βλαχόπουλο, και οι πολίστες έπαι-
ξαν και γι’ αυτόν και έφθασαν στο βάθρο
και χωρίς αυτόν, κάτι που δείχνει τη
δουλειά που γίνεται σε βάθος. Διαθέτει
έναν «μπαρουτοκαπνισμένο» προπο-
νητή, με «κρύο» αίμα στις δύσκολες
στιγμές, τον Θοδωρή Βλάχο. Εναν άν-
θρωπο που από το νερό πέρασε στον
πάγκο, μαθήτευσε δίπλα σε καλούς ξέ-
νους προπονητές, δοκίμασε τις δυνάμεις
του και με υπομονή έχτισε το δικό του
όνομα μέσα από επιτυχίες. Θεωρείται

από τους καλύτερους προπονητές στον
κόσμο, αλλά η ταπεινότητα αποτελεί
ένα από τα χαρίσματά του, καθώς γνω-
ρίζει ότι η νίκη με την ήττα είναι... δί-
δυμες αδελφές. Ο Θοδωρής Βλάχος βρί-
σκεται από το 2014 στο τιμόνι του α-
ντιπροσωπευτικού συγκροτήματος. Ξέ-
ρει πώς να πείθει κάθε παίκτη να δίνει
το 100% των δυνάμεών του και γνωρίζει
πώς να κάνει κάθε αθλητή να πιστέψει
στον εαυτό του για να πετύχει το θαύμα.
Και όπως προαναφέραμε, «μέσα από
την πίστη έρχεται το θαύμα».

«Το νερό μάς ταιριάζει»
«Το ελληνικό πόλο δουλεύει πολύ

σκληρά, με χαμηλά το κεφάλι. Είναι
από τα αθλήματα που άξιζε να φτάσουν
εκεί όπου έχουν φτάσει. Μέσα από τη
σκληρή δουλειά, επιτυχιών και αποτυ-
χιών, ήρθε το πλήρωμα του χρόνου»,
δήλωσε στην «Κ» ο παλαιός διεθνής
Γιώργος Αφρουδάκης, ο οποίος ταξίδεψε
μέχρι την Ιαπωνία για να δει τους δια-
δόχους του να εκπληρώνουν και το δικό
του όνειρο. «Εχει δουλέψει πολύς κόσμος
για να φτάσουμε εδώ που φτάσαμε.
Ζούμε κάτι που ονειρεύτηκαν πολλές
γενιές, ανάμεσα σε αυτές και η δικιά

μου. Αυτό όμως το αξίζει το ελληνικό
πόλο, το αξίζει ο ελληνικός αθλητισμός»,
υπογράμμισε. Η ελληνική υδατοσφαί-
ριση έχει δημιουργήσει τη δική της πα-
ράδοση, τόσο σε εθνικό όσο και σε συλ-
λογικό επίπεδο. Πολλές φορές, μακριά
από τα φώτα της δημοσιότητας, τα «παι-
διά με τα σκουφάκια» φέρνουν διακρί-
σεις στις μικρές ηλικιακές κατηγορίες
και προβάλλουν τη χώρα μας, μια χώρα
που περιβάλλεται από το υγρό στοιχείο.
Ταιριάζει η υδατοσφαίριση στον Ελληνα,
είναι κάποιο έμφυτο ταλέντο που κρύβει
βαθιά μέσα του; Ο Γιώργος Αφρουδάκης,
που έχει αγωνιστεί σε πέντε ολυμπιακές
διοργανώσεις, δεν διστάζει να απαντήσει

καταφατικά. «Αθλημα που διεξάγεται
μέσα στο νερό δεν γίνεται να μην ται-
ριάζει στον Ελληνα. Το πόλο, ο Ελληνας
το αγαπάει περισσότερο από κάθε Ευ-
ρωπαίο. Και τώρα, θα μου πείτε γιατί
δεν έχει δημοτικότητα. Γι’ αυτό ευθύ-
νονται πολλοί παράγοντες. Ευθυνόμαστε
ακόμη κι εμείς που το υπηρετούμε. Ελ-
πίζω ότι μέσα και από αυτή την επιτυχία
κάτι θα αλλάξει και θα πάρει τη θέση
που του αξίζει στον τομέα της δημο-
σιότητας».

Από την πρεμιέρα της εθνικής ομάδας
σε παγκόσμιο πρωτάθλημα, το 1973,
μέχρι τη διοργάνωση της Φουκουόκα
έχει κυλήσει πολύ νερό στον μύλο της
ελληνικής υδατοσφαίρισης. Το μόνο
που έμεινε ίδιο, ήταν αυτό το «πιο ψηλά»
που μεταλαμπάδευε η μία γενιά στην
άλλη. Με την πάροδο των χρόνων και
μέσα από τις εμπειρίες και τα λάθη χτί-
στηκε μια ομάδα που μπαίνει στην πι-
σίνα χωρίς να επηρεάζεται από την τρο-
παιοθήκη του αντιπάλου της. Παίζει ο
ένας για όλους και όλοι για τον έναν,
με αυτοπεποίθηση, αλλά χωρίς αλαζο-
νεία. Οι πολίστες μας πιστεύουν στη
δύναμη της ομάδας τους και πετυχαί-
νουν θαύματα.

Το θαύμα
της εθνικής
ομάδας πόλο
Το μυστικό της διεθνούς καταξίωσης

Ο Θοδωρής Βλάχος με τους παίκτες του. Το «θωρηκτό» του ελληνικού αθλητισμού έχει εδώ και χρόνια χαράξει πορεία προς τα μετάλλια.

Από τους
«Αργοναύτες»,
συλλέκτης τίτλων
Του χρόνου, στους Ολυμπιακούς Α-
γώνες του Παρισιού, ο Θοδωρής Βλά-
χος θα έχει συμπληρώσει μία δεκαετία
στο τιμόνι της εθνικής πόλο των αν-
δρών. Μία δεκαετία που, υπό την
προπονητική μπαγκέτα του, η ομάδα
απέκτησε μόνιμη θέση ανάμεσα στις
μεγάλες δυνάμεις της παγκόσμιας
υδατοσφαίρισης. Μυήθηκε στο πόλο
σε ένα από τα ιστορικότερα ναυτα-
θλητικά σωματεία, τον Ναυτικό Ομιλο
Βόλου Αργοναύτες, και το 1989 φό-
ρεσε το ερυθρόλευκο σκουφάκι. Μέ-
λος της εθνικής ομάδας του 1993,
έχει στη συλλογή του τέσσερα πρω-
ταθλήματα Ελλάδος και τέσσερα κύ-
πελλα με τον Ολυμπιακό. Οταν απο-
φάσισε όμως να συνεχίσει την κα-
ριέρα του στο αγαπημένο του άθλημα
ως προπονητής χρειάστηκε να κα-
τασκευάσει νέα τροπαιοθήκη, διότι
τόσο με τον Ολυμπιακό όσο και με
την Εθνική οι διακρίσεις αποτέλεσαν
συνώνυμο του ονόματός του. 

Μεγάλη ευθύνη στη λαμπρή κα-
ριέρα του Θοδωρή Βλάχου ως προ-
πονητή έχει ο αείμνηστος πρόεδρος
του ερασιτέχνη Ολυμπιακού Λεωνί-
δας Θεοδωρακάκης, ο οποίος το 2000,
όταν ο Βολιώτης πολίστας σταμάτησε
την καριέρα του, του πρότεινε να
γίνει βοηθός προπονητής στον πει-
ραϊκό σύλλογο. Αποδείχθηκε ο κα-
λύτερος μαθητής κορυφαίων Ευρω-
παίων τεχνικών και το 2005 άνοιξε
τα φτερά του κι έγινε πρώτος προ-
πονητής στον Α.Ο. Π. Φαλήρου. Το
2011 θα αναλάβει πρώτος προπονη-
τής του Ολυμπιακού και μέχρι το
2022, που έβγαλε το «ερυθρόλευκο»
κοστούμι για να αφοσιωθεί στο α-
ντιπροσωπευτικό συγκρότημα, οδή-
γησε τους Πειραιώτες σε τέσσερις
ευρωπαϊκούς τελικούς. Κατέκτησαν
ένα Τσάμπιονς Λιγκ, δέκα πρωτα-
θλήματα Ελλάδος και εννέα κύπελλα.
Το κοστούμι με το εθνόσημο το φό-
ρεσε το 2014 και το 2015 η Εθνική
κατέκτησε το χάλκινο μετάλλιο. Τα
επόμενα χρόνια, το αντιπροσωπευ-
τικό συγκρότημα βρίσκεται ανάμεσα
στα κορυφαία του κόσμου με απο-
κορύφωμα το ασημένιο μετάλλιο των
Ολυμπιακών Αγώνων του Τόκιο. Ενα
αποκορύφωμα, όμως, που, όπως φά-
νηκε και στο τελευταίο Παγκόσμιο,
μοιάζει σαν μια νέα αρχή ακόμη πιο
σπουδαίων διακρίσεων.

<<<<<<

Στην πολλή δουλειά, στη στα-
διακή ανανέωση και στον
«καπετάνιο» του ελληνικού
θωρηκτού, Θοδωρή Βλάχο,
αποδίδει ο πρόεδρος της Ε-
ΟΕ, Σπ. Καπράλος, τη σταθε-
ρή ρότα προς τις επιτυχίες.
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Των ΑΤΙΣ ΜΠΑΤΙΑ,  ΚΛΕΡ ΚΑΪΝ ΜΙΛΕΡ 
και ΤΖΟΣ ΚΑΤΖ

Τα κορυφαία πανεπιστήμια των ΗΠΑ έ-
χουν εδώ και αιώνες φιλοξενήσει για
σπουδές παιδιά από τις πλουσιότερες
οικογένειες του κόσμου: στα πανεπι-
στήμια της Ivy League (αμερικανική α-
καδημαϊκή ένωση αποτελούμενη από
τα οκτώ κορυφαία πανεπιστήμια), ο ένας
στους έξι φοιτητές έχει γονείς που ως
προς το εισόδημα ανήκουν στο 1% της
κοινωνίας. Μια μεγάλη έρευνα του
Opportunity Insights, μιας ομάδας οι-
κονομολόγων που έχει έδρα στο Χάρ-
βαρντ και μελετά την ανισότητα, δείχνει
ότι αυτό δεν συμβαίνει μόνο επειδή τα
εν λόγω παιδιά είχαν καλύτερες επιδόσεις
στο λύκειο ή παρακολούθησαν δυσκο-
λότερα μαθήματα στο σχολείο.

Το λεγόμενο SAT (Scholastic
Assessment Test) είναι το παγκόσμιο
τεστ κατάταξης για τα αμερικανικά πα-
νεπιστήμια όπου (συνήθως) μαθητές λυ-
κείου διαγωνίζονται στα ίδια θέματα και
οι τελικοί βαθμοί τους συμπεριλαμβά-
νονται στον φάκελο των αιτήσεών τους
στα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.
H έρευνα έδειξε πως, παρά το γεγονός
ότι τα παιδιά που προέρχονται από την
οικονομική ελίτ συγκεντρώνουν κατά
μέσον όρο αρκετά περισσότερους βαθ-
μούς στο SAT, υπάρχει και μία επιπλέον
πριμοδότηση που αφορά αποκλειστικά
την ταξική προέλευσή τους. Τα παιδιά
που οι γονείς τους ανήκουν στο 0,1%
του πληθυσμού φαίνεται πως έχουν σχε-

δόν διπλάσιες πιθανότητες να γίνουν
δεκτά σε κάποιο από τα εκπαιδευτικά
ιδρύματα της Ivy League σε σχέση με
άλλα.

Η ανάλυση βασίζεται σε ομοσπον-
διακά αρχεία ιστορικού φοίτησης σε
συνδυασμό με τα φορολογικά στοιχεία
των γονέων σχεδόν όλων των φοιτητών
από το 1999 έως το 2015, επικεντρώνεται
στα 8 πανεπιστήμια της Ivy League αλλά
και σε στοιχεία από το Ντιουκ, το Στάν-
φορντ, το ΜΙΤ και το Πανεπιστήμιο του
Σικάγου, παρέχοντας εντυπωσιακά νέα
στοιχεία για τον εσωτερικό τρόπο λει-
τουργίας του συστήματος επιλογής των
υποψήφιων φοιτητών. Δείχνει πως πραγ-
ματικά υπήρξε προτίμηση για τους φοι-

τητές που οι οικογένειές τους κερδίζουν
πάνω από 611.000 δολάρια τον χρόνο.
Κι έρχεται σε μια εποχή που το Ανώτατο
Δικαστήριο κήρυξε την επιλογή φοιτητών
με βάση φυλετικά κριτήρια ως αντισυ-
νταγματική – αν και ο αριθμός των λευ-
κών παραμένει εντυπωσιακά μεγαλύτε-
ρος.

Οικογένειες επιρροής
«Τα πανεπιστήμια αυτά διαλέγουν ά-

ραγε παιδιά από πλούσιες οικογένειες
που ασκούν επιρροή με σκοπό να διο-
χετεύσουν την ισχύ τους και στις επό-
μενες γενιές;» διερωτάται ο επικεφαλής
της Opportunity Insights, Ρατζ Τσετί.
Λιγότερο από το 1% των Αμερικανών

σπουδάζει στα 12 κορυφαία πανεπιστή-
μια, όμως η επιρροή τους στην κοινωνία
είναι εντυπωσιακά μεγαλύτερη: το ένα
τέταρτο των γερουσιαστών και το 13%
των ανθρώπων που ανήκουν στο 0,1%
των μεγαλύτερων εισοδημάτων φοίτησαν
σε ένα από αυτά. Η επιλογή αυτών των
κολεγίων εκ μέρους των φοιτητών είναι
δικαιολογημένη καθώς ανοίγουν δρόμο
προς την επιρροή και την εξουσία – και
αν άλλαζαν οι φοιτητές τους θα ήταν πι-
θανό να αλλάξουν και οι άνθρωποι που
παίρνουν τις αποφάσεις στις ΗΠΑ. Από
την άλλη, τα τελευταία χρόνια γίνεται
όλο και μεγαλύτερη προσπάθεια τα συ-
γκεκριμένα πανεπιστήμια να γίνουν πιο
συμπεριληπτικά ως προς το οικονομικό
περιβάλλον των φοιτητών που γίνονται
δεκτοί. Στο Πανεπιστήμιο του Πρίνστον,
το ένα πέμπτο των φοιτητών προέρχεται
από οικογένειες χαμηλού εισοδήματος
και το ένα τέταρτο απολαμβάνει πλήρη
υποτροφία. Πολλά κολέγια παρέχουν ε-
ντελώς δωρεάν φοίτηση για τις οικογέ-
νειες με ετήσιο εισόδημα κάτω από ένα
συγκεκριμένο ποσό – 100.000 δολάρια
για το Στάνφορντ και το Πρίνστον, 85.000
δολάρια για το Χάρβαρντ και 60.000 δο-
λάρια για το Μπράουν. 

Ταλέντο και προνόμια
Το ΜΙΤ, που από όλα τα πανεπιστήμια

της ελίτ έχει τη φήμη εκείνου που σχεδόν
δεν νοιάζεται για τους πλούσιους φοι-
τητές, κάνει μια συνειδητή προσπάθεια
να επικεντρώνεται στο ταλέντο των υ-
ποψηφίων. «Νομίζω πως το σημαντικό-
τερο πράγμα εδώ είναι πως το ταλέντο
μοιράζεται ίσα αλλά οι ευκαιρίες όχι, και
η διαδικασία επιλογής μας είναι σχεδια-
σμένη ώστε να λαμβάνει υπόψη τις δια-
φορετικές ευκαιρίες που είχαν οι φοιτητές
με βάση το εισόδημά τους», λέει ο Στού-
αρτ Σμιλ, υπεύθυνος για τις εισαγωγές
νέων φοιτητών στο ίδρυμα, και συμπλη-
ρώνει: «Θεωρούμε καθήκον μας να ξε-
χωρίζουμε το ταλέντο από το προνό-
μιο».

Στην προσπάθειά της να πείσει τα
κράτη-μέλη να υιοθετήσουν κοινή
συνεργατική μεταναστευτική πο-
λιτική, η Ευρωπαϊκή Ενωση προ-
χωράει σε μια πρωτότυπη –και εν-
δεχομένως αμφιλεγόμενη– πρότα-
ση. Εδώ και μήνες οι συζητήσεις
με σκοπό να βρεθεί μια φόρμουλα
για να μοιραστούν δίκαια οι αιτού-
ντες άσυλο στις 27 χώρες της Ευ-
ρωπαϊκής Ενωσης «πέφτουν στα
βράχια». 

Στόχος είναι η Ευρώπη να μπο-
ρέσει να διαχειριστεί τα κύματα
προσφύγων, που κάθε χρόνο με-
γαλώνουν, με έναν ανθρώπινο τρό-
πο δίνοντας ταυτόχρονα και στην
υπόλοιπη Δύση το μήνυμα για μια
στροφή σε πιο αλληλέγγυα διαχεί-
ριση του μεταναστευτικού προβλή-
ματος. Ωστόσο, χώρες όπως η Πο-
λωνία και η Ουγγαρία δεν δέχονται
ούτε να ακούσουν για την προο-
πτική να δεχθούν πρόσφυγες στα
εδάφη τους, δυναμιτίζοντας την
προσπάθεια και απειλώντας όλο το
σχέδιο με οριστικό ναυάγιο.Ετσι,
έπεσε στο τραπέζι μια πιο «καπι-
ταλιστική» λύση. 

Μυστικές συζητήσεις
Σύμφωνα με το Politico, διπλω-

μάτες όλων των χωρών συζητούν
μυστικά εδώ και μήνες την περί-
πτωση οι χώρες που δεν θέλουν να
δεχθούν μετανάστες να πληρώνουν
ώστε να εξαιρούνται από το πρό-
γραμμα. Συγκεκριμένα, η τιμή που
έχει προταθεί είναι 10.000-22.000
ευρώ ανά πρόσφυγα που χάνει το
δικαίωμα αίτησης ασύλου. Τα χρή-
ματα αυτά θα χρησιμοποιούνται
στη συνέχεια για τη στήριξη των
προσφύγων στις υπόλοιπες χώρες.
Μια άλλη ιδέα που προτάθηκε είναι
οι «αρνητές» να παρέχουν υλικο-

τεχνικό εξοπλισμό ή και ανθρώπινο
δυναμικό στις χώρες εκείνες που
εκ των πραγμάτων καλούνται να
αντιμετωπίσουν το πρόβλημα πιο
έντονα, όπως η Ιταλία και η Ελλάδα.
Οι αξιωματούχοι δεν έχουν κατα-
λήξει σε βασικές λεπτομέρειες, όπως
τον αριθμό των αιτούντων που πρέ-
πει να δέχονται ή να πληρώνουν
οι χώρες ετησίως και πόσους αι-
τούντες άσυλο πρέπει να φιλοξενεί
μια χώρα για να μπορεί να ισχυριστεί
ότι έχει καλύψει τη «χωρητικότητά»
της. Σύμφωνα, ωστόσο, με δύο δι-
πλωμάτες οι τρέχουσες συζητήσεις

αφορούν τη μετεγκατάσταση 30.000
ανθρώπων. Αυτό που προσπαθούν
να διασφαλίσουν οι εισηγητές των
εν λόγω λύσεων για την αντιμετώ-
πιση των προσφυγικών ροών, ζή-
τημα το οποίο αναμένεται να κυ-
ριαρχήσει στις συνεδριάσεις των
ευρωπαϊκών οργάνων αυτή την ε-
βδομάδα, είναι ότι οι αιτούντες ά-
συλο σε χώρες-μέλη της Ευρωπαϊκής
Ενωσης αφενός θα προστατεύονται
καλύτερα, αφετέρου –σε περίπτωση
που τελικά απορριφθούν οι αιτήσεις
τους– θα είναι πιο ασφαλές για ε-
κείνους να επιστρέψουν. Φοβούνται
ωστόσο πως οι επίμονες αρνήσεις
ορισμένων κυβερνήσεων να συμ-
μετέχουν στην εξεύρεση λύσης
μπορεί να οδηγήσει σε εκτεταμένες
επαναπροωθήσεις, ως αντίδραση.

Της ανταποκρίτριάς μας 
στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ ΒΟΥΔΟΥΡΗ

Αισιοδοξία για το μέλλον της Ευρωπαϊκής
Ενωσης, αυξημένο ενδιαφέρον για τις
επικείμενες ευρωεκλογές, αλλά και ι-
σχυρή ευρωπαϊκή στήριξη της Ουκρα-
νίας στον πόλεμο κατά της Ρωσίας κα-
ταγράφονται στις τάσεις του εκλογικού
σώματος στην Ευρώπη των «27», ενόψει
της ευρωπαϊκής κάλπης το 2024. Ιδιαί-

τερα ενδιαφέρον στοιχείο είναι το γε-
γονός ότι η εμπιστοσύνη της πλειονό-
τητας των πολιτών έναντι των ευρω-
παϊκών θεσμών δεν φαίνεται να έχει ε-
πηρεαστεί από το σκάνδαλο διαφθοράς
Qatargate, που «ταρακούνησε» το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο τον περασμένο
Δεκέμβριο.

Ενα χρόνο πριν από τις ευρωπαϊκές
εκλογές, σύμφωνα με το νέο Ευρωβα-
ρόμετρο που δημοσιεύθηκε, η πλειο-
νότητα των ερωτηθέντων στην έρευνα
(56%) δηλώνει ότι ενδιαφέρεται να με-
τάσχει στην εκλογική διαδικασία, δύο
στους τρεις θα ψήφιζαν εάν οι ευρωε-
κλογές γίνονταν την επόμενη ημέρα,
σημειώνοντας αύξηση 9% σε σχέση με
το 2018, ενώ θετικά απάντησε το 74%
των ερωτηθέντων στην Ελλάδα. 

Με γνώμονα, ωστόσο, ότι στην ίδια
έρευνα το 71% (με το αντίστοιχο πο-
σοστό στην Ελλάδα να φθάνει το 82%)
εκτιμά ότι οι ενέργειες της Ε.Ε. επηρε-
άζουν την καθημερινότητά του, η πρό-
θεση για συμμετοχή στις επικείμενες
ευρωεκλογές εκτιμάται χαμηλή, ενώ το
45% των ερωτηθέντων δηλώνει ότι δεν
γνωρίζει ότι οι ευρωεκλογές θα διεξα-
χθούν το 2024.

Εν μέσω του συνεχιζόμενου πολέμου
στην Ουκρανία έχει, εξάλλου, ενδιαφέ-
ρον ότι πάνω από τα 3/4 των Ευρωπαίων
εξακολουθούν να εγκρίνουν τη στήριξη
της Ευρωπαϊκής Ενωσης στο Κίεβο, με
ένα ποσοστό 36% να την εγκρίνει σθε-
ναρά, παρά το γεγονός ότι ένας στους
δύο ερωτηθέντες θεωρεί ότι το βιοτικό
του επίπεδο έχει σημειώσει πτώση και
μάλιστα προβλέπει ότι αυτό θα συνε-
χιστεί στη διάρκεια του 2024. Τα υψη-
λότερα ποσοστά παρατηρούνται στην
Ολλανδία (90%), τη Σουηδία (87%) και

τη Φινλανδία (87%). Στη Σλοβακία (45%)
και την Ελλάδα (48%) καταγράφονται
αντιθέτως τα χαμηλότερα ποσοστά.

Παράλληλα, το 64% των Ευρωπαίων
παραμένει αισιόδοξο για το μέλλον της
Ε.Ε., ποσοστό που αυξήθηκε σε σχέση
με το 2022, ενώ οι πολίτες εκφράζουν
ικανοποίηση για τη δράση της Ε.Ε. όσον

αφορά την προστασία των δημοκρατι-
κών δικαιωμάτων και τον σεβασμό του
κράτους δικαίου (64%). Στην Ελλάδα
τα αντίστοιχα ποσοστά είναι 42% και
38%.

Στη «σκιά» του σκανδάλου Qatargate,
σε ποσοστό 37% οι Ευρωπαίοι πολίτες
βλέπουν θετικά την εικόνα του Ευρω-

παϊκού Κοινοβουλίου (μόλις το 22% των
Ελλήνων, αντίστοιχα) ενώ τελείως αρ-
νητικά το 19% στην Ε.Ε., με το ποσοστό
αυτό να φθάνει το 31% στην Ελλάδα.

Σχολιάζοντας σχετικά, ο εκπρόσωπος
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Ζάουμε
ντουκ Γκιλιότ ανέφερε ότι βάσει των
παραπάνω στοιχείων δεν φαίνεται να

υπάρχουν επιπτώσεις του λεγόμενου
Qatargate, ωστόσο επισήμανε ότι θα
είναι σημαντικό το τι θα συμβεί έως τις
ευρωεκλογές και ιδιαίτερα σε σχέση με
τις προτεινόμενες εσωτερικές μεταρ-
ρυθμίσεις που έχει προωθήσει η πρόε-
δρος του Κοινοβουλίου Ρομπέρτα Μέ-
τσολα από τον περασμένο Δεκέμβριο.

Παρ’ όλα αυτά, έξι μήνες μετά, σύμ-
φωνα με έκθεση της Διεθνούς Διαφά-
νειας, το Κοινοβούλιο έχει σημειώσει
ελάχιστη πρόοδο σε ό,τι αφορά την ε-
φαρμογή των 14 συνολικά μέτρων, ιδι-
αίτερα σε ό,τι αφορά την «κουλτούρα
της ατιμωρησίας» που είχε αναπτυχθεί
εδώ και πολλά χρόνια. 

«Κάθε σοβαρή προσπάθεια βελτίωσης
της λογοδοσίας παρεμποδίζεται από το
προεδρείο του Κοινοβουλίου με τη συ-
ναίνεση των πολιτικών ομάδων και των
ευρωβουλευτών», σημειώνεται στην εν
λόγω έκθεση.

Ο πλούτος, κριτήριο εισαγωγής σε ελίτ κολέγια

<<<<<<

Ο ένας στους έξι φοιτητές
στα κορυφαία πανεπιστήμια
των ΗΠΑ έχει γονείς οι οποίοι
ως προς το εισόδημα ανή-
κουν στο 1% της κοινωνίας.

<<<<<<

Πρόταση της Ε.Ε. να πλη-
ρώνουν 10.000-22.000
ευρώ ανά αιτούντα άσυλο
χώρες που αρνούνται την
υποδοχή μεταναστών.

Πόσο κοστίζει
ένας πρόσφυγας

Σύμφωνα με έρευνα που δημοσιεύθηκε
στον βρετανικό Guardian, υιοθετώντας
οκτώ απλές συνήθειες στην καθημε-
ρινότητά μας μπορούμε να προσθέ-
σουμε έως και 20 χρόνια στη ζωή μας.
Η έρευνα υποστηρίζει πως οι άνθρωποι
μπορούν να ζήσουν περισσότερο ακόμη
κι αν αργήσουν να υιοθετήσουν αυτές
τις συνήθειες, εντάσσοντάς τες στη
ζωή τους ακόμη και μετά τα 50 χρόνια.
«Τα ευρήματα της έρευνάς μας δείχνουν
πως ένας υγιής τρόπος ζωής έχει μεγάλη
σημασία τόσο για τη δημόσια υγεία
όσο και για την προσωπική ευζωία»,
δηλώνει η Ζουάν Μάι Ενγκουγιέν, ειδική
επιστήμονας υγείας, που εργάζεται στο

υπουργείο Βετεράνων των ΗΠΑ.  «Οσο
νωρίτερα τόσο το καλύτερο, όμως ακόμη
κι αν κάνεις μια μικρή αλλαγή στα 40,
στα 50, ακόμη και στα 60, μπορεί να
είναι πολύ ωφέλιμο», προσθέτει. Η έ-
ρευνα, που παρουσιάστηκε στην ετήσια
συνάντηση του αμερικανικού συλλόγου
για τη διατροφή στη Βοστόνη, άντλησε
τα στοιχεία της από ερωτηματολόγια
και ιατρικά αρχεία από το 2011 έως το
2019. Τα αρχεία αφορούσαν περισσό-
τερους από 700.000 βετεράνους ηλικίας
από 40 έως 99 ετών. Η Ενγκουγιέν και
οι συνεργάτες της ανέλυσαν τα στοιχεία
ώστε να εντοπίσουν ποιες συνήθειες
συνδέονται με περισσότερα χρόνια ζω-

ής. Τα ιατρικά αρχεία που συνελέγησαν
για την έρευνα έδειξαν πως 33.375 συμ-
μετέχοντες πέθαναν κατά τη διάρκεια
της μελέτης. «Οι άνδρες και οι γυναίκες
που υιοθετούν τις οκτώ θεραπευτικές
συνήθειες μπορούν να αυξήσουν τον
χρόνο τους στη Γη κατά 23,7 και 22,6
χρόνια αντίστοιχα στην ηλικία των 40
ετών σε σχέση με εκείνους που δεν τις
υιοθετούν», σημειώνουν οι συντάκτες
της έρευνας. 

Η έλλειψη φυσικής άσκησης, η χρήση
οπιοειδών ναρκωτικών και το κάπνισμα
είχαν τη μεγαλύτερη σύνδεση με τον
πρόωρο θάνατο: οι συμμετέχοντες με
τις παραπάνω συνήθειες είχαν 30%-

40% περισσότερες πιθανότητες θανά-
του. Αντίθετα, το στρες, η έντονη κα-
τανάλωση αλκοόλ, ο κακός ύπνος και
η κακή διατροφή συνδέθηκαν με 20%
υψηλότερο ρίσκο θανάτου κατά την
περίοδο της μελέτης. Κατά συνέπεια,
οι οκτώ συνήθειες που πρέπει να υιο-
θετήσουμε στον μεγαλύτερο δυνατό
βαθμό είναι: η καλή και πλούσια δια-
τροφή, η αποφυγή του καπνίσματος,
ο ποιοτικός νυχτερινός ύπνος, η φυσική
άσκηση, η υγιής διαχείριση του στρες,
η αποφυγή του υπερβολικού ποτού, η
αποχή από οπιοειδή ναρκωτικά και η
διατήρηση υγιών και θετικών κοινω-
νικών σχέσεων.

8 συνήθειες χαρίζουν έως 20 χρόνια ζωής 

Οι πολίτες της Ε.Ε.
εμπιστεύονται
τους θεσμούς της
Συμφωνούν για την Ουκρανία και
ενδιαφέρονται για τις ευρωεκλογές

<<<<<<

Tο Qatargate δεν έπληξε
την Ε.Ε., ενώ το 64% των
Ευρωπαίων παραμένει αι-
σιόδοξο για το μέλλον της
και είναι ικανοποιημένο από
τις δράσεις για τα δημοκρα-
τικά δικαιώματα.

Η φοίτηση στο Χάρβαρντ (φωτογραφία) είναι προνόμιο για λίγους. Μεγάλη έρευνα του
Opportunity Insights, μιας ομάδας οικονομολόγων που μελετά την ανισότητα, δείχνει πως
τα κολέγια έδειξαν προτίμηση σε φοιτητές που οι οικογένειές τους κερδίζουν πάνω από
611.000 δολάρια τον χρόνο.

ΠΗΓΗ: Ευρωβαρόμετρο ΕΚ Ανοιξη 2023 (99.1)

Νέο αφήγημα
από Εύα Καϊλή
Με μπαράζ συνεντεύξεων σε ευ-
ρωπαϊκές εφημερίδες η Εύα Καϊλή
προωθεί νέο αφήγημα, παρουσια-
ζόμενη ως «θύμα μυστικών υπηρε-
σιών». «Από τον φάκελο του δικα-
στηρίου οι δικηγόροι μου ανακάλυ-
ψαν ότι οι βελγικές μυστικές υπη-
ρεσίες φέρεται να παρακολουθού-
σαν τις δραστηριότητες μελών της
επιτροπής Pegasus», είπε στην
Corriere, ενώ στην El Μundo ανέ-
φερε ότι «δεν με κατασκόπευαν με
το Pegasus αλλά για τo Pegasus»,
προσθέτοντας ότι «πιστεύουμε ότι
το Μαρόκο, η Ισπανία, η Γαλλία και
το Βέλγιο κατασκόπευαν την επι-
τροπή». Η Ολλανδή συνάδελφός
της, Σόφι ιντ Βελντ –μέλος της επι-
τροπής– μιλώντας στο Politico δή-
λωσε ότι δεν έχει κανένα λόγο να
πιστεύει ότι παρακολουθούνταν α-
πό τις βελγικές αρχές. Ο ομοσπον-
διακός εισαγγελέας Φρεντερίκ βαν
Λε ανέφερε ότι οι αποφυλακίσεις
δεν σημαίνουν ολοκλήρωση της έ-
ρευνας.

«Ακόμη κι αν κάνεις μια μικρή αλλαγή στα 40, στα 50, ακόμη και στα 60, μπορεί να είναι
πολύ ωφέλιμο», τονίζουν οι επιστήμονες. 
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Σταθερά τα επιτόκια 
στην αναδυόμενη Ευρώπη
Παρά τη νέα υποχώρηση του πληθωρισμού τον Ιούνιο
σε σημαντικές οικονομίες της αναδυόμενης Ευρώπης
(περιλαμβάνει χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευ-
ρώπης), οι κεντρικές τράπεζες στις πρόσφατες συνε-
δριάσεις τους δεν μετέβαλαν το βασικό επιτόκιο, προϊ-
δεάζοντας για παρόμοια στάση στους επόμενους μήνες.
Στην Τσεχία, παρά την πτώση του πληθωρισμού χαμη-
λότερα του 10% τον Ιούνιο (9,7%) για πρώτη φορά από
τον Φεβρουάριο του 2022, το βασικό επιτόκιο διατηρήθηκε
στο 7% τον Ιούλιο για 14ο μήνα, με την κεντρική τράπεζα
(CNB) στη σχετική ανακοίνωση να αναγνωρίζει ότι ο
πληθωρισμός επιβραδύνθηκε, κρίνοντας όμως πως υ-
περβαίνει κατά πολύ τα αποδεκτά επίπεδα.

Στην Ουγγαρία, η Επιτροπή Νομισματικής Πολιτικής
(ΕΝΠ) της κεντρικής τράπεζας (MNB) καθόρισε εκ νέου
το βασικό επιτόκιο στο 13% τον Ιούλιο, για 11ο συνεχή
μήνα, καθώς παρότι ο πληθωρισμός υποχώρησε τον
Ιούνιο κατά 2 π.μ. διαμορφώθηκε σε 20,8%. Σύμφωνα
με την ΕΝΠ, η απόφαση στηρίχθηκε στο ότι η γενική
κατεύθυνση της νομισματικής πολιτικής έπρεπε να πα-
ραμείνει αυστηρή για να μειωθεί ο πληθωρισμός, με το
τρέχον επίπεδο βασικού επιτοκίου να κρίνεται επαρκές
για τη διαχείριση θεμελιωδών κινδύνων πληθωρισμού,
δηλώσεις που επίσης ερμηνεύθηκαν ως πρόθεση μη με-
ταβολής του επιτοκίου στο άμεσο μέλλον. Επομένως,
ενώ σημαντικές κεντρικές τράπεζες της αναδυόμενης
Ευρώπης δεν προχώρησαν σε σύσφιγξη της νομισματικής
πολιτικής τον Ιούλιο, όπως η Fed και η ΕΚΤ αυτή την ε-
βδομάδα, εντούτοις δεν είναι σαφές πότε θα ξεκινήσουν
τη χαλάρωσή της.

Η παρατεταμένη περιοριστική νομισματική πολιτική
στην αναδυόμενη Ευρώπη, αλλά και στην Ευρωζώνη,
που αποτελεί τον κύριο εμπορικό εταίρο της περιοχής,
δεν φαίνεται να έχει ισχυρό αρνητικό αντίκτυπο στην
οικονομική ανάπτυξη το 2023, αφού, σύμφωνα με τις
πρόσφατες προβλέψεις του ΔΝΤ (Ιούλιος 2023), ο μέσος
ρυθμός μεγέθυνσης στις αναπτυσσόμενες ευρωπαϊκές
οικονομίες (περιλαμβανομένης της Ρωσίας) το τρέχον
έτος αναμένεται να διαμορφωθεί σε 1,8%, 0,6 π.μ. υψη-
λότερα από την πρόβλεψη του περασμένου Απριλίου.
Η επί τα βελτίω αναθεώρηση οφείλεται και στη Ρωσία,
όπου ήταν ελαφρώς ισχυρότερη (+0,8 π.μ., σε 1,5%).
Ομως, οι επιπτώσεις της περιοριστικής νομισματικής
πολιτικής για μεγαλύτερη περίοδο από ό,τι αρχικά ανα-
μενόταν, αποτελούν έναν από τους παράγοντες της ε-
λαφρώς βραδύτερης ανάπτυξης που πλέον προβλέπεται
από το ΔΝΤ για την αναδυόμενη Ευρώπη το 2024 σε
σχέση με τις εαρινές του προβλέψεις (2,2% έναντι 2,5%),
αναθεώρηση που δεν επηρεάστηκε από την αμετάβλητη
πρόβλεψη για τη Ρωσία (1,3%).

EUROBANK RESEARCH

Αμετάβλητο το ΧΑΚ κατά
το κλείσιμο την Τρίτη
Χωρίς ιδιαίτερη μεταβολή έκλεισε το Χρηματιστήριο Αξιών
Κύπρου (ΧΑΚ) την Τρίτη. Ο Γενικός Δείκτης μειωμένος κατά
0,01% παρέμεινε ουσιαστικά αμετάβλητος σε σχέση με το
χθεσινό κλείσιμο στις 116,30 μονάδες.

Επίσης, ο Δείκτης FTSE/CySE 20, έκλεισε στις 70,36
μονάδες, καταγράφοντας αμελητέα μείωση 0,03%. Ο ημερήσιος
τζίρος διαμορφώθηκε στις €870.600.

Από τους επιμέρους χρηματιστηριακούς δείκτες μόνο η
Κύρια Αγορά κατέγραψε οριακά κέρδη σε ποσοστό 0,13%.
Πτώση 0,91% και 0,87% κατέγραψαν η Εναλλακτική Αγορά
και οι Επενδυτικές αντίστοιχα. Χωρίς μεταβολή έκλεισαν
τα Ξενοδοχεία.

Το μεγαλύτερο επενδυτικό ενδιαφέρον προσέλκυσαν οι
τίτλοι της Τράπεζας Κύπρου με €847.195 (άνοδος 1,09% -
τιμή κλεισίματος €2,78). Ακολούθησαν οι μετοχές της ΚΕΟ
με €7.478 (άνοδος  2,53% - τιμή κλεισίματος €1,62), της
Logicom με €5.516 (πτώση 1,68% - τιμή κλεισίματος €2,34),
της Τσιμεντοποιίας Βασιλικού με €3.576 (πτώση 4,03% -
τιμή κλεισίματος €2,86) και της Δήμητρα Επενδυτικής με
€2.978 (πτώση 0,91% - τιμή κλεισίματος €0,54).

Από τις μετοχές που έτυχαν διαπραγμάτευσης, τρεις κι-
νήθηκαν ανοδικά, και οχτώ καθοδικά.

Ο αριθμός των συναλλαγών ανήλθε στις 77.

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Ανοδος των καταθέσεων κατά 3
δισ. ευρώ σημειώθηκε τον Ιούνιο,
τροφοδοτούμενη από την ενί-
σχυση κατά 2,1 δισ. ευρώ των
καταθέσεων από επιχειρήσεις,
ενώ κατά 941 εκατ. ευρώ αυξή-
θηκαν οι καταθέσεις των νοικο-
κυριών. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που
δημοσίευσε η ΤτΕ, το σύνολο των
καταθέσεων του ιδιωτικού τομέα
ανήλθε σε 189,3 δισ. ευρώ, από
τα οποία τα 46,7 δισ. ευρώ είναι
καταθέσεις από επιχειρήσεις και
άλλα 142,6 δισ. ευρώ από νοικο-
κυριά. 

Από τα 46,7 δισ. ευρώ των κα-
ταθέσεων από επιχειρήσεις, τα

43,1 δισ. ευρώ είναι από επιχει-
ρήσεις του μη χρηματοπιστωτι-
κού τομέα, το ύψος των οποίων
αυξήθηκε τον Ιούνιο κατά 2,4
δισ. ευρώ, καταγράφοντας άνοδο
κατά 5,9% σε ετήσια βάση. 

Σύμφωνα με εκτιμήσεις, η με-
γάλη άνοδος των καταθέσεων
από τις επιχειρήσεις αποδίδεται
στην άνοδο του τουρισμού, αλλά
και στα υψηλά κέρδη μεγάλων
κλάδων της οικονομίας τροφο-
δοτούμενα και από τον πληθω-
ρισμό. Είναι χαρακτηριστικό ότι
οι ταξιδιωτικές εισπράξεις αυξή-
θηκαν κατά 24,8% τον Μάιο και
κατά 30,7% την περίοδο Ιανου-
αρίου - Μαΐου, ωθώντας το πλε-
όνασμα στο ταξιδιωτικό ισοζύγιο
στα 2,3 δισ. ευρώ το πεντάμηνο
του 2023. Την ίδια στιγμή εκτί-
ναξη, με βάση τα στοιχεία που
έχουν δημοσιοποιηθεί μέχρι σή-
μερα, εμφανίζουν και τα κέρδη
των εισηγμένων εταιρειών, λόγω
των βελτιωμένων καθαρών λει-
τουργικών περιθωρίων που προ-

καλεί η εξομάλυνση του ενεργει-
ακού κόστους. 

Στο σύνολο του 6μήνου η πο-
ρεία των καταθέσεων από τις ε-
πιχειρήσεις έχει διαμορφωθεί σε
αρνητικό επίπεδο (-718 εκατ. ευ-
ρώ) σε σχέση με τον Δεκέμβριο
του 2022, μήνα κατά τον οποίο
οι καταθέσεις από επιχειρήσεις
είχαν διαμορφωθεί στα 47,4 δισ.
ευρώ. Η μείωση αυτή αποδίδεται
στις μεγάλες αποπληρωμές δα-
νείων στις οποίες προχωρούν ε-
πιχειρήσεις, αξιοποιώντας το υ-
ψηλό επίπεδο ρευστότητας προ-
κειμένου να περιορίσουν τον δα-
νεισμό που βαρύνεται από τα αυ-
ξημένα επιτόκια. Η τάση αυτή
που παρατηρήθηκε το 2022 ε-
ντάθηκε το α΄ εξάμηνο του 2023. 

Σε ό,τι αφορά τα νοικοκυριά,
η άνοδος των καταθέσεων κατά
941 εκατ. ευρώ τον Ιούνιο σε σχέ-
ση με τον Μάιο αποδίδεται στην
άνοδο του διαθέσιμου εισοδή-
ματος που δημιουργεί η ανάπτυξη
στην οικονομία, ενώ ανοδική ή-
ταν η εξέλιξη των καταθέσεων
στο σύνολο του εξαμήνου του
2023, που ενισχύθηκαν κατά 863
εκατ. ευρώ. 

Τα στοιχεία της ΤτΕ δείχνουν
επίσης τη σταδιακή μετατόπιση
καταθέσεων από τους λογαρια-
σμούς ταμιευτηρίου σε προθε-
σμιακές καταθέσεις, τα υπόλοιπα
των οποίων αυξήθηκαν στα 33,9
δισ. ευρώ από 25,2 δισ. ευρώ τον
Ιανουάριο. 

Στα υπόλοιπα των προθεσμια-
κών καταθέσεων θα πρέπει να
προστεθούν και άλλα 10,2 δισ.
ευρώ που είναι οι «κλειστές» κα-
ταθέσεις από επιχειρήσεις, οι ο-
ποίες επωφελούνται καλύτερων
επιτοκίων σε σχέση με τα νοικο-
κυριά. 

Να σημειωθεί ότι οι καταθέσεις
που έχουν τα νοικοκυριά στις
τράπεζες έχει αποκατασταθεί
στα επίπεδα του 2011, ενώ σε
ό,τι αφορά τις επιχειρήσεις η ρευ-
στότητα που εμφανίζουν αποτελεί
ιστορικό ρεκόρ και παραπέμπει
στα επίπεδα προ μνημονίων.

Η Ελλάδα προετοιμάζεται για μια χρονιά-
ρεκόρ στον τουρισμό, αλλά την ίδια ώρα
προσελκύει και επισκέπτες διαφορετικού
είδους: ξένους επενδυτές με βαθιές τσέπες,
που εγκατέλειψαν τη χώρα μετά τη χρεο-
κοπία της πριν από μία και πλέον δεκαετία.
Η Ελλάδα ξαφνικά ανθεί και είναι το «hot
new play» στις μετοχές και τα ομόλογα,
σύμφωνα με το Businessweek.

Οπως σημειώνει το αμερικανικό περιο-
δικό, οι ροές εξωτερικού χρήματος στις με-
τοχές και τα ομόλογα έχουν αυξηθεί κατά
14% φέτος, με αποτέλεσμα το Χ.Α. να είναι
ένα από τα τρία καλύτερα σε επιδόσεις χρη-
ματιστήρια στον κόσμο, με άνοδο άνω του
40%. Τα ελληνικά ομόλογα είναι τα καλύτερα
σε επιδόσεις στην Ευρωζώνη, καθώς η α-
πόδοση του 10ετούς που ξεπέρασε το 40%
το 2012, είναι χαμηλότερη του 4%, με φόντο
την προσδοκία για ανάκτηση της επενδυ-
τικής βαθμίδας και τις προβλέψεις για ρυθ-
μούς ανάπτυξης διπλάσιους της Ευρωζώ-
νης.

«Η Ελλάδα θα είναι πρωτοσέλιδο για τους
επόμενους 12 μήνες», λέει στο Businessweek
ο Μάρσαλ Στόκερ, επικεφαλής αναδυόμενων
αγορών της Morgan Stanley Investment
Management, η οποία αυξάνει τις τοποθε-
τήσεις της στην Ελλάδα από τα μέσα του
2019. Και θυμίζει ότι πρόκειται για την ίδια
χώρα που σχεδόν κατέστρεψε την Ε.Ε. πριν
από μερικά χρόνια.

Ξένοι επενδυτές έριξαν 3,4 δισ. δολάρια
σε ελληνικές μετοχές και ομόλογα φέτος,
σύμφωνα με τα στοιχεία του Bloomberg,
έως και τον Απρίλιο. Πρόκειται για επίπεδα
77% υψηλότερα από τον μακροπρόθεσμο
μέσο όρο για την περίοδο αυτή.

Μεγάλο μέρος των χρημάτων αυτών κα-
τευθύνθηκε στα ομόλογα, καθώς οι επενδυτές
περιμένουν την ανάκτηση της επενδυτικής
βαθμίδας. Και μόνο η ένταξη της Ελλάδας
στους δείκτες του Bloomberg, του FTSE,
της IHS Markit και της JPMorgan Chase θα
ανοίξει τις πόρτες σε μια δεξαμενή επεν-
δυτικών κεφαλαίων πολλών τρισ. δολαρίων.

Για να γίνει αυτό, η Ελλάδα πρέπει να
έχει αξιολόγηση τουλάχιστον BBB- από δύο
εκ των τριών μεγάλων οίκων αξιολόγησης.
Η S&P Global Ratings και η Fitch Ratings
αξιολογούν τη χώρα μόλις ένα σκαλοπάτι
χαμηλότερα και έχουν προγραμματίσει α-
ναθεωρήσεις για τις 20 Οκτωβρίου και 1
Δεκεμβρίου αντίστοιχα.

Η Societe Generale εκτιμά ότι εάν συμβεί
αυτό, θα σημειωθούν εισροές 650 εκατ.
ευρώ στην αγορά ομολόγων. «Οταν τα ελ-
ληνικά ομόλογα γίνουν επενδυτικής βαθ-
μίδας, όλοι σαν κι εμάς θα μπορούν να τα
αγοράσουν», λέει ο Τζέισον Ντέιβις, διαχει-
ριστής της JPMorgan Asset Management,
που σήμερα δεν μπορεί να αγοράσει τους
τίτλους λόγω των κανονισμών του fund του.

Οταν ανακτηθεί η επενδυτική βαθμίδα,

το επόμενο βήμα θα είναι η αναβάθμιση
του ελληνικού χρηματιστηρίου στις ανε-
πτυγμένες αγορές από τις FTSE Russell,
MSCI και S&P Dow Jones Indices. Ο στόχος
γι’ αυτό είναι το 2024 ή το 2025. Η Ελλάδα
υποβαθμίστηκε σε αναδυόμενη αγορά το
2013, καθώς το χρηματιστήριο συρρικνώθηκε
και η ρευστότητα μειώθηκε δραματικά.

Ο Νικόλαος Πορφύρης, COO της ΕΧΑΕ,
πραγματοποιεί συναντήσεις με επενδυτές,
αναλυτές και εταιρείες δεικτών για τα επό-
μενα βήματα προς την αναβάθμιση. Τον
Σεπτέμβριο θα πραγματοποιηθεί roadshow
για επενδυτές στο Λονδίνο με τη Morgan
Stanley.

Σύμφωνα με τον Μάλκολμ Ντόρσον,
διαχειριστή χαρτοφυλακίου στην Global
X Management, οι κυβερνητικές μεταρ-
ρυθμίσεις, τα κεφάλαια βοήθειας της Ευ-
ρωπαϊκής Ενωσης και οι εισροές ξένων ε-
πενδύσεων είναι σαν μια αλυσιδωτή αντί-
δραση που δημιουργεί ένα «σχέδιο για την
ελληνική εξαίρεση στον κανόνα για τα ε-
πόμενα χρόνια». Ο ίδιος πιστεύει ότι οι ε-
πενδυτές δεν έχουν συνειδητοποιήσει α-
κόμη την αλλαγή. Σε ένα πρόσφατο ταξίδι
που διοργάνωσε μια χρηματιστηριακή ε-
ταιρεία, ο Ντόρσον ήταν μαζί με άλλον
έναν, μόνο, διαχειριστή κεφαλαίων. Σε πα-
ρόμοια ταξίδια σε άλλες αναδυόμενες α-
γορές, ενδέχεται να εμφανιστούν 10 ή πε-
ρισσότεροι διαχειριστές.

Στο ραντάρ ξένων επενδυτών ελληνικές μετοχές και ομόλογα

Αύξηση 3 δισ. στις καταθέσεις
του ιδιωτικού τομέα τον Ιούνιο
Ανήλθαν σε 189,3 δισ. – Στα επίπεδα του 2011 οι αποταμιεύσεις των νοικοκυριών

<<<<<<

Κατά 2,1 δισ. ευρώ ενι-
σχύθηκαν οι καταθέσεις
από επιχειρήσεις.

Σε θετικό έδαφος έκλεισε κατά το
α΄ εξάμηνο του έτους ο καθαρός
δανεισμός επιχειρήσεων, κατα-
γράφοντας θετική ροή χρηματο-
δότησης ύψους 538 εκατ. ευρώ,
παρά τις μεγάλες αποπληρωμές
δανείων που υπήρξαν από την
αρχή του χρόνου. Η ροή χρημα-
τοδότησης αποτυπώνει τις νέες
εκταμιεύσεις δανείων μετά τις
αποπληρωμές προηγούμενων ο-
φειλών και, σύμφωνα με τα στοι-
χεία της ΤτΕ, «γύρισε» σε θετικό
έδαφος ύστερα από ένα αρνητικό
πεντάμηνο, λόγω των υψηλών
εκταμιεύσεων που υπήρξαν τον
Ιούνιο που μας πέρασε. Συγκε-
κριμένα, η ροή χρηματοδότησης
προς τις επιχειρήσεις τον Ιούνιο
υπήρξε θετική κατά 1,6 δισ. ευρώ
έναντι αρνητικής ροής 1,1 δισ.
ευρώ το α΄ πεντάμηνο του έτους,
με συνέπεια το εξάμηνο να κλεί-
σει με θετικό πρόσημο 538 εκατ.
ευρώ. Ο ρυθμός πιστωτικής επέ-
κτασης για δάνεια προς επιχει-
ρήσεις διαμορφώθηκε στο 7%
και τα υπόλοιπα των δανείων

διαμορφώθηκαν σε 69,9 δισ. ευρώ
από 70,7 δισ. ευρώ τον Μάιο.

Η αύξηση της χρηματοδότη-
σης αποδίδεται στις συμβασιο-
ποιήσεις για το δανειακό σκέλος
του Ταμείου Ανάκαμψης, που
σταδιακά αρχίζει να «παράγει»
εκταμιεύσεις. Το κλείσιμο του ε-
ξαμήνου από την πλευρά των
τραπεζών, βάσει του οποίου θα
πρέπει να έχουν υλοποιήσει τις
δεσμεύσεις για τις νέες δανειο-
δοτήσεις ενόψει της ανακοίνωσης
των αποτελεσμάτων, υποστήριξε
την επιτάχυνση των διαδικασιών
προκειμένου να επιτευχθούν οι
στόχοι. Σε ό,τι αφορά τα νοικο-
κυριά, τον Ιούνιο παρατηρήθηκε
θετική ροή χρηματοδότησης κατά
63 εκατ. ευρώ, η οποία οφείλεται
στην αύξηση των εκταμιεύσεων
καταναλωτικών δανείων, που εμ-
φάνισαν θετική ροή 99 εκατ. ευ-
ρώ. Αντίθετα, η ροή χρηματοδό-
τησης στη στεγαστική πίστη υ-
πήρξε αρνητική κατά 38 εκατ.
ευρώ τον Ιούνιο και κατά 646 ε-
κατ. το εξάμηνο του 2023, απο-

τυπώνοντας την απροθυμία που
υπάρχει από την πλευρά των νοι-
κοκυριών για νέο δανεισμό. Η α-
ποφυγή δανεισμού αποδίδεται
στην αύξηση των τιμών των κα-
τοικιών, που αποθαρρύνει τις
πρωτοβουλίες για απόκτηση κα-
τοικίας παρά την συγκράτηση
των νέων επιτοκίων για στεγα-
στικά δάνεια που προσφέρουν
οι τράπεζες. Η δυναμική που δη-
μιουργείται μέσα από το πρό-
γραμμα «Σπίτι μου», που αναμέ-
νεται να δώσει ώθηση στις νέες
εκταμιεύσεις, δεν έχει προλάβει
ακόμη να αποτυπωθεί στις νέες
εκταμιεύσεις, καθώς ο απαιτού-
μενος χρόνος από την έγκριση
της αίτησης για δανειοδότηση
έως την εκταμίευση του ποσού
φθάνει έως και τους 6 μήνες ή
ακόμη περισσότερο. Ετσι τα υ-
πόλοιπα των στεγαστικών δα-
νείων συρρικνώθηκαν στα 29,1
δισ. ευρώ, ενώ τα υπόλοιπα των
καταναλωτικών δανείων διαμορ-
φώθηκαν στα 8,5 δισ. ευρώ.

ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΖΩΡΤΖΗ

Νέα δάνεια 1,6 δισ. ευρώ χορήγησαν
οι τράπεζες στις επιχειρήσεις

«Η Ελλάδα θα είναι πρωτοσέλιδο για τους επό-
μενους 12 μήνες», λέει ο Μάρσαλ Στόκερ, επι-
κεφαλής αναδυόμενων αγορών της Morgan
Stanley.

<<<<<<

Εως και τον Απρίλιο ξένοι εί-
χαν τοποθετήσει 3,4 δισ. δολ.
σε ελληνικούς τίτλους, σύμ-
φωνα με στοιχεία του
Bloomberg.
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